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LOS- ANGELES, CALIFORNIA, TUESDAY', OCTOBER 20, 1970. 

9.:00 	: 

(The following proceedingswere had in open 

court,. 14 the absence of all Counsel With the exceptiOn of 

Mr: Hughes and the JurYO.  

THE COURT: Mr. Hughes, are you represented, sir? 

MR. HUGHESt les, ram., your lionor, I retained the 
Public Defender to represent in your Honor, - 

THE CODRT: All right. 

What is. your name,'sir? 

MRr HANKI1 Richard Hanki„ 

ug COURT: This is the time Set for the appearance 

of Mr, Hughes), pursuant to an order to show cause why he 

should not be found in conteMpt for failing to appear in 

this court yesterday At 9:45 a.m. 

You may, proceed. 

MR. HANKI: The defendant would llke to show readon 

why1, 

THE COURT: ?fret X want the record to show that' 

Mr. Hughes wg not present in court at 9:45 a.m.. I don't 

suppose that is!4,disPuted fa4t, is it? 

'MR. HANKI:r No, your Hon0r,,that:is not disputed. 
, 

Hut the defendant would like.  to show cause 

that-'.he did,not,heve, the'ability to ,appear in thAt he was 
• 

	

. iri sus-  o-dy v f tilePol1co•DePartiheilt 	butstanding traffic 

 

•4 

 

• 

6 

2 
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3 

Warrants. 

' 	I Would like to sail Mr. Hughes to the stand. 

_THE COURT: Very well. 
4. 	 THE CLERK: Would you raise your right hand, please. 

Would you Please repeat after me. 

I da solemnly swear -- 

THE WITNESS: I do solemnly swear 7- 
EE CLERK: 	that the'testiVony I may' give 

TEE WITNESS,: 	that the testimony 1..may give 

THE CLEM -- in theoause now pending 

'THE WITNESS:. 	in the cause now pending,* 

THE CLERK: 	befOre this Court 

THE FITNESS: 	before this Court -- 

THE CLERK: -- shall be the '.truth --
THE WITNESS: -0. shall ba the truth 

THE CLERK: -7 tha whole truth -- 
. 
THE WITNESS: -- the whole truth ww  

film CLERK: 	and nothing but the truth. -,- 

.THE WITNESS: 	and nothing but the truth 

THE,  CLERK:' 	sO help dile God. 

THE WITNESS:..  --,so help Me God. 

THE CLERK:, WOuld you be seated, please, 

Wi44,yOU please state- your name. 

;THE WITNESS: Ronald Hughes, E-u-g-h-e-s. 

1:  
—er 
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• 26. 

RONALD HUGHES, 

called as a witness by and on his own behalf being first 

duly sworn,- was exarained and testified as'follows: 

DIRECT EXAMINATION 

BY MR. HANK': 

Mr. Hughes, on the evening of October 18, 1970 

were you stopped by officers of the Los Angeles Police 

Department? 

A. 	Yes, T. waS. 

4 
4 
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11 

12 

13 

16. 

17 

is- 

14,356  

And as a result` of your being stopped were you 

apprehended? 

yes;  I was. 

4 	And- what were you apprehended for? 

L 	A traffic warrant. 

Q 	And did they inform you as to the amount of 

.bail that would be necessary?• 

Xes,:they did„ 

What did 'they infori you in that regard? 

A.. 	in the range of $63, they said. 

And did you have the amount of bail necessary? 

A. 	Not  I did. not 

4 	flow Much did .you have on your persOn? 

$48.51. 

08? 

. 	4 	Now)  did you inform the,arrestip4 officers at the 

time that you were required to be in tOurt, it this court, 

on the. 19th? ' 

L• 	Xesi  I did. 

4 	And in what way did you inform the officers? 

A. 	I told them that I was an attorney)  that T, was 

in,  A• 	on-gt4ng trial. Y mentioned this trial by name, 

I' mentionedJudie Older by, name.. 

I asked to be released on my own recognizance 

'13thee I .did pot -hive*  the requisite amount of bail-. 

fry 
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1 

'2.  

3.  

4 

Q' 	And did they inform You that they would call the 

-Court? 

they did not, 

Did ,you iteterMine whether they did, in fact, 

Call the Court? 

4 . Latex, yesterday, I determined that apparently, 

they had.  called the Court, 

44, 	And-did they infOrm you: that it the , Court 

reqUegted,your presence they.  Would release You on your own 

recognizance? 

A. 	Rol  they didriot. 

q- 	Were yoh able' to post bail? 

▪ No, I was not, 

4 	Were, ,you Won't° some court on the 9th.? 

A. 	Yes, I was. 

.Q 	Whiph court were you taken toy 

A. 	The Wet Los-Angeles Division 63 Of the 

Municipal Court of-the.4tate of CalifOrnia. 

4 	And how many warrants were outstanding at that 

tiVei.  

A. 	There Were three warrants. One for defective 

brakes and two for parking violations. 
r 

And,what was the total •Oail for all three

.citations " 

- 	I am not suret  I never learned what the bail' 

oh the parking wprarit; was. --1,0ifSNr,e I assume that it Vas 
1 

A 	1 ." 

6 

g. 

10 

12 

18 

.21 

22.  
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• 

2a 

• 

. 9 

10• 

13 

• 14 

15'  

16 

18.  ' 

19 

20 

7' 

8 

3 

00 apiece on those. 

Did yOu, appear in court? 

'Did_yoktAilform the Court that yogi had to' be here? 
;' 

WaS taken out of the normal procedure of the 

flout oflorisoners„.And it keoame.opyious to, .fie 	I had 

the 	
, 

Public Defender representtheri 	that T was being 

taken out'of the f1aw, and yap immediately brought.inj , 
.1 

upon. being broUght' into th:4;,jail section,  of
.; 
 the court, and 

.it seemed obvious that,theCourt was aware of who I was and 
I 	• • 

the fact that I was needed somewhere else. 

And at what time did you appear in court? 

I appeared in court aPPrOximately 1100 o'clock. 

4 	And to facilitate matters, did you enter a 

plea? 

• A. 	Yes, Idid. 

4. 	What plea did you enter? 

.11. 	Guilty, 

21 

22' 

23 

25 

.26 . 

000010

A R C H I V E S



And at what time were you released? 

I was released approximately 11:50. 
. 

And where did you go upon release? 
,• 

:Upon:release, I went to the office or the 

Public He 'ender in West Los AngeleiLs  .whereppon., I 'called 

this .department - DiopartMeilt., 101G-  and, atitettain,ed that the 

ooutt was then to 3;e9Onvene, a Z: 0 0 O• elOOk 7esterday 
t • 

afternobni 	• 	4". 

Thereupon .1 wet` 	And changed into court 
. 

Clothes, and then tame to Court here. 

MR.. HANK': Nothing further, your Honor.,  

BY THE COURT: 

4 	Mr. Hughes, what time. were you arrested Sunday 

night'? 

A. 	.Approximately 10•o0 pal., your Honor. 

4 	You had on your person $48.51? 

A. 	That is correct., your Honor. 

Q. 	Did you have available *14.49? 

Did T have available/ 1 am not certain what 

•You mean by that. 

I would offer to stipulate that I could have 

indebted myself to others and. borrowed the money to bail 

Myself out,. 

On Sunday night? 

2' 

3 

0 

• 9 

20 

12 

. 13 

is 

Zs 

18. , 

19 

•29 

21 

22 

'24 

' 	25 

26 
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13 

20 

21 

22. 

23 

24 

26 
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L 	On. Sunday night. 

I coultdpaVe made telephone calls and done that. 

4. . Dui you possess $14.49 on Sunday night?' 
1 	• 	., 	.,..,,. 

—,, ...:A., ', ,-It cash, nb.  
t.  g' - 	,:• 1- 	,.„ 

i4. 	ori otherllise? 	'. ; 	,4,  
. 	.. 	. 	., 	4 

L. 	WelI;I:Ati.not oeitaiiMn ghat,  manner you mean. 

. 4 	Well,,,".from any sduree.-i-  - !. 	, • 
, 4 1  • 	 . 

Do youi assets include $14.49? 

Ar 	If yogi look, at 'it f4am:theandpoint of a 

certified public accountant; I would say that-I am probably 

bankrupt. . 

4 	That is not the way I am looking at it, 

Do you have a bank account? 

Xes, I db. 

4 - 	Is there $14.49 in it? 

I am not sure, There may be. 

Is there more than that? 

A. 	There may be, I am really not certain. 

I did not haVe a check with me'and I did not 

have my bank statement with me, and I did not have my 

check book with me,- and I did not have my balance at hand 

or in mind. 

You don't know whether you had the amount of 

$14.49 in the bank? 

L. 	That is correct, yoUr Honor. 

Is this a checking account? 
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25 

A. 	Yes. 

2' 

7 

s. 

10 

33 

15 

1? 

19 

20 

22 

Do you have a saVings , a0coutt? 

A. 	No, I do not. 

4 	in any event, you concede that you could have 

borroWed the $14.162 

Your Honors  could have 

It from yoU„ probAbly„. 

b'id You try to do that? 
4 " 

Nox  I did not.;  - 

4 	Did yOu 'try to-,borrow it from anyone? 

• No., - 	.64.d. not,. 	. 
, • 

4 . Did ybu tell anyone in the Pdlica Department 

that you could make V-ie bail tlit thritjat thought you would 

nOt'because you thought it would be humorous for you not to 

-4PPear14 this coOrt yeeter4ay for that reason, or ,words try 

that effect? 

. 	I said words to the• effect that. I did not want - 

to'borroW the money, and I said words to the effect, to the 

officers, or my state OfflanOeing,to try to,.0tthem to 

release me 0,..R.,.that it. Would be interesting if I were 

still in .laid. in.tha mornings  'if I were not abae to be at 

this trial, and. I think my.state of mind was that that 

would be -an interesting thing from the standpoint of not 

, having to ,- I felt 'that ,/ didn't Want to becote more indeb-

24 • teal to anyone. I have 1)00124 Very indebted to a lot of 

ppopie in this trial, and I think it is a startling, ,and 

interesting thing. 

called up and bOrrowed 
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I am very :Poor, and I think I have made the 

Court aware of that before. 

I would. say that my financial prOblet has 

probably added to the problem of not being able to get my 

brakes fixed,• which was 	I aid get my brakes fixed, I 

take that back 	but added to the problem, Of not being able 

to appear an that warrant earlier, is the financial burden 

in this case. 

r• . 	, 

4, 
1' 

. 
i 	• 	s 

.••• 	• 	0 
• s• 
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23  

-24. 

411 
26,- 

• 

14,363 

4' 

5 

- 

4 	Are yOu saying that your financial condition was 

such that you eOuld,not raise $14.49, the balance of the 
A 

bail? 	- 

Not without becoMing indebtcd to someone. 
, 

A  4. . 	ialking'ttbOut borrowilig the money. I 

am talking about your financial condition* 

A. 	Ylitl'your.Honcirc'.inatmlich:aS ;/*uld describe 

,Mytelf as An a bankrupt state* 	— 

Well, that 18'65.6 an Answer to the question., 
• 

1r. Bligbe0. We are not talking about bankruptcy in the legal 

.sense. 

- I am talking abOat assets', available assets in 

the fori of money or some other readily available assets 

which coUld,beconverted into money. 

Are-  you telling me you, don't have assets. of 

$14,45? 

A. 	I. may be at this time able to Write ,4 check 

for $14,49, your Honor, I/m not SUre, 

think that if I were to write a check for' 

04.49-nolf, 1 would probably not be able to Write my 

rent cheek on the 1st of the month, nor would.I be able to 

write L.  draw money out or buy food later, in the month. • 

I would imagine that the'smoment, if you4re asking 

what my chedking account balance is -- 

THE COURT: I am not:asking. that, Mr.,Hugheo. Ail, 1 

want to find -out ia whether, on Sunday night. you had 
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2 

3 

6 

7 • 

8 

lb 

11 

12 - 

13 

14 

is 

16. 

17 
 • 

' 7,8 

.2E1 

21 .,  

22.  

23 

24 

2,0 

26 

sufficient- ,assets :tOo' raise $14.49. 
7 

Letts. say, Tay state of mind at that time, your 

Honors .• 4 • 

• .1 

4. 	I sum not, interested 	your 'state of mind, 

want to know what ttie,tact ia. 	4  :." 
I -don 't . know.  wlAst the fact is, 10,ur Hcinor, 

You are tot cOritendine that' you. -did not have it, 
14 that right? • 

A.  I am ,not contending either way, yOur Honor. 

/ am not contending that I did or I didn't* 

I do.h't know whether I did or not. X do not know the state 

of my balance. 

Did you make any efforts to ascertain what it 

was? 

No,A. 	I did not. 

Now, in addition,  to the arrest for the brakes, 

. yot had three warrants' outstanding, is that. right? 

Two:parkings warrantS besides the warrant for 
the brakes. 

Were you arrested on an outstanding warrant or 
were you given a citation for the brakes? 

A, 	I was arrested' on an outstanding warrant. 

In other words, the alleged offense occurred 

sometime ago? 

As 	''hat's correct. 

Not Sunday nightt 
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14,365 

No. 

Q, 	You were picked up-on a routine traffic stop, 

is thatright?' 

14. 	Yes.- 

4— 	And the warrant was discovered? 

A. 	Yet. 

4 	And the other outstanding warrants were dis.,  

covered? 

A. 	Yes, 

Have,y9U lived at the same Address for some 

,timeS 

• ''Yes. 
( , 	 - 

t 	 4d xqu'ever receive ark  notice from the Police 

bepartment that youtd be cited for these violations? 
, 	. 

A. 	„T*  think; I •received a notice fi'oi the _Pollee 

DepartMent that one of the parking tickets was going to. 
V, 	 1.  * 	' • i  

Warrant, 	i 	 , , 

C1  
L 

Qr 

A. 	.1 dontt recall.. I dOntt recall which warrant 

it Was or when I received the notice. 

Q . Did you do anything about. the ,notice when'you 

received ,itl 

A. 	I had received Other notices similar to that 

in the' past. 

t.  

a 
3  

4. 

6 

7 

a 

.9 

10 

11 

12 

13 

xs 

16. 

17 

18 

19 

22 

24 

• 
25. : 

26 

When was that, when dia you receive the notice? 

1don't know, your Honor. 

• w#11, aPproXimately. 
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- 0 

11' 

13 

14 

16 

18 - 

19 

24 

21 

22 

' 	23.  

24 

25 

26 

I had taken them to the West Los Angeles 

T'olice Station' arid paid some of them 
,  

•• • • 	 '1, received other notices at other times and 1 •
  

hadi "taken them ,r-- eoutre me,,, that ,was theiWest Los Angeles 
11  e 	1 	 , 

Court 
. 

./..; had 'taken other not 	IDS. twat in the -past - 	4 ' 

and taken them to ,the Office of the Public Defender in 
• t-  

Went Los Angeles,, 	think 'that there were some that I 

denied W  which -ones were which, I don't- know. 

Which parking tickets wereinvolved yesterday 

I have 'no.  idea. 

Q. 	Did yog . do anything aboUt the three 'warrants 

prior to Sunday; had you done anything about them? 

L 	• No, S was not -entirely certain that I did have 

warrants-: 

You said you received notice of one parking 

'Violation, is that right?, 

A. 	received notice that it might go to warrant. 
(;), 	What about the others, had, you received notice 

of those? 

Not that I know of, your 11640r. 

It's posoibie. '6hAt notice came bUt I dont.t 

recall. it coming. 

Did you make any effort at all, Mi24  Hughes,to 

get released on bail do that you could appear in this court 

on Monday? 

000018
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I asked to be released on•my own  Vec9griizance„ 
3r91.1.r Ronar; spoke with. the Sergeant Who I believe was the 

watch commander at West Los ,A.ngoleo,  ?office Station„ and we 

had some discussion'.; and he was aware that I was required to 

. be in court., and he would not release me on my own recog-

nizance,., 
6 

Re was aware a the amount' of money I had, 'and 

I :Would have been willing to put up the money that I had 

in my poSseSsion., 

	

10 
	 4 	Did you Make any effort to be released Other 

than your convey t4.. with the Sergeant? 

	

12 	 , .,A. 't Otlie l  'than my conversation with the Sergeant and 
,-,, 

,the-other. police officer and some other plain,  clothes. , t, ,, . - 	. 	. 	• , 
-gentleman-wno, Came ''*it,'

. 
 I ,'attemptittli- to M.alce. a telephone call. 

_ 	... 	
.• 
	, 

	

.11, 	. 	 . 	. 
to. Mr. Fitzgerald, 

	

- it 	 , , ,„ 	 • 

2, 

4' 

s • 

7 

8 

I'think would liave Dein! Willing to borrow the 
money from tir-. Fitzgerald.. • , 

However-, I made other telephone calls,. and the 

only people I was able to actually get in touch with were 

people.  from whom 1 wag Unwilling to become indebted. 

Was unable' ,to reach lir. Fitzgerald. that 

evening, Sunday, evening. 

At the time you,vere arrested were you alone or 
with. someone? 

was with someone,, 

More than one person? 

Yes. 

Z6 

17 

19 

. 20 

21 

22 

23": 

24 

• .25 

25. 
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g4- 
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14,368 

How many?' 

A. 	Two PereonS, 

4 	Two? 

L Two, 

. Did either' df these people offer to' put up 

414..49 so you.could be 'released? 

L 	One o them {off erod to go and borrow some money 

from hi8 father, and it is my understanding that they 

later came and offered tO ,actually put ,up 6=0 money, 

hoWever, 1 did nOt want to become indebted to, 

them.. 	 1 

hers 'yoi ascertained that the ball Was apProxi- 

mately 	you realized, did you., Mr. Hughes, that if you 

.post the baii‘rdu.. ii014.1141 r#Ain, in 	until such 

time as you were brought before the munioipal Court on the 

folloWing day?' 	 0 f 

L 	. I thdUght there w'sysome,possibility, your Honor., 

that I would eventually be'released 'on my own recognizance. 

As a. matter of fact, my state of mind was -- 
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3a •1  

3 

4 

5 

6 

7 

:8 

0 

10 

- 11: 

12 

 

You understand that was to be done by a Judge? 

I understand, your Honor, you-were called that 

evening, and T understand you are 'a judge and yoU could 

have done something to see that I was released on my own 

recognizanCe... 

I also understand that you didn't. 

8o I -understand. 

. YOU understand that a Superior Court ,Judge may 

release a „defendant on a Municipal COurt traffie case on 

his own• recognizance., is that Your-  understanding of the law, 

Hughei3'? 

,C0.111th Anything further-, sir? 

HANK/4.. -A. few clueetions,-,your Honor. 
.,s'  Hata :11.geT, 3C14141atiAlgON 	, • 

Mtg., Thigh.es as 	tile 	,oaf=-.$62.50, waS that 

for the brake-violation only? 

	

A. 	Yes, that ie:wilati •understandl-yes. 

„. Were yOu,,Aware,if ,:yoli postO $62.50,, there were 

other warrants and other bails that had to be pbsted Above 

and beyond the $62,50? 

	

. A. 	-Yea, I had a Strong belief or suspicicin that 

there might be Parking warrants, 

As a matter of fact, I, was open with the police; 

- I told them that I felt that there might be parking -warrantgs. 

out, and they said that they were.  going to check that. 

	

Q 	So as to your state of mind, were you aware if 

you •posted a $62.50, that they.would not• release cu 

 

13„ 

?4, 

15 

16- :  

18 

 

.19 

 20 

21. 

 

 

2Z 

23 

.24.• 

,25-  • 

26•  
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1 because of the other traffic warrants? 

A. ' 	I felt that that waft a,  strong possibility or ,  

probability'. 

0 	And you did receive noticticof at least one 

traffic warrant? ' 

A. 	That's correct. 

7 
	 EANKI: Nothing further, your Honor. 

May I have a feW queiltions more, your Honbr? 

THE OOTJAT: Yea, 

Q 	BY ME. HANKII fir. Iftabes, do you share your 

bank account witksome other petson2 

A. 	No.,. I do hot. 

/ 4 With someone other than yourself 	could 
• 

It 	sarAeprie 'other than yourself sign for whatever tuzlds are in 
(

, 	 4 	 I 	. 
your eheeking -eaccOtitt/- 

16 	 they Gould hot, 

x7 	 Q 	Did yoli try Yesterday afternoOrCto call your 

18 	bahk to ascertain:tAe am9Unt repaining,ih yOur account? 

19 iA. 	Yes, I. aid. 

Were you able to contact the bank? 

21 	 L 	No, I was not. 

NH. HAM: Nothing further. 

THE COURT: Thin Was yesterday afternoon? 

THE W/TNESS: Yes)  your Honor. 

25 	 THE OQUETt After you appeared here/ 

26 	TEE WITNESS: Yes)  your Honor. 

2 

30. 

2 

9 

n ,  

12' 

13 

,24:r• 

• 23 • 
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15 
THE COURT: Anything furt4erAslr2. 

16. No',' nothing 'further. 

THE COURT-:, '194 were aware, Mr.. Hughes, that if you 

did not: post thieall Qi1 Monday morning, you were aware 

Sunday nigh that.yOU would be unable to' appear in this , 
, 	. 	 t 

witurt an.Mondayjnornineat thsizal time. , 
THE WITNE 5 : I was.onlyaware if I wasftft here at 

9..45 I would not belleke',.1 1 

'THE COURT: YOu are unable. to state then it give' 

any estimate as to hOw much,. if any, was in yoUr bank 

account Sunday night, is that right? 

THE WETNESS: I believe it somewhere between zero-

and $5(4 

THE COURT: Did you make any effort on Monday morning 

to ascertain from the bank what yoUr balance Was? 

Tom" WITNESS: No, :Ldid not, your Honor. 
• 

7 
THE COURT: You may Step doWn* 

18 	 WITNESS: Thank you, 
10 MR. RANKI: That is the extent of our. evi4enee your 
20 honor, 
21 

VIE COURT': Sorry, di a not hear you, 
22 

HANK': That is the extent of our evidence* 
23 

TH•E COURT: Do you wish to argue? 
24 	' 	HANK' : yes, your Honor. 

The cases hold ;that contempt being such. a 

_drastic remedy)  it should be employedmnly when absolutely 

'45  

-is 
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necessary, 

1 believe that in order to be found in contempt 

a perSon must have the ability to, appear, and he wilfully 

refuses. to appear. 

In this case Mr. Hughes had three outstanding 

warrants, One was for $62.50, the others were for unknown 

amounts. 

The defendant did not haQ'e the necessary funds. 

The'defehdant tried to c41 Mr. Fitzgerald and, tried to , 

have the officer call the Court, and it is the defendantts 

understanding that this Court was called long before 9:1)0 

o!Olock of the morning of the 19th. 

THE COURT: 	18 the. significance of that faCt? 
;. 	• 

X:Wa$:called about 2t00 o'clock 'in the morning 

as a'pattextbf fact. That is,. I received amessage, 

What:is Ithe,significance::oethat/ 
MA..HANKI: In mfr opinion, which  may be erroneous,: 

, 	4 

the officers were,Willing to :release the.defendant.bn  his 
own recognizance so hecpUld appearA.ncourt at 9:,00 Welock 
if your Honor 

TUE 'QOURT4 Are you suggesting that the police officer 

May release the defendant on his own recognizance?' 

MR. HAMM' No, ti'm not suggesting that. 

But it is -- they do grant certain favors for 

facilitating the administration of justice.. • 

My understanding was they were of a mind that 

.2 

3 

4 

5 

6 

7 

17  

18 

- 19. 

20 

21,  

22 

:23 

24. 
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I. 
	they would have released the defendant on hie own recogni., 

2 
	zance, at that time. 

a 

	

	 I feel that to find the defendant in' Contempt 

would be to punish him for his being an indigent, for being, 

.5, 
poor„ which would be against the case of People vs, Antazo, 

.0 
which states that a person whould not be punished for being 

7 
	indigent, 

'S. 
	 Submit it. 

`THE-COURT1 Iwill take the matter tinder submission.' 

10: 
	 R. HANK11 Thank youv. 

11 
	 MR. KAY: Your Honor, before you' leave the bench, 

. X filed a subpoena pees tocum With the Court this week. 

I believe Mr. Stan Atkinson is here this morning. I have 

been intouChAtith the attorneys of NBC, and he said he will 

• 15 
	comply: 	 • 

I thipijie ,wanti-this oil the.  record, that he is 

17 
turning this document over to me in re4onse to . the subpoena. 

la • 
	 Is that correct,? ' 	• 	' 

10 
	 MR. ATKINSON:'Atight. 

20 
	 THE COURT: Very well.. Anything further'? 

21 
	 MR. KAY: Nothing further, your Honor. Thank you..  

22 
	 THE COURT: Ali right, we will recess until 9145, 

(Recess..) 
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(The following proceedings occur in chambers. 

2 . All counsel present. Defendants-absent.) 

3. 	 Tlit COURT: The record will shOw all counsel are 

present. '4 

7 

9  

111 

13 . 

14 

15 

• 17 

Is 

19 

,2O 

21 

23 

24 

25 

Gentlemen, wanted to zpeak to you very briefly 

this morning, 

I am not satisfied with the Progress we are 

making in this trial and am Seriously considering expanding 

the trial hours each day. What. X have in mind, and I 

wanted to get your comments on it, is commencing at 9:00 

,going until 12:00, with a recess from 10:15 to 10:30, and 

starting at 1:45 in;the afternoon and gOing until 4:30, with 

a recess from 300 tq• 3:15, 

Ihat* iroUld give us five hours and 15 Minutes ,of 

actual trial.' tin*, not, counting t4p recesses04- which is 
. 	, 

a considerable indreaSt'over-'what we ate getting now. 

We are no* stat*ing at'9:.45 Ana-  gOing to 12::00, 
• 

with a 15-minute recea's --Abet is two hoUrs 	and a:00 

tO.41:30, with a 15-minute'Tece447which-wOuld be two hours 

and 15 minutes. So, It is tour hours and 15 minutes 

against fiVe hours and15 minutes. 

Any Comments? 

KANARat Your donor, I think the Court's 

'premise:originally.that the jury can only absorb ap much 

is. not changed by the fact that the Court now 'wishesto 

speed the. matter .up. 
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Now, the prosecution, In this case has -- the/ 

still.haVe 	witnesses,. or something .Like that. It is not 

the defendants'' fault)  irOur Honor, and I would oppOSe an/ 

change.. 

THE COURT: I wouldn't put it exactly that. way, Sr. 

Nanarek. Your cross-examination is one of the things. 

MA. UNARM. On Rohl Howard and Virginia Graham .--

.THEHCOUkT: May I finish?. 

MR, KANAREK: I amsorry,' yOUr HOnor. 

THE COURT: 'I dontt Place the blame solely on you or 

solelv. on anyone, but one of the things that has convinced 

me that we had better Start-spending. more time at It is 

the crosa-examination.,. 

KANAREK:' If I may respond to the Court? 

THE COURT: _There is,o,point in. responding, 
f That is. one of the things that has influenced 

me, Whether it 10,rIght or wrong,• you,vay‘arkue to .your-

self, 
' 

but there IS nepoint In dommenting on it. 

R. WARM: NyPurppse isftd'.06t1*ce the Court.: 

THE COURT: I dontt:want any' further Comment. 

If you want tel comment. further on the hours, 

you ma/ do so. That is why'I invited you in here. 

MR, KANAREK: Thank you. 

If I may. 

I would like to convey to the Court that the 

same premise aPplies. Our purpose is to have Jurors who 
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are going to absorb, not'speed for the sake of speed in a 

2 latter-dAY }wilt of way. 

- 	The' prosecution, when you consider what they 

4 have done in this ease, yottt Honer, for instance -- 
; 

s t 	THE COURT: Save it for final argument, Mr. Ianarek. 

4a 	.6 

I. 	a 

• '14 

. 15 

  

 

16 

,17 

18 

'19 

• 20 

21, 

' 22 

• 

24. 

.25 .  

 

I 	' 

  

• A 
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I<ANAREK: X am talking about, the speed now. I 

am talking about the substance of what we are speaking of 

right now. 

All of the time that was consumed in chambers 

because they didn't have their statements proper as far 

as the, deletions, the having to wait for I+ r. tugliosi to 

go .and'get his w&tnes$e$, and all of those things,: if 

your Floaog wit, . look at -What' the prosecution has done *- 

MR.. BUOLIOSI: Wait 4 minute. 

.We put on lot of other witnesses .during that 

period. 

THE COURT: I didn't call you in here in an attempt 

to assess blame. These delays are inevitable in any 

trial to some .degree or another. No attorney, OD matter 

how experienced or capable, could anticipate everything 

in advance. 

.I am not here to blame anybody,. . I .am Wimp y  

here to try to correct a situation that does exist. The 

trial is moving, in 'my opinion, much too slowly. 

1$1. KAIIARtX: May I make a suggestion?. 

, 	I would suggest that the Dis-trict Attorney ,  

'!'illake'an'offer of pitiog as -to Posten and Watkins, because 

I believe 'all of: that testimony is inadmissible, your 
. 

4onor ,  and think a •goo4 saving of time will be if your 
5 	4 	 e 	' 	' 	• 

lionOr ,asked kor an offer of proof instead of allowing the 
• • 

DistrioSt Attorney' to :parade witnesses that have no 

4a-1 	1 

2 

6 

7 

8 

9 

.10' 

i 

12 

1.3 

14. 

.16 

16 - 

17 

18 

19 

26 

22. 

23  

24. 

.25 

26. 
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• 23 

.0stRria1ity and that actually inject error, such as this 

witness- .14obsono 

lato BU,01,40.8X: May I Ask one question? I know we 
there 

are rushed for time,. but in all sincerity, has/been one 

witness that we called to the stand whose testimony you 

thought was' relevant? 

104 KANABEK: That is -argumentative. 

KU IYUCLIOSIt No., E lm sorry. T am serious. You 

have stated it many times. 

MR. XAMEK; Mr. Manson is innocent o these 

charges, and you know it.. This is a political, trial. 

14R. toomont Why donit you answer that question? 

Tif.$ COURT: Mr. Kanarek, a 'good part of the -delay . 

has been occasioned by your statements similar to the one 

you just made, by frivolous motions and objections,, 

multiple and repeated objections and motions, by arguments 

that have no beginning, and no  end and go nowhere 'and say 

nothing. 

t 
• • 

24 

   

25 

26 -,  
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MR. KAMM 1 am 

THE COURT: These things, among' others are the 

reasons / have arrived at the' conclusion that we are going 

to have to increase, the trial day. ' 

Does anyone else wish to be heard? 

MR. 11UOLIOSIt I agree with the Court. I. think it 

is  an excellent idea. 

•Mi. HUGHES: 	would oppose any lengthening of the 

trial day:, for Leslie Van Houten, on the basis that this 

1.s such a complex tria1, there are so many complexities 

as to who is where and what, that I believe that the jurors 

cannot,- as your Honor pointed out at the beginning of the 

trial.„ cannot absorb more than four hours and keep any 

deoree of certainty as, to vho did what, 

BR. XANAREK: And furthermore, there is a practical 

aspect of studying the transcript, just fresh and blood,  

your Honor%  there are' so many hours in the day and, I have 

tctS,tudy these transcripts at night. 

. 	 I have to prepare and do what is necessary for' 

this. courtroom. It is impossible to do what is necessary 

anis 
, 

iia l.ntalm yourself Nas •ft.--human being and live and 
PF. • 	4 	 ' 

breathe. 

dour liOnot„ A4Lsure*  is aware that there 

are Other faCtors invOmed here, such as the time outside . 	, 
p couiOntbithe*ction'with this case.. 

It is fantastic, preparing for argument, 

000031

A R C H I V E S



5 2 

& • 

16 

17 

18 

19 

14,380 

preparing the,  defense;  you have to read these transcripts 

and do what is necessary. 

If your Honor is imposing more court time;  

What we are doing is we are having a further charade, 

1,0t. HUGHES: I object on the basis of equal protecm. 

tion. It is coming to the very end of the prosecution's 

Case. Suddenly the burden is on us to put On a case, 

Suddenly We find to put on instead of four 

hours, five and a quarter hours. 

NI. KANOEX: I join with MT. Hughes' statement on 

equal protection*  your honor. 

SHI.NN: I join in the motions, your Honor. 

'COURT: What motions? 

MR. SHINN: All Of these objections, yo it Honor, 

I'm Sorry, 'the objections, not the motions. T. COURT: Well; • not only am I going to increase 

the trial hours, gentlemen;  'but if I don' t. see some 

concrete ev`idence that things are being• moved along we 

main be ':working on Saturdays too. 

MR. VaORER; I don't mind 'working on -Saturday at, 
. 	y14 

	

0 	0: . 	r 
'I 	21 

1  
22 

2. 

24 

42g 

26 

so any hours per-day, 

- MR,t TITZGERAD: ; I think the Government Code prohi- „, 
bite that-. 

• 
POGLIOSIdoes. it? 

7PAZGERALIP4 i,  I believe. it does, X checked,it 

on6 
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THE COURT: Well, I'm not sure, but I hope I don't 

have to explore that passibility. 

1.• 

5 

6 

,7 

0 

26 

All right, then, starting this afternoon we 

will commence at 1:45. We will take the afternoon recess 

at 3300, While it is a scheduled 15-minute recess, due 

to the difficulties' of moving the• jury around it usually 

• runs Just a few minutes beyond thati  but at any event it 

will be scheduled as a 15-minute. recess. 

We will go then from 5:1,5 until 4: n. 

Starting tomorrow morning the hours will be 

ftipm 9:40 mat 12100.. We will recess.  from 14:15 until. 

10-330, 

14R.:  KAMM: I have a couple of points here. 

One is that We og the statements of,. i guess 

• it' -the 

THE COURT.: liefore we get off on that subject'. 

Row, this will require 4 change in the 

Sheriff' s handling of the pridonera and the jury, so be 
r, 

sure "that they know about thatN. will you? 

THE BAILIFP: Yes,- 

THE ,COURT: Cokrimpncing with this afternoon at 134.5. 

, T 	BAII1111F; = Yes1 - 

• , 	..THE.00p*T": I that going to impose any particular 
I 	 ,‘" 

-protlemia- 	 4  • 

.BAIT4t7: - 	shouldn't. 

• 0:E,  COURT: There should.,be pleat-3i of time for lunch 
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if they 'depart promptly. 

•

2 

	

,THE BAILIM We are generally back before then 

	

4 	anyway. 

	

4. 	 Ot COURT: Be sure-the Section that handles. the 

.5 	prisiniers knows about the change of time for both morn4rg  

, and afternoon. 

'TAE BAILIE:. • Yes,, your Honor. 

-t 	MR. BUGIE$1- A very Short point; 

o' 	 . lx relation to- my testimony this morning, the 

3.o- 	order to show ,cause in to contempt, understand I said 

n 	had $48.51. I don't know wiagite X got that figure. The, 

12 	figure in actuality, and.T would offer to be resworn, 

•• • Was 38.5l. 

• .14; 	• - 	I remember I did. have . a booking slip. 
•,..- 	• 	 . 

15 	 Thy COURT: .That is what . you said yesterday. 

.MR. HUOB:88: Yes A 

it • 

	

	 THE COURT; All right, made a note of. the difference 

this,,morning when you Mentioned- it, and you, seemed to be 

iio • ‘Irk.nowittg; -what you 70,Tere .  Saying so I di dn' t question it.. .ti
• . 	tof f 	k4R. HUGHES: Mr. Hank pointed that out to me-, the 

• vo• " 	z 	• 

4  • glr • • araclitiPt was ,  agtually.03§.51-. I. believe the jail records 
A•' •  

22 	-will' Show,  that. 	*- • ' 	• - 

• •. 	' 	 ARE1C: • In olie'•of the exhibits, I cannot tell 

24 

 

25. 

- .exactly fitith my nacos, Susan Atkins purported to confess 

tor„eight, counts 	inixtdap and count of conspiracy, 

Which would inferentially bring in the lannxan ease Or' 

000034

A R C H I V E S



5-5 . 

5a as:. 

„ 

4 

14,.383 

4 

something like that. 

X vonder if we could do something about that 

exhi1 it 

I'm sure your Honor' will recall she said she 

was indicted for eight counts of murder. 

6 

13 

14,  , 

15 

rk. 

• 11: 

18 

•  

20 
• 

4 	'21; 
‘04 	 a 

22  
2 
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MR. BUGLIOSI: Yes, I remember that. Why don't we 

:ust change that to 7? 

MR..KANAREK:.  Again/  My position is that you cannot. 

It is unknown in the law to change words. 

MR, BUGLIOSI: You Said you don't want 8. 

.MR„ XANAREX: I Pay you have to strike it if it is 

incompetent/  you cannot have it in, if you. want 7. 

MR. 'FITZGERALD:, She was' not indicted for eight, counts 

of murder. 

MR. KANAREK: That's right. 	, 

MR. FITZGERALD: That is a factual inaccuracy. 

the fact that her statement is not 

100 per ,cent accUrate 
4 r 

T - COURT: If that is what she said, that is what 
• 4 

shp said, There is nothing imPlidating about that. 
A . 

MR) FITZGERALD: I am not suggesting that. 

MR. BUGLIO,SI:1' I $111514d ,go aloptWiptkileVen. 

MR. XANAREK: Of course, that is, -- your Honor is the 
, 

one to decide, but if it is incompetent, Aranda and Bruton 

contemplate deletion/  not adding and changing. 

.xr,it is incompetent it has to go out. 

COURT: It is not incompetent. 

MR. KANAREK: it prejudices the defendants' case. 

It talks about eight counts Of' murder. 

THE COURT: So, she made an error,.she misspcike, 

MR. KANAREK: That invades against Mr. Manson because 

xi 

12 

13 

I? 

is, 

20 

:22 

23 

24 

25 

26. 
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Of the close intimacy,'Mr. Bugliosi charged conspiracy. 

THE' OURTI What does.that hare, to do with Mr: Manson? 

KANAREK: .Because tie :whole Bruton,Aranda approach, 

because the jury cannot be depended, upon to siphon off and 

exclude 

THE aOURTI We don't have to go through the arguments. 

'lust tell me how that implicates Mr,Manson. 

She made-a Mistake; she misspoke herself. 

.14L WARM In.trYing to clear it up, on argutent or

, 

 

whatever, it it going to bring out another murder, and I 

say Strike it because it is, I think, incompetent, and I 

make the motion to strike 	' 
A 

14E'OURT:-.1OU talk to her,. and. if she simply made 
. 3 

a mittak604f course you can bring. it 00 on crossexaMinatio 

Zf she, `ryas talking Abtiut.the .Hinman murder, 

you'd better stay. away ,from fit. y 

MR. KANAREIC" 	dOn.'t -represent the aidy, 

19 

MR. BUQLTOSI:- I wOuldn,t7mentionit in my argutent. 
• 

THE COU1T1 It wonit be brought out' unless you bring 

it out 20 

2i KANAREK: I move first that the jury be admonished 

not to consider that for any purpose. 

I also move for a mistrial. 

THE' COURT: There are eight counts in the Indiettent. 

KANAREK: That is not what it says, your Honor. 

THE, COURT; I understand What It says, Mr.,Kanarek, 

-23' 

24 

• 
26- 

26 ' 
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1 am simply pointing out to you it is an -obvious case 'of a 

witness . being mistaken. 

	

= : 3 	MR. HUGHES: 1 /oin in the motion for it being struck. 

MR. ICANAREIC: Not When you consider the Hinman caSe. 

	

5 	 THE CQURT t I don't consider the Hinman case at all. 

6 The jury knows nothing about it.3  

	

7 	 MR. UNARM: Well, your Honor -, 

	

8 	 THE COURT: That will be enough, 

MR..t.ANAREX: May x have a ruling, on my motion for a 

io mistrial? 

	

xi 	THE COURT: t;enied. 

Let is bring the 'jury down. 

,(The following- proceedings were had in open 

'00titt in the 'proiencit-and 	 Jikry 1. 	counsel 

being prefient;) 
4 • 

THE cpoit,4 :7 ,  All: 	.;.ctpunse -!;tnd /Urbrs are present. 
• 

Have the defendants expressed a desire to 

return to the courtroOm.iinci'•COni3tiot t;,heitelvgs in a proper 

manner, Mrs Vitigerald? 

IITZGERAID: COuld we approach the bench, your 

Honor?' 

THE COURT.: Very well. 

. (The following proceedinger were had at the bench 

out 'Of' the hearing of the jury-;•)• 

MR. PITZGERkUO: The defendants have not affirte4, 

your HonOri 

. 15 
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THE COURT: You are'speaking for allot them? 

•MR. FITZGgRALD: Z am speaking Por all,of the:IL 

THE COURT: Is that correct', Fir. Kanarekl , 

MR. KANAREK: That is correct*  

,J4R. =WWI That is correct. 

MR. SHINN That is Correct. 

. MR. BUGLIOSI: Z think every how and then your Honor 

should get a direct statement from the defendant"s". 

think that would, be advisable, instead or 

throUgh their attorneys, I, thinklwe;should,go directly 

because this is an eXtren104 serious cOnstitutional right 

they are.waivingl  the right to confront witnesses .against 

them, aild•e:pi,esent at their own, trial. 

"THE COURT: They ,have been advised on numerous 

occasions what they have to do in order tO return. 
. 	 4 

There caltot.be the slightest pcistibilitF of 

misunderstanding. 
• 

If each'oneof their Coutsel'represents to the 

Court that they have not expressed' any desire to return, 

there is no problem. 

MR. BUGLIOSI: Okay. 

MR. UNARM Your Ronor„ While We ax4-at the bench, 

'since your -Honor won 't strike that reference we had in 

011aMirol the eight and selien„, we stipulate the eight be 

changed to Seven. 

THE COURT: Letts, ta.ke.that up,  at the time it is 
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offered so that it camels in the oontert Of the proceedings 

where it •has some meaning. 

MR. KANO:tic: Very well. 

THE GOTIA7: I don't watt to go through a-long. 

involVed process, now to bring it into-relevance. 

We will take it up at the time when it 0Omes in. 

.MR.,KANAREK: Very well, your Honor. I was trying to' 

save some time, your Honor. 
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(Whereupon all counsel returned to their 

respective places.at counsel table and the fa/owing 

proceedings bccur'in open- court within the presence and 

hearing of the Jury:) 

THE COURT: In accordance with,our conference in 

ch.aMbers-,.` gentlemen, the court hours Will be changed., 

effective this afternoon-, as follows: 

The sessions mIll start each morning 'at 900 

o'Clotk, run until 12:00, with a recets. from 1615'to 

10:30. 

The afternoOn sessionswill commence at 1:45 

and run -until 4:30, With a recess from 300 until 3;15. 

AUG DES: Your Honors, in regard to the hours, 

'1 wish . sometime to be heard in open coUrt; but perhaps. 

your *Honor does not wish it in front Of the jury. 

.'170E..COVRT:. 'You were heard in chambers, lir, Hughes. 

I:hat -was:the purpose of the conference. 

MR. MOM$ : Very. well, your Honor. • 

. 	THg COURT; You may proceed with your tross-examina- 

tion, 	Kanarek. 

THE CLERK: Will you state 	rinme, please. 

TITE WITNESS: Gregg Jakobsco. 
+ 

• 

16 

17• 

-18 

19, 

20 

•̀ ..2Z e 

23 

.24 

25 

26 
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20 

21', 

26 

14,390 

GREGG JAMBSON, 

having been previoUsly duly swot.% resumed the stand and 

testified further as followst 

Fan= CROSS-EXAMiNATION 

fY 	XANAllut 

4 	Mt. Jakobson, directing your attention to 

the times that you spoke to Mr. Mallson, During some of 

those times, were you under the influence of an hallucinogenic 

drug? 

• A 	Yes. 

What drugs were you under the ialuence of 

while you spoke' to Mr. Manson2 

A' 	marijuana. 

Q 	And were you ever under the influence of. LSD, 

at a time when you spoke to 11r. Manson? 

A 	No. 

Were you ever under the influence of any other 

drugs? 

AL 	No. .., 

	

., 	•.5*-' 

	

-I 	-(1 	:Seconal or anything like that? 

	

A 	No,, never. 

Q . 'Is- itit; iair Ettatement that -a,  directing. your ..  
attention to this period of time concerning which you have 

ieStified.4--- 'chat you:i.7ere. a' frequent and avid user of 

marijuana? 
• 

6-2 

 

2 
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BUGLZQSI: That is irrelevant, your Honor, 

TH4 

 

WITNESS:: No  

MRS ,BUGLIO$1: Withdr,aw the objection. 

By tilt. XANAIMICt 

Then, will yoU, tell us.;  Mr. Jakobson; on what;... 

directing your attention. to the 'various conversations you 

'haVe had with Mr. Manson, would you tell us on what, 

occasions you were under the influence -Of drugs, marijuana, 

and' on 'what occasions you were& t, referring to the matters 

concerning which you.ha,ve testified? 

A 	Well, for about the last 14 months, haven't 

used any' chemicals at all. 

And before that, very infrequently Z would 

smoke some grass with Charlie while at the ranch..  

You say the last 14 months. Do you say that 

because you know of a statute of limitations in connection,  

with a criminal offense?'  

X am asking for his.  motivation, your Honor. 

A 	No. It was a personal reason that I quit 

use chemicals. ' 

q . Now, marijuana is not considered a chemical 

drug., is it? 
• , 

1„: 	A 	Xt is a ctemical reaction that takes place. 

consider it a chemical drug. 
'*, 	* 	 . • 3 

cheMical drug; is that right? 

A 	X think it i§ considered a' chemical drug. 
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A 	Yes. I. consider it a chemical drug. 

5 ' 

6.  

7 

8 

9 

10 

12 

13 

14 

15 

J 

Ut 

16 

17 

18 

19 

.20 • 

gi 

22 

23 

.24 

,25 

26, 
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6-4 	 You consider it a chemical drug? 
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A  

A 

Pardon? You won't/ 

I can't,. 

.You can' tZ. 
, 

140 ip 

6a-1 

• 

14,393 

q 	Let's go back 14 months. We are now around 

October the 20th, 1970. SO that 'woad take us back, say, 

to' some time in August$ 1969. 

Is that when you stopped using marijuana? 

Right? 

A 	Right. 

All tight. Then X will reask the question, if 

I may. 

Directing your attention to the times when you 

spoke to Mr. Manson, would you tell us what times you 

used marijuana while talking to him., and what times you: 

referring, to what you have previously testified 

to in this courtroom. 

• A 	Referring to what I testified previously, 

Very 'infrequently; but on occasion, I smoked some grass 

with Charlie' at the ranch. 

:(z 	Well, POW., see, my question asks you to give 

us the times. Would you tell us the dates when. you had 

particular conversations? 

A - No. 
4 .  

Tien .could yott teli us, if you can't give 

us'  the dates,' would'.you tail' us the matters concerning 

10 

11 

12 

13 

14 , 

16 

17 

19' 
, 	- 

20 

21, 

24 

26. 
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11 

12, 

14. 

15 

16 . 

17 

18 

19 • 

20 

21 ' 

.4 	22 
,. 	• 

23 

24 

25 

26 

which you have testified -as to what matters,, you were 

smoking when -- will withdraw that. 

Will you tell us,, referring to the subjects 

that you testified V? here in the courtroom, will you tell 

us conterntng what subjects you were speaking of when you 

were under the. influence of marijuana, -and..concerning what 

' subjects you were, not 'under the influence of marijuana?.  

A. 	No,k, 

You can' t do that, can yGi 

A 	No, I can't. 

CI 	Impossible; 'right? 

A Right. 

Q 	All right. 

Now, did you make this statement in youx 

examination when Mr. Fitzgerald was interrogating you?' 

Mr. Fitzgerald asked your "Q 	Didn't he 

.also feel .that - every human• being 'was the personi-

lic.ation of both good. and evil, if one a ssume$ 

that those terms are appropriate?" 

And did you answer: 

11A. . Yes, I am answering yes to that." 

And then Mr.. Fitzgerald said: 

ftq 	in other 'words"' 	there Was a 

statement by 	-Bu4liosi, and Hr. Fitzgerald said: 

IfIndeed, indeed. If you -would like 
, 

to explain, you,may.ft ! 

6. 

7 

9.  

Xn 

t 
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16 

16 
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20 

' 	21 

22 

23, 

" 24,  

25' 

26; • 

34 0 395  

And the witaesst 

"Yes, On , a completely subjective level, 

having nothing to do no:w, with reality, 'just the 

iiitellectual concept. X meat, nothing to do with 

the experience of. it.. That is why it is so hard, 

because our conversations jumped from: one level to 

the next, from objective to subjective, from an 

intellectual concept to a reality or a experienie. 

My answer to your question was 'Yes' strictly in 

a subjective vein," 

Did you ad testifyZ 

If that is, what it says.. 

Mita tANAliEit: Well, may X approach the witness, 

your Honor? 

THE COURT:. You may. 

' r 4  
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.25 

26, 
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114. UNARM: Would"you read over the transcript' 

.and see if the reporter didn't take it down right maybe, 

perhaps. 

THE WITNESS; Beginning? 

.4R.,KARAREK: Beginning at Page 14,191, Line -25. 

Would you look at that, reading through 	may 

1 	the transcript just ;a moment 	re'adin, through Line 

17, Page 14,152. 

Did you so,  testify? 

(Pause while the witness reads.) 

THE, WITNESS ',That Seems correct.. 

KANAflE41, 	' It does relate what is correct? 
• • 	 ' 

In-,othet,yordi, you uttered those words in response to the 

questions thatdf,ei‘e asked Of,.y.64; :is. thatc4rreot, 
4 - • 

Jakobson?, 
.- 

Q 	Now, Mr, Jakobson, before taking the witness 
) 	 . 

-stand, Xr4 aaltohsOnb'efoi.efirst'tOolt the witness ' 
stand, would you tell us how long had it been since you 

last.spoke to:mr., Bugliosl? 

rive miritrb 

MR. KANABEK: Thank you. 

, 	 C 	
t 

• , 	4 	 , , 4 	 „ 

No further quetition0 your Honor, 

TIDE COURT: 'AnyqUestions, Mr. Hughes? 

MR. ICANAREK: Noiurther questions at'this time. 

MR. HUGHES.: Thank you, your Honor. 

6 

6b-1 

, 

A. 
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CHOS4-EXAMI2 ATION 

BY mg. HUGHES; 

4 	Mr, Jakobion', did it apioear that the girls,at 

the Bpahn. Randh were 14 love with. Mr. MArlison? 

L. 	Sure. 

, And' -did Mr. Matson appear to genuinely love 

peOpl?' 

MR, BUGLIOSI: Calls for a conclUsion, your Honor. It 

is too broad, anyway. 

THE. mum: . Dvtrruled, 

za 	 You may answer, 

1g 	THE =NESS: Yes. 

• 13 	Imo, HUGHES: 4 	Did you feel that he genuine2Y 

loved you, sir? 

15 	IL 	Yes. 

16 	4 	And did you loVe him? 

L ' 	Yes. . 

- 18 , 	4 	Now, you said that you had long philosophical 

discusAions with Mr. Manson? 

20 	 4. 	Yes. 

21 	4 	Did you '.find them intere3tiP0 

2.2 	L 	Yes-, 

23 
	

4. 	- pid you find that be was an original thinker? 

. 24 	A. 	Completely. 

25 	a 	And• did yO14 find him intellectually 

stimalating2 
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A. 	Yes, 

4 	Would Mr. Manson have an Argument tor every one 

that yoU Would throw up? 

A. 	Yea, 

tiow, you' said that Mr. Manson said that he had 

a th0u4and faces or a thousand masics*„ is that. correct? 

A 	Yes. 

Or 	And would you.say that he bad said that he had 

a fade for every leVel or foal every walk of lite that he 

came ih cOntact with? 

A. 	No. - 	 A 4 _ 

NR, KANaL7t:Your Nonor, may the record reflect 

w. that I, °bleated to. that line of questioning on the part. o.f 

• and X 14USt object_on,the,part ̀ of Mr, Hughes  . 

.Ys also, any reference to such, 
" 	 ) 

xs 
 

THE COURT: 'Iret1S.pr°40ed.. 

17 	MR. PONES: A„ 	Did,Nr.-Manson state that he 

is had a thousand facWOr ma s iothat be could deal with 

zg. :vory.0ne-cn their -Own level? 

20. ` 	MR, )iANAREg: Your NOnor„ I will object to that. 

- 'THE COUAT: Overruled, 

• 22' 	 KAWEK: On, the grounds Previously enundiated. 

. 	TIDE. WXTNEU: .Yeitt„, 

'24 	 4UGgEa: 4 	'That' would be from the eowhAnd 

at Spahn Rah to yourself even? 

A. 	Yee. 

2. 

a 

6= 

7.  

9 

10 

25 
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2.6 

14 

lit, 399 

1 Q, 	And he met you on your-  own level, didntt. he? 

, •Yes4  

4 	liould you classify Piro tilansonTs philosophy, 

the philosophy of lifes.as being an eclectic philosophy? 

MR. 1ANABEI4 • X 'ii0:nnot stipulate to this Witness 

IlaVing'Any-,eltpertitie on this subject and 'I object' on that. 

fgliound;.- *h4. the"$roUndsePrpylo,ukily anunliated. 

.111/IE pOURT 	OVerrti Z a r 

VIE WI' NES 	Yes 	- „ • 
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21.  

22 

23 

• 0 

'14,400. 

6D--1. ER, HUGHES1 *1.4: 	•And'by eclectic, we mean 

borrowing from different philosophies; is that correct? 

A. 	Yes. 

4 	And he was aware of the holy men in India.0, was 

he not? 

Yes. 

4 	And did he lockup to them? ' 

A.. 	Yes. 

%%,. Did he ever indicate to you some philosophy to 

the effect that what your  •.o tt5 someone else you are doing 

to yourself? 

. Yea 

4 	Alva did he say that if yoa were to kilLsomeone, 

yon Would be kinlalg yourself? 

A. 	?6.5. 

4 	And- actually, this was a great deal of the 

gap- in your,discussiOns„ and the reason that you had these 

discussions was this gap between the subjectiVe and the 

•bjective; is that correct? 

A.. 	Yes. 

Da'you recall an occasion atSpahn Ranch having 

a do with, pain and a ranch hand and a match? 

,Yes. 

4 	 yoU explain what happened at that. time-? 

25 
	

IIIRKANAREK: Your Honer, '/ will object to that, 

26 It is outside of the scope of direct. 
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• 26 

14;401, 

t  

THE. COURT: Overruled, 	.,;" "4 
You, may Answer. 

4

3 

' 

MR. icANAREK: And the cOntinuing objections which we 

- hate en4nciated previously. 

THE WITNESS: This, should be qualified by saying that 

6 	wasn't there. This was told to me. 

MR, BUGLIOSI: No objection to hearsay, your Honor. 

MR HUGHES: 4 	'Was it tOld to illustrate 4 

-philosophical pOint, Mr. Jakobson? 

	

A. 	I don't know if the point was philosophical. 

'It was more physical than philOsophidal. 

Had Mr. Manson told you that he was able to 

transcend pain? 

les. 

4 - And did he tell, you about actually holding a 

match to .his hand and it not burning himl - 

	

A. 	Yes. 

Did Mr. Manson ever indicate - to you that some of 

the Far Eastern races,. the Indian races, had -attained -some 

higher level than both the black and the white races-? 

ie discussed that, 

	

4 	And was it his position, that the Eastern races 

hed attained a higher level than- the white. races'? 

It Was both of our positions. There was no,  

argument there. 

	

.Q 	So Mt. MansOn did not pat the white man above 
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6D 

21 

22 
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24. : 

25 

144 40?, , 
4 

all Other men.1. 4id 

No. 

3 
	 4 	So, he was not a white-man-first sort of perSon, 

was fie? 

No. 

Did he feel that the white man was capable of 

'.going of to. a More spiritual level.? 

A,. 	Yes._ 

4 	Vow„,going back,. Mr, Jakobsoits  to the album, 

to-the Beatles,  white album 

YOLLfaw this album at the.ranohl 

Zes.. 

.4 	A lot of people played that album quite a bit; 

'is that correct? 

13. 	Yes. 

4 	And generally, Isn't it true, that rather than 

Skipping around from song to song, that that album would be 

played through from, beginning to end? 

A. 	Genera/1y,, yes, 
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And that is even though certain people lihed 

some cuts on that albUm better than others; isn't that 

true? 

A 	yes. 

Q 	NOV, did you state that Mr. Manson .said to you 

once, that "I am already dead"? 

Yes. 

41,d RANAIIEK: Your Honor, we have the same continues' 

ing objections, o cOurse+ 

MR. HUGHES: 

But didn't Mr. Manson .also- say that he was 

ready. to die when-  it came? 

A 	I don't recall that. 

Q 	. Did Mr. Manson believe- in certain religious 

figures such as Christ? 

A 	Yes. . 

Would yOu say that he was a religious person? 

A 	In what sense of the w.ord "religious"? That 

is pretty broad. 

Q, 	I will withdraw that question. 

Did lir. Manson ever saY-  that he was Jesus? 

A 
	

Yes. 

• 

	 And was there some qualification to that in 

the sense that everyone had within hint a Jesus being? 
3 

.14.. 	 ....! 

And did he ever say-  that he was the devil? 
" r 

, 	 j  • 
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A 	Yes. 

Qi 	And Vas there some qualification to that in 

the tense that he said that everyone had within him the 

dev.i/? . • 
A 	Ye:s. 

ra 	Did he say that the whtte -man had been. the 

devirt• 
A 	Yes. 

OUGHES.: I have. no further questions.. 

711E. COURT: Redirect'? 

MR. BUGLIOSL' Yes, your Honor. 

2' 

4 

a 

9 

10 

REDIRECT EXAMINATION 

EY MR.. BUGLIOSt: 

Q 	Jakobsonl  you said that you recorded some 

songs of. Mr. Manson; is that correct? 
A 	!'es.. 

Were they ever sold commercially? 

r e 	You testified' that Mr. Manson felt strongly 

.ahOut.7oung. teenage girls who were hitting the,. streets 

• and 	to places like San francisco Where they would be 

Very  obviously mistreated and meet with bad ends* 

Did Mr. Mattson eTiaborate on who these bitti • 
ends' Toretee 

eft. 

6d-2 

7 	 7,1 
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11 

iz 

• And who did he say they Were? 

	

- A 	-14a1, .primarily the black man would be waiting 

there for them. 

Where at? 

	

A 	On the streets, in parks. 

	

cal 	ffaight-Asburyl 

	

A,' 	Yes • 

You testified that you had a dog that Mr. 

Manson had some type of a rapport with the dog.; is that 

correct? 

	

A, 	yes. 

	

Q 	What type of dog do you. have? 

    

13 	 A $t. Bernard.. 

Is ha a watchdog? 

15 	A 	Yes. 

16 	 liow large is he? 

A. 	He is 'very large, hurkdred and seventyafive 

pounds. 

Somewhat ferocious? 

A ' 	I mitt say that he is feroctotts. lie  

what is the word -- he is imposing, you know: Ile 

a'bfg 

' 

16 

-t• 

18 

19 

.20 

•• 21  

7 f103„: 22.  

23 
• 

- 	- 

110 	

2 • 

-26 
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He can beabad customer? - 

A. 	He challenges strangers, yes. 

4. 	What type of rapport did Mr. Manson have with 

your St,.Bernard? 

' 	Complete rapport, it was .s' if Charlie went to 

the dQgts level. 

He was like the do$ ---.1 mean, you knew, they 

. would wrestle on the ground, and so on, lick each other. 

The do $ shoWed no fury of any type toward 

Mr. Nar0.424- 
t." 
5`1.D" REPORMit: 	What, was that worth 

, 	'MR. IITAWPIIZ: 34.47; 4 

TH8 WZTNESS: NQ .1 	: 	. • J‘ 
.  

R. KANAREE: I'cannot, believe it, b'ut may it be 

read back to me? 	 r: 

MR. BUGLIQSI: You danno. believe what?  
NE. KANAREK: The questieh. 

1E. HUGHES: I did not understand the word. 

TE -COURT, It Was repeated, the word was fury.: 
MR. BUGLIOSII F-U-r-y, “olieve is the way you, spell 

it, 
B R. jAIGLIOSIt You testified "ridgy Afternoon, 

Mr. aakobson, that in .your lifetime you had spoken to me 

six or seven times, is that correct? 

Before the trial, yes. 

How many. times before you. took the witness . 

7-1 

3.  

• 4-

s. 

6. 

7 

8 

9 

• l• 10 

• it 

.1z 

14 

16 

" 19,  

20 

21 

:22 

23 

24 
26,  

26 
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3 

stand did 

testified 

tee. 

you Speaomie airtit the Mattex;sTaTput which. you 
4 	' 

here in Court? 
4  • _„ 

KANAREK: Tha calls `Or at real Conclusion, your 

Honor. 

THE WITNESS: Two or three. 

Q 	4Y MR. BCGLIOSI: In answer to this question, 

- haye you Spoken. with any other law enforcement officers -

other than Mr.'4uglioei? 

You answered, "Oh, a great.number, 

Now, how many times did you speak to represen-

tatives of the 'Los Angeles .police Department about matters 

that you testified to here in court? 

Once. 

q 	And that was not. about Mr,. Manton's philosophy 

on life, I-take it? 

NO. 

4 	You mentioned that you, spoke to other members 

of the District Attorney's Offiee, in addition to myself. 

YOu mentioned Mr.'Musich, here, and a man named Howard., and 

A.fellow named Tim. 

Yes, 

Could you enlighten me on,  who Howard and Tim 

are? 

24 	L , 	They pieked my up and drove me here on=a couple 

:of Occasions. I did' not have any transportation. 

• 
26 
	 4 	So you just spoke to them? 

44 

i• 

a• 
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23 

24 

25 

26 

- 

Sure. 
• ' 	A 	 a 

r 

Not'about the matters that you testified to 

h 	 • 
ere'in court? 	

. 
 

A. 	Oh, no. 

4: 	Nor with Mr.. Musich? 

A. 	No, 

4 	Without mentioning the names of any person '= 

_how far are you aware of, did Mr:. Manson say he had 

proceeded with this topless dancers program? 

He had made -arrangements with an agency that.  

,books topless'dateets 

4 	IS that the Girard Agenoy? 

YeS, 

Q. 	On Sunset Strip? 

A. 	Yes. 

4 	And you are actually aware that arrangements 

hp:d.been. made? 

A 	Yes., 

Youi  of course, know. Susan Atkins, also knOwn 

as Sadie Glutz? 

A. 	Yes. 

And she was known as Sadie before the white 

Deatles albuM came out? 

A. 	Yee. 

qt, 	Before the white Beatles album game out in.:  

late 190 or. early 1969 clid Manson 'speak of the. black-white 

,3.4141:18 

000060

A R C H I V E S



14,#b94 . 

,war? 

• XANARte: 'I igill-dbject to - 1-2at.as assuming facts 

a 	not in evidence* 

" This witness' has enUnciated'On several Wcasions 

he does not know' time. 

So the foundation is not there. 

TVE'COURT: Overruled. 

AR,,KANAREK: As well as the substance, Your Honor. 

THE WITNESSt Yes. 

10 	 Q 	BY mt. BUGLIOSI1 So before the Beatles 
white album came out, Manson used to talk, about the black- 

12 White mar? 

13 	 MR. -KANAREK: Argumentative, your HonOr. 

14 	 THE COURT: Overruled. 

15 	 Q . BY MR, BUGLIOSI: Now, you testified that 

16 Mr. Manson frequently used to say that Reiter Skelter .is 

17 	coming dOwn„ 10 that correct? 

is 	, Yes. 

19 	 4 	Before the" white Beatles album mile out what, 

if anything, did he used to say with respect to that? 

MR. 4ANARBK: Assuming facts hot in evidence, 

improper foundation. Z would like to have the time, place, 

and people present*  . 

THE COURT: Li4 the foundation. 

25 	 Q 	'Bi MR, WOS/1 Did you ever 'hear Mr. ianson 

4 say something else was coming down before the white 

Beatles album Came out? 

g11 

21' • 

22  

23 
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Yes,' 

2 

 

When 44 you hear.. him say it?, ,, 

`, 	• 

	

Q. 	Yes. 
' 	• 	4 	f 

	

: 14.• 	Before-the white,. Beatles album came oat.' 

	

4 	Approximately When -, approximately when and 

where), if youreCall? 

	

A. 	can't recall. 

	

4. 	More than once? 

Maybe. once Or twice. 

- Okay, and do yoO'remember who was Present when 

he made thig statement? 

I believe Dennis was once, 

And X am pretty suze it was at Dennis' house, 

but. 	not positire•. 

	

4 	Do you haVe any- idea hOw long he made this 

statement before the white Beatles album, came out? 

	

L 	.That, goes into the summer of t68. 

Okay, What did he gay instead of Hefter Skeiter 

is Coming down? 
a 

' 	KANAREK: x objeet to thatl  it's/''When did you 

stop beating your witetype of qugstion, 

THE COURT: Overruled, you may answer.' 

THE WXTNESSI . Just that s-h-i,t was going to tome 

'dOwnA 

6 . 

 

16

17 

18 .  

19 

2E• 

22 

23 

 • 25 

g6• 

 

   

BY MR. BOLIOSX:,  Then when the white Beatles 
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6 

8 ,  

9 

14 

• as. 

16  

iz , 

18. 

19 

20 

' 22 

23 

25,  

2t 4  

t 	 - N 

, 
album came out, It,Was,Belter Skelter oming down, is 

that correct? 	c • , - S  
, .., 	, 	• . 

Mei. XANAREK t Leading-and suggesiive4  )we Honor. 

THE COURT: 0errUTAd;, 

THg WITNESS: Yes. 

Q 	BY MR. BVGLIOSIz Going' back to the' song,- 

Hater Skelter, Mr. Eanarek spoke to you in depth yesterday 

about the word "bottom". I'amnot going to talk to you 

about that exact word, Gregg, I am. going to talk to you about 

this verse4  "When T.  get to the bottom I go back to the top 

of the slide. 

Did Mr, Manson ever place any interpretation on 

what that Verse meant in Helter SkelteM 
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7a-1 
1 

2 

4 

5 

6 

7 

9 

1411 KANAUKI It is assuming facts not in evidence, 

your Honor, because this witness has previously testified 

that the last portion, "I go back to the top of the slide)  

was never 

They got to the word "bottom," and they were 

ill:the pit, that was the end, your Honor. 

THE COURT: Overruled, you may answer. 

THE WITNESS: -bits. 

BY NI.. numazosi; 

4 
	

What, did he say that verse meant in Better 

Skelter? 

A 
	

Ht believed that was imparting the informa- 

Um, to go to the bottomless pit, to get out, to get 

sway Troia Hefter .Skelter. 

. .Ct 	Now, you say that *t. Katie= never actually 

sups -all of these Songs 'word for word, is 'that Correct? 

• • 	Yes, correct. 

Q 	But yaw-say' Ie did compose. ,a song and in 

song Were contained the. word* Reiter Skelter, is that 

obrrect? 

Yea. iieuped the words in the song. 

Re used t9 use the word "Baiter Skelter" 

erY freque.ntly, is that correct? 

KANAREK: Leading and suggestive;  your Honor.. 

• ,TEIK 	Overruled..: 

34111E WiTROS; 'Y‘s.•  

• 1,  

10 

11 

12 

14 - 

- •15 - 

'16. 

17 

18 

19 • 

z 	
24 

21 

22 

25 

34,412 
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id 

12 

14,413 

ttit Ie. 'BM U:0SL • 

With respect to the song; Blaclthird, what 

passages, it any, did Mr. lianson Sing pr quote? 

One in particular. 

What is that? 

"Take 'these broken wings aid learn to fly." 

And the one with the word "risen  in it). 

"Rise up.!F 

Re used to sing these passages, many times?' 

	

A. 	Ite would Use' them in. his niusic. 

Charlie wcti1d Speak his music sometimes, then 

he would go into a lyrical veVse; 'then he would talk 

another Verse.. 

They will go back and forth. It's not like 

any standard kind of music. 

It was his Own,. 

Then it changed ccatinuously, so it's hard to 

be specific. 

But he. did extract from the song,• Blackbird, 

those, passages? 

	

k 	Yes. 

And you heard him sing those paSsages/ 

"A. 	Yes. 
.t • 	

What about the song,, NPiggies," did he ever 

eiti:act any passaAes -4frOp chat song and sing those 

passages? 
1, . 	, 	4. 

•' ; ,... 	' 	.4 	i . 	c 

5 

6 

'7 

14. 

15 

• 16 

17 

19 

'20.  

21 

2:2 

23 . 

• 2$ 

.26 
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THE COURV:' - Overrule - 

, ,cross=examination. 

7a-3 	.1 

3 

10 

•11 

12 

13 

• 14 

16. 

17 

tir 

19 

21 

.22 . 

23 

14,414  

A  

What:passages if any/ 

A 	"Damn good. whacking" I remember, hearing -him say, 

and °Playing in the dirt." . 

Q. 	Would he say nDoma .&obd whacking," Or "What 

they need is t dam. good whacking"? 

A. . I just remember the damn go0d whacking part, 

I cannot pin it down. 

You cannot veme0er the. exact words? 

A 	34,  

1, 	But you know they came from the song piggies? 

A 	US w 

Ca 	'You. mentioned yesterday :that someone else at 

Spahr Ranch. had used the term "rip off*" who wag that/ 

MR. UNARM. . Object, your honor, I object to the name 

of whoever it was.. • 

As X understand it -- may we approach the bench? 

I think it, is outside the scope -- 

THE COURT:: Overruled. You. may answer. 

1 iE. 11./ITNESS4 Clem Tufts. 

BY Mg. StalOSI: 

ra' 	When did 0,141 Tufts use the term "tip off"? 

,NANAREK: Your llionor*  then I still continue to 

object oh the grounds it is outside the scope of our 

4 
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THZ VaTialSS: Around the same tin*, spring.

BY 14R...BlIGLIOSE: 

Of 1 69? 

A 	'69. 

-0„ 	When Mr. Manson told you all these things. about 

Heltei:Skelter„ Revelation•9 and the black people ripping 

off same white families like cutting them up, did he appear 

to be*serious? 

HR. KANAREK: Your Honor, that is 4 conclusion. I 

know we have continuing objection, your Honor, but it is. 

sb prejudicial it allows this witness to judge this case. 

MR. BliGLIOSI: He is a percipient 'witness, your 

Honor.: Holland vs. Zollner. This has been gone into on 

cross'-examination. 

Mk. WARM: Furthermore,, it is,  ambiguous. he has 

lumped together a myriad of subjects in that question., 

.1".t-  is 'compound over and above our continuing •objection. 

COURT; Read 'the. question. 

(Whereupon the reporter reads the pending 

question as follows: 

When Mr.. Manson told you all thee 

things about 'Reiter Skelter, Revelation 9 and. the 

black people ripping off some white families like 

,.!cixtting th.em up, did he appear to be serious?"), 
• 

THE CORT:' Overruled, you may answer. 

WITLESS: Yes, --̀ 1 

4 1 

4 

'5 

6 

• 7 

9 

.10 • 

12 

13 

a4 

15 

16 

17 

• . 
IB 

19 

- 20 

21: 

22 - 

23  

'24 
• 

25 

;6 
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74.5 	1 

3 

4 

a 

10 

• 12 

13 

BY MR. BUQLIOS 

You testified that you had approximate/7 /00-

jobilosophiOal diSeUssions with .Charles Mansony and that 

during some of these discussions you were smoking marijuana 

with:Mr. Manson, is that correct? 

A 	Yes. 

Approximately brow many times did You smoke 

marijumga while diseussingMt. Manson' s philosophy with 

him' 

.A 	20, 30 percent. 

-Q 	The other 76. or ao percent of the time yeu were 

not smelting marijuana, is that correct? 

A 	Yes. 

Many of 'the discussions you had with Mr. Manson 

:about. Hater Skeltet, Revelation 9 and' the back-white wari.  
et cetera, were those while 'ytItx were not smoking marijuana? 

MR. MAREK: Your Honor, that is another way' of 

Asking the same quettion. 

He asked the negative. 

rurtheremore, it is ambiguous,-  it is compound: 

THE COURT: Overruled, you may answer. 

THE WITNESS; I'm setry. Can I have the queation. 

again , 

14 

• 16 

16 

17' 

19. 

20 

.21 

:COURT: Read the question. 

(Whereupon the reporter reeds the pending 

4 

question as follogs: , 

, 	• ' 
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, 22 

21 

25 

26 

14,417 

rrQ 	Many of the discussions you had with 

14r ,. Manson, about Reiter Skelter,. RevelatiOn 9 and 

. the bIacko.wh,ita -War, et cetera, were 'those whilg 

you. were not smoking marijuanar) 

THE. 'WITNESS: Some of the time. 

BY HR. BUGUOSI: 

Ci 	Did you understand my question? 

' 	.ICANABEK:• He has not indicated he does, not, under- 

statd it,; becatise Hr. Bugliosi does not like the answer 

MR. BUGLIQSI: I did not say I did, not like the 

answer. He just seemed to hesitate. 

THE COURT: Let' a get on with it. 

BY MR.., BUGLIOS.I: 

(4 	Did you understand my question, sl.r? 

A 	I'm not clear.- 

THE COURT: Reframe the question, Mr. Bugliod. -

BY 14R.. 'BUGLIOSI:'' 

Q, 	Dia you ever have a conversation with Mr. 

Manson about Helter Skelter while you were not smoking 

marijuana? 

• 'Oh, sure-!, 

, • , 

• t. 

„. 
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14,415 

A. 	More 
= 

than not. 

More than not, yoU- were not smoking 

mariAmpa when you spoke to Mr, Manson About Helter Skater? 

A, 	Yes. 

11 	what about Revelation P?' 

Zeis. 

4 	What about the Black-White. war? 

A. 	Yes. 

- And the bottomless pit/ 

Yes. 

Did Mr. Mansonsay that he borrowedd - any 	thp 

philosophies off' the Philosopher Nietzsche? 

Yes. 

What philosophy wag that? 

MR. XANAREK: Your Honor, that is clearly outside the 

scope of cross-examination. We did not, go into Nietzsche. 

THE COURT: OVerruled, 

THE WITNESS: He was familiar with Nietzsche's 

master. race theory. 

BY ma. BUGLIOSI: The taster race being -whom? 

A. 	White man. 

4 -.When you say.that X.17;. Mahion did;h4ve a concept 

735-1 
2 

3 

6,  

-0 

1 

12 

0 	14 

15. 

10: 

13 
19, 

, 	20' 

21 

22,  

23,  

24 

25 

Z6 
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14,419 

of good and bad, strictly in a subjective vein, as opposed 

to-  an. objective vein, what do:you mean by that? 

.Did I say that/ 

Q 	kerhaps those are not your exact words. I 
0. 

believe you . testified sotething to the. effect that his ' 

concePt.Of good, ..and bad 'was strictly SUbjectiveandnOt 

related to reality, or lords to that effeet. 

' 	(No response.) 

' 	You don't recall that? 

11, 	_Not Iike that.,  If I'could hear 'what / 

I could Identify it betfer.. 

BUOLIOSI: (To Mr. Kanarek) Do you have that 

passage you read from? 

Wthe,tOurt) May I hate just A moment? 

' 

BuGLIOSI:::T4e,question:oni.Page -i40191: 

mBY MR, FITZGERALD; Q Didn't, he also 
• 1 3. 

feel that 6very %human being gas; the: personification 

of both gOOd and evil, if one assumes that thes6 

terms are apprevriatel • ' ,  

ItA, 	Yes. I am. answerin$ yes to that 

' Then you -were asked to exaain and you said, 

"On a completely subje4tive level, having nothing 

to do now with validity, Illst to intellectual 

concept. I mean, nothing. to do with the 

experience of it: 	' 

000071

A R C H I V E S



that? 

4  "That is why it is so hard, because all 

oizr conveiisatinsUmpTfromoni'l'evei 	the 

nett ]  from objective to aubjectiveo frOm an 

intellectuai'cOnceptftof realttY or in! 

expetiencel 
, 

"gy answer'to your queStiOn ,w4as 'yes, 

strictly in a. sUbjective 

bo you recall testifying to that? 

Yes. 

Q 	Will you elaborate on 'What you meant by 

, L Subjectively -- we are Speaking strictly 

14,420 

.7 

14 

3 

.4 

10,  

11,  

12„ 

16 

iT 

19 

20 

22 

23: 

cif 

-2$ - 

SubjeetiVely nois4 you Could do no right or wrong because a 

"subjective,level is 0o.retined that it is supported by 

mAture. It would be like a tree doing something wrong; 

_it's impossible;. it's completely supported by nature, and 

in turn.  it supports nature, it's perfect, subjectively 

speaking. 

And the reality I refetred to there was an 

objective reality as opposed to a subjective. reality.. 

4 	YOu testified earlier that he thought there was' 

no such thing as good crbad, is that correct? 

MBA KANAREK; Your Honor that is- belaboring it, 

your Honor, 

THE COURT; Overruled. 

THE' kTNEISI Now, are you speaking -- I am Still 

-do you Mean subjectively or Obj.ectiVely? 
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- 5 

-.6 

7 

1o.  

13 

14 

• 1.6 

111 •  

19 

2Cf 

21,• 

22 

23. . 

`2 	• 

Now, that is the whole thing that we went back 

and forth On. 

Q 	BY MR. BUGLIOSI: 110.018 take oubjeotiVely first. 

Did he feel there was any such thing as good or 

bad/ 

140. On ..the.aubjective level it was taken dare 

WOUldba-41111)0i9343):Le:toritherP to: be either 

Of those,. 

What a1 cynlnat'l010jeetiVe'1evel/ 

A, 	14O, almost the same di fferen cs. ' 

- So subjectiv$el and ,O14ec1iveliMr. Manton did 

not recognize.  good is, oppoSedt0 bad or, evil? 

MR. KANAnK: Your Honor, r must object tO that. 

The preludicial value far outweighs the probative 

value. 

It invades the province of the Court and jury. 

THE 006T: Overruled. 

THE WITNESS: Yet. 

. Q 	BY MR. BUGLIOSII. Your answer to my questlAnt is  

= yes? 

L 	Yes. 

4 	MY stateient wa0 a fair statement then? 

IL. 	.Yesi 

1 show you Peoplets Exhibit Q. 60 for ' 

identification. %Ire you ever seen what is depicted in that 
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17 
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20 

21 . 

22 

23.  

-20 

14,42  

photograph . Gregg? 

4 	What iS depicted in that phOtographf- 

A. • 	A Calitoxinia, State; sign:pointing in the 
b • ' 	, , I 

direction, to the Wit Roger's arkY  

MR. KANAREK; . ,Y.Ovr,‘,Hon0;.,iihatevW-that is I believe 
% - 

that it outside the scope of the cross-examination. 

MR. BUOLIOSI: May I reopen direct for a limited 

purpose? 

THE. COURT: Very well, yoU may reopen. 

DIEM EXAMINATION (REOPENED) 

BY MR. BVGLIOSI: 

4 	Now, $DU:have been to 'Der 	Wilson's home 

Many times; is'thatcorreot? 

A. 	Yes. 

4- 	'The one '-on, 12,000 black on Sunset Boulevard? 

A, 	Yes. 

'4 	HoW Close is,  Dennis. Wilson , a hothe to' this Sign 

which say$."Will Rogers State Historit Park"? 

AcrOss the Street, 

MR. BIMLIOSI: NO Luther questions, your Honor. 

MR. FITZGERALD.: No recross-examination. 

TAE COURT: ,We will take our horning recess at this ' 

time, ladies and gentlemen, do not converse with anyone or 

form ,Or express any opinion,. regarding the case until it is 

1 

2 

6 

7 
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finally, eutadtte4: 

'COURT:' We will re,eess for 15 mitutes. 

(liecee.‘1,
ry

) 
	

is 

15: 

16 

18. 

19 

2' 

7 

8 . 

'fi 	• 

zt  

12 

13 

14 

go 

.21 

'• 22 

24 

2$ 
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8l 

2 

4 

TOE, 'COURT: Are you, read' to proceed, Mr. Kanareit? 

mei,. MAREK: Yea. 

TIE CO MT: Sit down, Sr. Kaatarek. 

MR. XANAREKI X am, trying to consult with, my client. 

THE COURT: Sit down. 

All counsel sad Jurors are present. 

Do you have any cross-examsAnatiim, Mr. $hiniat 

Yes. your liondr. 

  

  

 

I0 

12, 

ri 	• 	 MOSS-EXAMINATION 

BY me. i• 

..iak.obsonl. you. testified that you talked 

to Mr.. Bugliosi about Six or seven-  times? 

_0. 	• 	. 

Abput ,six, times? 
„ A 	I 'Said two or three. 

4. 	No. Before you testified in court today, 

X mean, in this este, did you talk to Tr. Bugliosi about 

sib times? 

k 	Before the trial started? 

41 	Yes.' 

A 	YOss Oix Or seven 'times,. 

Then Mr. Buglioai asked you: Out of the 

six or seven times, how raithy ties you talked about 

this case; correct? 

A 	Yes. 

 

13 

- 	14 

15 

Id 

17 • 

 

18 

 

20 

 

2.2 

23 

• 24 

• 26 
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14,425 

Q 	Axed .x believe you said two times? 

A 	Z said two or three tires, 

Q 	Then the .6ther•three Or Eotir times, what did 

you talk about? • 

A 	Transportation„ r.rieeded a parking pas*, . 	. 
and what time? Just things like that. 

I had some trouble with my transportation, 

getting here, in other words.. 

A -- Q And those discussi-ons were just regarding your 

6 

I 

transportation then? 

'A - Yes, for the Most part. Inlet 'time to, be here, 

-things Jike that.. 

.144e:these coiw-ersations over the telephone 

or in person 	Ifr., ~t1 

Most of the time over the telephone, 

- ; 'Q 	a actually you talked to Mr: lugliosi 

face. to face only three times? 

A - Na. There were some times when 1 would be at-

the :Grid Jury that words between us would be exchanged 

like "Hello,"' "How are you)." and so cn. 

Also, Z was down here Thursdays but evisybody 

was in, chambers, do i didiet testify, but 1 still had 

words with 14r. l3ugliosi as to "lielltf," "How are youl" 

"Nice day." That type .of thing. 

Now, ou testified that you talked to -Mr. 

Manson approximately a hundred' times; correct? 
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8-3 • A 	We:L1, les, Tight. 

-And most of these conversations were at the 

ranch, the Spahn Ranch? 
A • No. 

Well, how many times at the Spahn. Ranch would 
you say that you tasked to:  Nr. Manson? 

'11. 	Ralf Of, those 'were. at the Spahn 'Ranch,. 

About 50 .times? 
• A 	Yes. •-t 

't! 	 I qualified the hundred tiraes. just to hit a 

number, because I was preSsed to do so. 

An tight, . 
•.-, 

In :tithe' 'cokes; it may be over a hundred times 

that zou talke4 to Ham, t Mags!An`; is that c.orrect? 
• t e ' 	 " 	."' 	4 	• 

• A 	Yea. 

A-04 -4156a half 'of that time was at the 

Spahr Ranch; correct? 

A 	Half of those. 

Yes., '.Approximately• half the tbies-/ 

A' 	Yes.. Roughly 

14 	And this would be .ari. All-day session at the 

Spahn Roth? 

A 	No., 

:5 

6 • 
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is 

Q. Approximately what time would you arrive there? 

correct? 

or four hours? 

a nine hours? 

A Yes 
• 

maybe eight 

Yes, 

	

A 	No specific time. 

You spent a great deal of time at the Spahn 

Ranch; correct? 

	

A 	T don't think, so, 

	

C/ 	Would, you just talk to Manson and than leave 

right away? 

	

A- 	No. 

You speut time there.; 

Yes. Sure. 

• 
	

Maybe spmetimes three 

140 427 

, ' ';',, : 	. 41,1t5uld yOt.t alwayit'. Or home every night to sleep? 

A. 	Always?. „ 4'.  
1 

1 J 

4 

A' 	Always. but once. 

Q 	And you stayed overnight there; is .that correct? 

A 4 	yos. 

Q 	And if you, can recall, whew -was the latest 

time that you left for home? Say, 1400 o'clock in the 

17norning? 3.00 o'clock in the morning? 

A 	Sure. 

But you would never sleep there 

. A 	Always 'but once. 

:13 

25 

8a-1 

• '2 

3 

4 

s 

9 • 

10 

,* 
nn 

21: 

22 

23 

24 
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A 
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YOu slept that one time? 

Right. 

• ct. 	Thin you spentsome time out in Barker Ranch; 

correct? 
'Correct.. 

That was two days?.  
A 	'Yea. 

Q . And most of the time when you talked to W.. 

litanson.,. at ,the tip at Spy Ranch, .you,smoked.grass;.  

torrept? 

A; 	Most of the time/ 

Xes- 
-,A,, 

.'SOme of the t3,, then? 

4 
:; 

.18 

19 

20. 

4 

28 

• ,Yes. 
1 	ff. • 	. 	4 . 

C4 	And would' you.' bring your own grass?- 

. BUGLIP4I That is irrelevant, your Honor. 

THE COURT:' Sustained, '• 

B 14k.,. SOW: 

Q 	Would it be fair to ttate that the only 
reason you went to the Span Ranch was to get some free 

grass? 
A 	No. 

Q 	You mean you would have to buy it/ 
A 	No. 

Where Would you get it?: 

25 

20. 
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1• 
	 A 	Grass has always been very plentiful. It is 

2 
	always around. 

Q 	In other 'Words, you were able to buy it and 

bring it to• the ranch? 

5 
	 A 	I never even had to buy it. People w.ould giVe 

-6 
	it to ma. 

7 • 
	

And you would bring it to the ranch and smoke 

-8 
	it? 

A 	No. There was always some there: 

And you would Stoke it at home sometimes; 

is that correct? 

MR.EUGLIOSI; Irrelevant. 

'T' COURT: StiS ta e d 

14 ' 
	 1111.. SHINN: No further questions.' 

15 
	 ME COURT: Any questions, Mr.. Kanarek? 

46 
	 MR. KAN-AREK: Yes, sir. 

CROSS-EXAMINATION 

1.9 

21 

-23 

24 

25 

26 

BY MR. XANAREK: 

Q 	Jakobson, you say that Mr. Manson liked 

animals. Mr.. Manson liked people too; right? 

A 	tea. 

Q 	Mr. Manson liked the world around him; right? 

He enjoyed nature, he enjoyed people? 

R. BUCLIOSIt. Compound. 

THE •COURT: Are you asking him what he said? 
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•2 

3 

 

itANAREK: Well, over my objection, your Honor, 

Mr. BuglioSi has gone into conclusions. 

THE COURT: The question is ambiguous. 

Reframe the question. 

MR. KANAREK: What is that, your Honor? 

THE. COURT: Reframe the question. 

KANAREKt I will rephrase it, your Honor. 

Mr. Manson liked animals; is that correct? 

A 	Yea. 	- 

Q 	And he liked people; right? Is that correct? 

A 	Yes. 

He liked nature? 

A 	Yes. 

Now, you said something like a tree is.p6rfect, 

Mr. JakobsOn•. 

When you say that a tree is perfect, 1 mean, 

you recognize that trees, a tree is a natural type of 

thing? 	 , 

A 	I said that a tree is perfect, and I qualified 

it by saying that it is supported by nature and, in turn, 

it Completely supports nature. It can't do anything wrong. 

It is perfect. 

Q. 	It is perfect. But you recognize there are 

tree surgeons that correct imperfect trees; right? 

A 	I don't know if they do correct imperfect .  

trees. Not from. where I stand. 

4 

-6 

7 

:8 

9 

ro 

1l 

 

12 , 

- 13- 

 

 

e 

15- 

mi- 

' 16 

17 

38,  • 

19 

20 

21 

22' 

23 

24 

25 

26 

 

000082

A R C H I V E S



9 fist 

10 

11 

12 

14 

17 

13 • 

15 

16. 

18 
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3 

4 

6 

5 

7 

8 

9 

From where you stand, a tree can have -- you 

never heard of a tree having sone kind of a fungus, a 

disease, anything like that, Mr. Salcobson? 

IL 	I have heard of it, but those are natural 

flings. 

Those are natural things? 

A 	Yes. 

Nov, may I asit you: When you made comment to 

Xelcher concerning Mr. Merman.' s artistic ability, were 

you under the influence of marijuana then? Had you been, 

smoking marijuana? 

A 	I don't thin 

Q 	But you nay have? 

A 	Yes. 

MR. KANAREK: Thank you. 

THZ GMAT; Any questions, Mr. Hughes? 

H. HUGHES: Yes, your Honor, 

KANAREK: One moment, your Honor. 

HI,E1:%g: I think Mr. Kanarek has another question. 

• 

20 

21 

22, 

23 

24 

25 

26 
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, 
• BY NR. KANAREKt 

'I:1' 	'AS a matter Of fact, 	jakobson, You sought 

out Mr. Manson for these recordings. You are the one who 

had the know-haw; 'you .  are the one who sought Mr. Manson, 

You did. the planning, 'so be would get the songs on his 

recordinga, is that correct? 

No, to the,, first part of your question; , yeS to 

the second* 

WOuId, you-telI us, what part 'is no and what part 

is yes/ 

•• No, I did- not seek him out. We mutually got 

together. 

Yes, “id'do the planning and the arranging dor 
• 

the studio and the/ muse to be recorded. 
' 	4 

Yes; and after you and ,he -- after yoU and he • 

,had dome to,•ilee each other, yOu, had been in his presence, • 
; 	 A 

you. are the oneHwITO-f0f06a., !ho''pianned„'Who arranged • , 
fo'rNr. Manson. to make 'recordings., is that correct? 

4 	Well, as far as -your relat#Pship with,  him is 

concerned, and the inn ing. 6t redbrdtlikd,- sivu fostered it, 

you planned it )  you created it and you desired it? 

• 21 

 

  

23 	 No. 

Q , • - We,11,)  you are the one who made the arrangements 

25 	for the actual Mechanical recording to'take place, is that 

26 correct?,  
7 • 

,s 

4 

8 

9 

12 . 
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2 
	 And,yod.did that because you deCided that you 

wante4itq.do it, right? 

4 , 

.5 

THE CODRT,: 	cluistlen$ ? 

  

tiECHQS4-,EXAmtliaX,CN 

7 

'8 

• 
	

I 

' MR, KANAREX: Thank yciu. 
	• 

BY MR. HUGHES: 

10 
	

Mr. Zakobson, you said that Mr. Manson got along 

Very well with your dog' 

A. 	Yes. 

14. 	'Q 	EXtremely. well.? 

A. - 	Yes. 

15 
	

And you say that this is typical -, the way 

16 • ' he got along with your dog was typical with the way he.  got 

along with most people you saw him get along with? 

18 
	 MR. BUGLIOSI: Too broad. 

	

• 
	 THE COURT: Sustained. 

20 
	 Q 	'BY MR. HUGHES: He did not put on any face or 

any mask for your dog, did he? 

	

- 
	 A. 	'Yes, he became like a dog, 

Q. . •.7Z mean, he was able to really get along with 

24 
	your dog? 

Oh, absolutely. . 

Q 	Be got right down to the dOg's level? '26,  

-2 
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A. 	Right, 

Q.What did you, have to do to become a *member of 

the Family? 

	

L 	I have no idea. I• don't know what the 

4ualificat1.ons are. 

	

-4 	out you ,reit in these 100 or so *conversations 

you had with Mr. Manson that' be was inviting you to become 

a member ,of this Family? 

	

A. 	Yoe. 

	

4 	Did you feel that you. had to be white? 

Did I?.  

	

4 	Yes. 

I didn/t have any feelipgs like that. I never 

	

thought 	of it. 	.1, 

biikipulteel that possibly being, white might be 

a prerequisite? 
4 

nevri-thOught:•orAft.„ .I-raxiVhite so I 

think. of"tillat, •That woUlcrbe unnatural. 

Did,Mr..MansopeVer sar that lie -telt it was I   
• ' 	* 

necessary to Choose'ones sexual mate carefully? 

Yes. ". 

, Did he feel if you did not do so that you would 

-Interfere with the path- of evolutiOn2 

A 	That is not what he Said, 

Well, JAst,  what did he say in regard. irPthat? 

In regard to that he slid that in the future You, 

6 

7. 

io 
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4 

5 

6 

9 

 

would be making Have to your own offspring of that union, 

so that you had to :choose carefully of the Union now because 

ultimately in the pture those would be the partners of the 
• 
A, 4 

Union, thein. 
' 

4 • Did he indicate that this would"— that some 
• , 	 e 

e sort • Of sexual tliaison with other iacis,wpuld create a 
mixing up or the nerVoust,gyfitems? 

• 
eirla19gY to thatAhat makes it 

very cear, that was.Ased..:. 

4 	What was the analogy?.  

A. 	A leopard does not mate with a cheetah. 

Actually that was your analogy, wasn't it? 

A. 	That was my analogy but we, agreed on it. 

Q 	Mr. Manson ,subsCribed to it? 

A. 	Yes, 

4 	So actually you were not & Mere spectator at 

these:philosophical disousaions that you ,had. 

You brought ideas to them, didn't.you? 

It would not be a discussion i I was a 

spectator. 

 

 

13 

 

 

• .21 

22 

23' 

;4 

" '25 

 

They were two-sided, yes. 

Did Mr. Manson feel that when the white man 

went on to a more spiritual level that the black man was 

going to have hi% turn at assuming the power? 

MR.BUGLI051: That is ambiguous, your Honor. 

THE WITVESS: I donit know what you mean by power, 
26. 
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• 

21 
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• 23 
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TiE COURT: Heframe the question. '  

Q 	BY MR, HUGHES : Did he feel that the black man 

Was the laSt race to COOe out from under the feet of 

•subjugaiion?, 
,• 

4Je  " YE'S. 

Q. 	Arici 	he: 4rien in his !disclusaons, and you 

. in your discusOions_with.him, skid' you discuss .ideas that 

8 . are CUrrent, America was too'hUng ui With material 

9 possessions? 

• . :Yes, 

That ma's not an Original idea with, him, was it.? 

A. 	Mo. 

• * It was mit an original idea with you„ was it? 

A. 	NO. 

Would you say 'that is a Current underground 

credo? . 

Yes. 

.Now, as tar as this .bottomless pit, did you, 

say that that was based on a Hopi Indian legend? 

The people living in the desert in a pit. 

A. 	To my reference, it was. Now, Y am not cure if 

that -was Charlie's source.. 

4 	 you heard that idea of people living in 

the desert in a pit from other- sources than Mr. Manson,. is 

that correct?' 

A. 	Yes, it is a belie' of a Whole tribe of PeOple.. 
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Yds Were never.under.Mr. Manson's spell, were 

2 	,you? 

1 dontt knoW what you mean.: 

14R., XAkARBK: I Must objeot to that as assuting a 

-,0,0nOtIn evidence, that there is such i thing 4S -

Mansotts spell. • 

Vit:OOVRT1 Sustained. 

q 	BY MR, HUGH S; . You were able to bring Ihdependen 

deaa tb.this.discUssion-,„ iS that correct? 

A. 	•• yes. 

r. 

• 

.24 

25 

, 

• tie 
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Q 	He did not keep you from bringing your own 

2 
	

ideas there, did he? 

3. 
	 A 	No. 

4 
	 Q 	And there were other people who were independent 

there at the ranch, were there not? 

6 
	

A 	Yes.  

7 
	 BUGLIOSI: This calls for a conclusion, your 

8 HOnot, motion to strike. 

9 
	

MR. KNAREK: Under equal protection of the law.  -- 

10 
	

THE COURT: You want it to remain in, Mr. Kanarek? 

MR. KANAREK: This is my point: 

12 . 	 It is not a matter that I want it in. 

13 
	

THE COURT: just get to the point. 

MR. KANAREK: All right, if I may. 

15 
	

As a lawyer I am not asking that evidence be 

10 ' allowed just because it happens to be favorable. The 

17 Point is on equal protection of the law, your Honor has 

18. 	allowed Mt. Bugliosi 

19 
	

THE COURT: That will be enough, You may sit down, 

20 
	

Mr. Kenarek. 

21. 	 The objection is overruled. Reframe the 

23- 

24 

25. 

question. 

ma. BUGLIOSI: Well, your Honor, you said the objection 
is overruled, yet you requested that Mr. Hughes reframe the 

question. 

26 
	

I don't quite Understand the present status' 
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THE COURT: Reframe the question. 

MR. BUGLIOSI: Is the Court going to strike the 

WilhvassI s last answer? 

'THE COURT: Was there. an. answer? 

le. HUGHES; X believe there was an answer. 

'THE COURT: The answer is stricken. 

7 

	 The jury is admonished to disregard it.. 

Reframe the, question. 

BY MR. HUGHES: 

10- 
	 You ?were out to the ranch a great number of 

times? 

A 	Yes. 

You saw a great 'number of people there at the 

ranch? 

A 	Yes. 

And some of those people to you appeared to 

be strong, independent individuals? 

MR, BUGLIOSIt Your Honor, that calls for a conclusion. 

MR, KANAREK: Then, your Honor, I would reinst*tute, 

if I May 

THE COURT: The objection is sustained. 

MR. KANAREK: May I make argument to the Court? 

THE COURT: No,  you may not. 

BY MR. HUGHES: 

Did you see other people at the ranch 

participate in discussions? 

1 

13: 

14 

1$ 

16 

17 

15 

19 

20 

'23 

24 

25 

26 
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A 	Yes. 

Did you see them submit ideas? 

A 	Yes. 

MR. HUGHES: I have no further questions, your Honor, 

thank you. 

THE COURT: You may step down. 

14R.. BUGLIOSI: 'Your Honor, I have a couple of ques- 

tions. 

THE COURT: That will terminate the examination. 

You may step down, -sir. 

Call your nett. witness. 

THE WITNESS: Your Honor, may I go? 

T3E000URT: -,You-a-re excused. 

THE WITNESS: Thank you. 

BUGLIOSI: Your Honor, I have some redirect 

examination. 

THE .cOURT: You have had your redirect examination:, 

MR. BUGLIOSI: Not after they have asked their 

questions. 

THE COURT: All right, let's proceed. Cali. your next 

witness: 

MR. BUGLIOSI: People call Mr. Hatami• 

THE CLERK: Would you raise your 'right hand, please. 

Would you please repeat after me. 

I do solemnly swear -- 

4 

5 

17 

14 

19 

29 

21 

22 

23 , 

?5' 

26 
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10 

11 

12 

13 • 	/4 

15 

16 

17 

18 

19 

20. 

21 

22 

23 

24 

-- THE WITNESS: I do solemnly swear 

- - 

THE CLERK; -- in the cause now pending --

THE WITNESS: -- in the cause now pending - O. 

THE CLERK: -- before this Court 

THE WITNESS: 	before this Court 

THE CLERK: 	shall be the truth =- 

IRE WITNESS: 	shall be the truth — 

THE CLERK: 	the whole truth — 

THE WITNESS: 4".  " the whole truth — 

THE CLRRX: -- and nothing but the truth -- 

THE WITNESS; 	and nothing but the truth -- 

THE CLERK: -- so help me God. 

THE 'WITNESS: -- so help me God. 

THE CLERK: Would you be seated, please. 

THE. WITNESS: Thank you. 

THE CLERK: Please state and Spell your name. 

"THE WITNESS: Yes. The first name is Shahrokh, 

S-h-a-h-r-o-k-h. The second name is Hatami, H-a-t-a-m-i. 

THE CLERK: Would you please spell your first name 

4 

14,441 

THE CLERK: -- that the testimony I may give -- 

WITNESS: -- that the testimony I may give -- 

again? 

THE WITNESS: S-h-a-har-o,k-h. 

THE CLERK: Thank you 
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3,  

SHAHROKH HATAMI, 

witneas called by and on behalf of. the People, was examined 

and testified as follows: 

4 

7 

DIRECT EXAMINATION 

BY. 	BUGLIOSI; 

Hatami, what is your occupation, air? 

t a  a photographer journalist. 

("4 	Are you from Iran? 

A 	I am from Iran, yes. 

Q 	Did you know actress Sharon Tate? 

L. KANAREK: That's imraaterial, your Honor. 

THE COURT: Overruled,,  you may answer. 

THE WITNESS: Very well, yes, very well. 

BY MR. BUGLIOSI: 

Q, 	Mid her movie director husband, Roman PolanSki? 

A 	Also. 

Were you ever at their residence located at 

10050 Cielo Drive, Los Angeles? 

A 	That is the number, yes, but I now the resi- 

dence at Cielo Drive. 

L. OHMIC: Your Honor, I'm asking for a continuous 

Objection then on relevancy and materiality. 

May I? 

THE 'COURT: You. may. 

MR. KANAREK: Thank you, your Honor. 

9 

10 

11 

12 

.13 

14 

15; 

16 

17 
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20 

21 

22 
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BY IsiR, BULiOSt: 

Q 	I show you People's 'Exhibit 7 for identifica- 

tion, do you recognize what is shown in that photograph? 

A 	It is an aerial view, and I can recognize the 

entrance to the house, and this is the grille — no, this 

is the grille. 

This is the yard; this is the main house; 'this 

is the swimming pool, and this is the back :alley that goes 

to the guest house in the back. 	 • 

You recognize this as being a photograph., an 

aerial photograph of the. Tate residence? 

A 	Yes. 
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How many-times'were you, at the Tate residence, 

2 • 

• 

approximately, Mr. Hatami? 	- 

A, 	Verl often. Three -- two times a week, at 

least, 

(11. 	Did you..do any professional photography or 

filting . of:Sharon? 

4.  

5 

;- 4014,, 	Besides ,herbeingerSOnai fv end, S was doing 

  

a TV show.. She was part of it. 

 

9 

.Q.  • 

13 • 

'14 

16 

17 

18 

 

1;1 	'In ,Me;r4h;  of 	mere Pitt dOing:,any filming or 

Sharon Tate?  

  

A. 	Around the end of march 	I mean, regularly, 

I was working- 'Around the end or March I was at the house. 

4 	At the end of March of 1960 

$1,. 	Yes.  
And you were ril.ping 'Sharon. JaiSide her residence, 

or 	side, or what? 
A. 	No.. It .was inside, 

She was packing. tO go to'Europe, to HOme,'and 

it was a part of her personal life which X was showing,t, 

She is packing:, unpacking, going here„ going there. 

So, you were filming Sharon while she was 

paCking to go to Rome? 

A. • Yes. 

4 	You -don't know the exact date, I take it? 

No. It was just 

- 22 

23;  

4 

.25 

'26 

 

 

Late March? 
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L 	ArOund the end of March. 

1969? 

Yea, 

Q 	Did Sharon, in fact, leave for Rome? 

A day or two a:ter. It 'was just before her 

departure, 

4 	So, a day or two atter you were filming her 

.padking„ she did go to Rome? 

A, 	Yes, she 

Now, this particular day that you were filming 

Sharon, about what time of day did you•arrive at Miaron°0 

residencel 

L 	It was around 'Midday, around 11:00 04oloCk. 

Between .11100 to midnight. 

Was $hargn alone? . 

L. 

anyone else there? 

• NO.. She was,''  axone  *•:' • 	 • 	 4  tr 

I presume the maid :was there. 

16-  • 

.18 

. 21 

22 

24, 

• 

26 

Winifred Chap144114? 

Ibeg your pardon? 

4 	When yoU say the maid;̀ Mrillatami, do yot mean 

Wini'red Chapman? 

A.` 	I forget. Whet is her name? 

Winifred or anti's? 

A. 	Winnie, yes. The dark 
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Yes. She nay have been there? 

A. ' Yes, She may have been there. ,She was always 2 

3. 

4 

5 6 

, 

8 

9 

16 

11 

12 

, 13 

14' 

15 

16 

:go 

there., 

  

4 	Was. Sharon's .husband there; Boman Polanski/ 

NO • 
• o A  

4-, ,Do. you know where Roman was? 

Oh,, Roman pent to Rio, the(Film Festival off" 

Rio 7de Janeiro; a.ieek or tendays'bekOre sometimes. 

toot him to the qirport.With,Sharon.,  :I mtani we both 
. 	• 	 ; ' together took. him to'the'airpOrt. 

• 4 ' 	Do you ',knciy;:1)z)4aii 	. 2 
	 t 

 

Yes, 

And Voityck Frokowski? 

Yes. 

'..And Jay Sebring? 

A. 	Yes. 

While yoU were'there on 'tbie particular days 

.Mr. HataMi'-= now, the day. I'm talking,  about'iS the day 

that you were filming Sharon ih the process of packing --

while you were there that day,,, Mr. Hatami, did Abigail, or 

Voityck or Jay'SebringarriVe at the realdence? 

A. • They arrived later on in the afternoon. I 

don't recall exactly. Sometime between 1R:00 and 1:30, 

200. 

22 

23 

 

25,  

    

26 

 

•/' 
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4 	Those three arrived? 

	

114 	Y08. • . 

	

4 	'Were they living there at the time? 

	

A. 	No, 81rt Abigail and Voityck, they were in the 

rodess of moving in; 

• rmeam„ Sharon wag packing'out, aid they were 

	

movipg' 	
, 	. 

Abigail, and, Voity9k, 	 • going to start 

living at' the Tate residence? 	
4. • 

Yes. 

4 	Did you-observe arty person approach. the residence 

On this particular diy2 

A. 	What do you meat? am wOrry. What do you 

mean by "person approach"? 

4 	Did you observe arty person walking towards the 

Tate residence on that particular day? 

Yes, 

I was in the living room, the large room, and 

watching outside from the window. Not watching, I just 

saw from the window, that someone was coming to the 

property,  
Tit., KANAREX: Your Honor, may we approadh the 

bench at this point? 

COORTI ror what purpose? 

XANAREN: I would like to make argument to the 

Court based upon Wade. and Gilbert, in connection with 

1 

A 

3 

4- 

12 

13 

14 

15 

. 16 • 

17 . 

13 

22 ' 

" 

26 
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21 
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24 

25 

14;448 

Pertain matterS. 

THE OMIT: You may approach the bench. 

(Whereupon„.alI counsel.. approach the bench and 

the following proceedings occur at the bench outside of 

the hearing of the.jury:1 

NH. KANAREXt.:YOur Honor, I would ask that there be a 

voir dire -hearing concerning , 
, 	•.. 

WE'COUHTI ,Agetto.the point, Mr.. Kanarek,. What is-- the 
.s  r 

pbint that yOu :wanted to' 04e to the bench for? 

MR. ICANARE4:i,1 haVe reason to.believel, yOur Honor, 
. 	• 	 1 

that this man IS going to say that Mr'. Manion' is the person 

who approached, and::.f'woulCliketp have, 'Outside or the 
• 

presence Of the jury, a bearing., an evidentiary hearing, as 

to how the prosecution -- as to what pictures have been 

shown him, so that we can .cross.-examine him, because I 

believe that he is merely going to regurgitate --, 

Tgg,  COURT': %Jetts find out from Mrs-Bugliosi what.' the 

testimony is going to be, 

What 10 the witness going tO testify to? 

MR. 51.1GLIOSI Mr. Manson has never been in "any 

lineup in front of this man„your Honor, so today I would 

like to have him, during his testimony, I,would like to 

have Mr, Manson brought out in front of the man and see if 

he cadi identify him. 

MHO .NAREK That is improper, your Honor..  

THE GOURD': Why? 

12 

13 

14 

15 

18 
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1 
	

ms. 

4 " 	„ 4 
.5 

4.- 

• 
MR. KANAREKT Because

, 
 'de, have-a right to know what - 

:3 

pictures he bai seen of'Nr. Manaon. 

	

That 	the whOleoeson that the Wa4e 

Gilbert'type of law hap devel0p6d because you bring the 
. -. 

4gtenatfie6ut, and. it foolpiep,  it. -There is 1145,14y Of 
.. 	 , 

. 	'..kur- :t..,.. ...1—•   	,s,...04444,1/44. . 	,t...,;.. 

	

groat-exaMining. 	. 	....-,..., 

:-THE.MUAT: Who said anythiikg about any pidtUretil- .. 	,-- - 
Did"-he's....'identify'hiti frclit a photograph? 

i4 	K 
' • 

4 

t 

115 

24. 

ti 
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• 

- -141110LIOSII Itse4is to -me 	I Spoke to this man' 

.a 14))01m6---ago; _over a half a year ago -, I thinkX-shOwed 

him:, the Simily album, . photographs of 'the .?amily „ tr-  . am 
- . 	1„ 7 	 • 

- luct lOstaken, and 1,tAink e= tends tO pick out Manson, but 
• „. 

he -would -have\to,.,;i;ee the:mik-to-A4ke -a positive 
' 	3 

batiQA. * 	. ,"- •,.. • 	a 
• 

have never brought .him to .court or anything. 

- MR. . NAREN: 'He is i4lking tad loudly. 

I • 

8 

  

	

'.. 0". 	':,' -ft.IR. BUGLIOSX. , 11.41t Itifight'be'la little too leading a 	, .., 	. 	.,, 	 .• , 	. 
10 ' and auggeitlie,. ,  

. 	. 	• s.• ,C 	 .—... , .. 	 "I. 

, . . 

	

11 	 . I am ,g 0 ii40,"t o  gust; brinrMrn4011. drat in ftOnt of • -- • 	.. 	. .. 	 „ 
:!..t' him „anal  ror all Z ?-kpq, he .rat „say , azulthat is not the man.' 

'.. 	• .. 	; 	, 	...„.... 	, 
.. Y.,  

I never brought him to court .  to look at the man. 

ItAIVAREK: In the .conteXt--  of this proceeding., even 

taken at•best, it becoMes aust*.guess, Mr. Mansonse .  

.appearance at.tlae fresent time, with---all that we haVe been 

:through. 

We are interestea,in*,Aansonls freedom, and 

ifg.fair„ trial ie predicated Upon #4 whin and' caprice 'of 

this 'witness ••••-•Im 

THE QCAIITZ:'" 'What,  are Y,ou talicineabout, the whim and 

caprice? • YoU teen ho doesrtrt'hiik*--right to testify 

whether or not he recognizes, hit,t . 

MR.. UNARM( - Ceitainly. 

TKE COMIT,1,  .hen what, is your point? 

1$ -

I4 

16 

17 

19,  - 

28. 

23 

24 

25 

26 

:1 dot-1ft know. 

000102

A R C H I V E S



9 

.10 

U 

12 

'13 

15 

16 • 

, 13 

39 • 

' 20 .  

22 

,g4 

'111,451 

MR. KAMM I am saying that. We should haVe a 

voir dire hearing so_ that we could find out whatIictures 

400 beendhoWni Ur we can find out what has been shown, 

what his State of mind is, how his state of mind. has been 

schooled, if it has been. 

' 	THE COURT: HaVeyou shorn' him pictures? 

X4111ad'better lay. the foundation. 
yk. 4 4 

°1111:0AVOLXQ01: .  I believ“ showed him a ramily. 
• 

albubl!Of Watson_4114,em,,Tuits atidthe. 4:WhoIegroup. 

COURT: You had 'better pit this down. 
, 	 • 

EUGT4OSII‘:seesto me t40 hepiCked.Mansonts 
• • 

picture pUt, 

. 	 KANAREX: 1  ThentI lask-"for.an .evidentiary hearing 

•. first .Outside of the presence of the Jury, Your Honor, 

THE COURT: I dont know why you, don't anticipate 

these things, Mr. BuglioSi.,  

MR. EUOLIOSI: Anticipate what? 

.THE COURT:.  The fact that the objection is going to 

be made, the fadt that the defendants are ving to want to 

. see the piotures,,if you showed him pietures. 

Has he ever made an identification? 

I don't know yet what the offer,  of proof is-. 

. miot.A3UOLIOSI: Yes,' , 

THECOURT: What is the offer? 

MR:.BUGLIOSI; The offer of proof is that he feels 

that the-man he spoke to that day is Charles'Manson, but 

2S 

26 
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100 

14s452- 

he canIt be positiVe unless he,sees the man in court. 

TI COURT: Based upon same photograph that was 

Shown him;, is that IV 

.2 

3,- 

4 

COUR: I am goini4 to sustain the objection,. 

then.0.*at this time„'untli W.determin What;- if anything,, 

was shown, and the circumstances. 
k 

' 4 	v 

•14 

1„5 • 

26 

21 

24, . 

25 
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16.  

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

21 

25 

20 

41 

4 

10c-1 

2 

9 

13 

: 

KANARZR:t. Then may we have a hearing outside the 

presence :of the jury? 

THE COURT: Yes, Mr. Xanarek, certainly. 

R. MNiaEX: Thank you, your Honor. 

THE COMM, How do you want to proceed from here? 

MR* BUOLIOSI: I haVe to go downstairs and get the 

album. 

THE COURT: Row long will it take? 

MR. BUGLXOSI: Not more than five minutes to get •tholi 

album: 

THE COURT: Are you sure about the five minutes now? 

I. don4 :t want to leave the ury sitting in the boX for a 

half an hour,' 

MR. UNARM It would be outside the presence of tie 

jury, your liceOre 

• Mk. BUMIOSI: Yes+. It would be outside the presence 

of the jury anyway., 

THE COURT: In that case, I will excuse them for 

lunch. at this time. 

RUOLIOSI: I might say this: There is not going 

to be any issue that it 'Wag Manson. 

As a siMple offer of proof, on this particular 

day, the ..day Sharon was packing.*  he sent the man, whoever 

it was, back to the back house, and Rudy Alta  belli, the 

owner of the premises,*  who was there, will testify that 

the man who Was sent back. there on the same day that Sharon 
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was packing to go to 'Rome was definitely Charles Manson 

because he had seen Manson at a prior occasion. 

ME COURT; Then why do you need this Witness? ' 

MR. BUGLIOSI: To show the kind, of harsh confrontation 

on the premises between Mr. Manson and this man here. They 

had a harsh confrontation. 

It is very, very important, your Honor. It 

goes towards 

THE COURT; 	can testify that a man appeared on a 

particular day. The identification is going to be made 

by someone else.; is that right? We are. not really involved. 

with identification at all with this witness, according to 

your statement A 

2. BUGT,IOSI; Well, the only problem is that the 

defense could argue -- there is no .question in my mind 

about it that it is the same' man -- but the_ defense could 

argue that the man that he had a, bad confrontation 'with 

on the premises is not 'Charles Manson. 

There is no doubt in my miud, that it. was. 

THE COURT.: I am not going to. tell you how to try 

your case, Mr. Bugliosi, but if you try it one way, you 

have certain problems, and if you try it another way, 

you have problems. 

Now, you have a problem. There has been .an 

objection made. Apparently, you are going to have some 

'type of identification, and it, is a question that is 

4 

5 

6 

9 

10. 

11 

12 

13 

14 

15 

`16 • 

17 

'10 

19' 

20 

21 

22 

23- 

24 

• 	25 

26 
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20' 

21 

22 

23 

24 

25 

14,455 

10c-3 I 

2- • 

going to have to be resolved out of the presence of the 

jury. 

MRS .BUOLIOSI1 Why don" t we do• this? Why don't 

We cottiinue on with his testimony without bringing 

fanson out 'here? In any event, 11A will be able to testify 

as to what the guy looked like and the confrtation, on 

the premises: 
. 	4 

4 

5 

6 

10d fls.1  
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4 

5. 

6 	, 

7 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 • 

1,4 

13 

19 

20 

21 

22 

23 

2'4 

25 

26 

14,45_6 

TilE COURT: All right. 

R. BUGLIOSI: I can have him testify to that. 

THE COURT: But no identification. 

MR. BUGLIOSI t No• identification at this time. 

14R. KAMMER: Based on this offer of proof, I will 

objedt to any confrontation. It is remote. It goes back 

to the last of March. The prejudicial Value far outweighs 

the probative Value. 

Tag COURT: There. isn't any confrontation at this 

point. 

MR. XANAREK: That is what he is going,to testify 
• • 

to. '  

That is what Mr. Bugliosi is going to solicit 

of the witness. 

MR. BUGLIOSI.: A confrontation with a man.. 

THE COURT: He can testify as a percipient witness 

that he. Isaw a man on the premises. 

14R. KANAREK: BUt, yOur Honor it is remote. 

THE COURT: He already told you how he will attempt 

to connect it up. The identification will be made by someone 

else. 

Mit. KANAREK: But he said there is 4 question that 

this person might not be• the same person. 

MR. BUGLIOSI: There is no qUestion in my mind about 

it. What I am saying is that you ate probably going to 

raise the question. 

000108

A R C H I V E S



1 

2 

6 

10 

11 

12.  

13 

14 

15 

16 

17 

18. 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

'25 

14 457 

26' 

THE COURT: Let' s proceed. 

(Whereupon all counsel returned to their 

xespeCtive places at counsel table, and the following 

proceedings occur in open court within the presence and 

hearing of the jury;) 

BY W. HIVLIOSII 

You may, continue, ,Mr. Hatami. 

You say you were in the living room of the Tate 

residence? 

A 	yes. 

.4 

A 

	And you saw a .man, walking towards the residence? 

Entering the yard og the, reaiden  ce. 

Could you describe,the'.nianner in which he was 

walking? 

Hesitant, not very sure where he is going; 

and somehow, at the same time,. walking verY Aggressively 

in the yard.. X mean, he, was just coming in-Without ,  

knocking, at the door or just looking around to see who 

is there or not, or ringing the bell or something. 

/14V:-KtiNnEk: Your HOr rn, 'raarthat-benstri-ctra15.  

grounds -orliearagy and conclusion 

instance, the statements 

THE COURT• 	s merely descriptive. 

led, The motion is denied, 

BUcLIOSII Q 	sow, the tact that he appeared 

1:9 be walking somewhat aggressively, did this disturb you? 

th 	portion 

I 
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That is why I came out and I asked him what 

is it he wants? 

He mentioned the name, Which was not very 

familiar to me. I didn't heard the name before. 

I said, "This is Polanski's residence. If the 

people you may be looking for, naybe they are back there. 

You have to take the back alley to go there. Thit it the 
dealda 

0044o* 

±„Vglary0W-S011--ht$P4',. 

MR. KANARgit: B,eiOre the next question, your lignOr, 

may this be stricken? 

I ask that it be stricken*  the last statement. 

don't even believe it was solicited by the question. 

May it be stricken, on the grounds of conclusion 

and hearsay, your Honor? There is no basis for that 

being in the record. 

tolanski'g residence." 

1 

3 

la 

11 

12 

•13 

14. 

15 

10e fig. 
17 

19 

26 

21, 

22 

23 

24 

23 

23 

14,458 
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10e 	 THE COURT: There is a question of whether it is hear,  

S 
3 

say .at all. 

Are you offering it for the truth of the matter 

5 

:6 

7 •  

a. 

stated? 
A 

MR i iUGLIOX: ',, 1:. don't believe it is offered for the 
i  , 

truth of the matter. 	, 	
, 	, . 

I am Rffering it-,* show that the 'conversation 

Was, in fact, engaged' in by 14r,', Hatami'and this other 

,9. 

10 

• la 

' 

Ma. XANAREX: 'But there are certain implications-from 

this statement, your Honor, as td- what the person was doing, 

THE' COURT: The objection is overruled. 

MR. TITZGERAU: Hearsay as to the nOn-declarant 

14 

20 

.21 

22 

23 

24 

25 

Aclendants„ Your Honor, 

MR.• UNARM: And it is certainly hearsay as to 

Mr; Manson. 

There is no connection of this statement with 

Mr. MansOn. 

THE COURT: I don't believe it is.hearsay at all. 

The objections are overruled. 

MR. BUOLIOSI: 4 	Was,the man by himself? 

A. 	Yes. He was alone. 

Did you tell him that he could not walk in 

'front of the Tate residence towards the back', house? , 

A. 	es.. 

26 
	

I indicated (to him the back alley. 
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7 

8 

9 

10 

12 

13 

20 

22 

24 

25 

26 . 

14,460 

' "Zf you want the people yOu May be looking for, 

they might be there. and you have to take the back alley." 

MR. 4NAREX: :yourHonor; Would your Honor ask the 

witness, 	IY Oontt believe the witness is too familiar 
• 

with cOurt.
, 
 rules ':".7 woad ask thatAt.be Wicken on the 

groan .s ptconclUsion.and:
. 
 heartay, but'l—would welcome your 

Honor adMonishing,tWwAtness,.'.  
4 , 	• w 	, 	. 

THE COURTr'''The 'motion is
1 
 dened. 

Delay ypuranswer,whiet(thareA4 an objection, 
4 	 4. 	• 4 

sir,  until the CoUrt rules on it. 

WITNESS:i, Thank you, 

MR.., MUM': ct 	Now, lai,Hat4m14  the term 

that you used, was "back alley"? 

Yes. I Used "baCk alley," yes-. 

Those are your iiordO? 

Yes. 

"iack alley"? 

Yes. 

And those are the Words that you used with this 

Yes. 

Were you sarneWhat angry at himf'when you were 
talking 'to him? 

A. 	Yes. Becautle he was entering on property of a 

friend of mine, which I was concerned about because Raman 
• Isnt, there and Sharon is there,. 

EL 

man? 
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2 

8. 

ME. U.N41 EK! May that be stricken on the groUnds of 

oonelution and hearsay, all of it after, "yes," beginninS 

with-the word 'flbet4uSe'l  your Honor? 

'THE'COPRT , ThatTortion of the Answer will be stricken 

and the4ury is tadmonished to diSregard.it, - 
,. . . 	, 
.(1 	Did'iou,COmMuhioste this anger 'Of yours to this 

man in the tone Of .your yolice when you spgke to him? 	. 
. 	, 	 . 	, . 	i 	 . 	. 	, 	, 

. ' . 

• 

• 11 

' 	12 

13 

20 

21 

22 

43 

24 

25 

26 
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24,  

25• : 

12 

, 13 

14,  

rs 

• 22 

23 

your Honor. • 

.TAIE COTIRTI. "' SuWtained, 
? ,. i , '• 

4: ,: ,11,t MR. BUOLIOSI: 
.: 	. 	_ 

-,-. you. 4441.4 step* ofr• - Of:_t he 

,62  

Would you demonstrate, air, 

witness'-stand briefly and 

MR. KAIIAREic: Calling for a conclusion and hearsay, 

demonstrate to the beat of your ability the mariner in which 
„ 

you spoke to thiS tianj try ,VQ repeatzthe iords you 'used 

• 

and the inflection and, 	9f Y9ttr ,-7girOP 
9 • 	J 'MR.' IciliAREKI 1.` 	obj.ect' ti? that on the.  grounds 

of a .concluaiork and hearsay, your Honor, 

Tim .COURT: Pverruled.. 

MR.• BUGLIOSI: YOU may step down oft the witness stand. 

THE WITNESS: What I have to do? Val sorry: 

EX MR.' BUQI/IOSI:' Okays  step oft the witness 

stand, try to reMernber exactly what yoUtOld this man.-and 

the manner in which you told him-, the same inflection; if 

you spoke 'loudly, then sptak loudly, if you were angry, 

-speak in an angry fashiOn; if you were friendly, speak in a 

friendly fashion.. 

Try to recreate what you said to the man. 
1.1.71 	 . 

L t . He was coming in, went toward him. lie stopped 

,.and. I asked him who is he looking for. 

e mentioned the naMe.„ and then I angrily, of 

- course, ,I wasn't happy that he was 'coming to that property, 

and loOking after people he tiOesnit know., so. I angrily 

pointed Out, "This is not the place. The people yOu want is. 
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13 

17 . 

18  • 

2i 

25 

'back there-  and you have to .take the back alley." 

	

q 	You sPoke:kind Of 10Ud1y to.him/ 

t. " 	yei; a little Irritated. : 

	

. 	i  , 4 

1 
	IcANAREK 4 I move that be striaken4  your Honor * 

' r 	 4 	.l 

on they grounds it se a cOniaUsion..0% $ 
. 	 , 

COURTr.. .14oti,on „denied.  
k 	 . 0 4 

BUGX.10S/ 	may; teSUte .the tithes 

Abbut hoif tail' was, this mAn? 

stand, 

A. 	Well, he was not very tall, just around hero or 

my height. 	tIndicating.)* 	• 

' s Up to your chin? 

Yes. 

Q how tall are you, sir? 

L. 	1:75,centimeters, which is almOst around 

oghts:fi*e±7  I donit know, .I don-it know really exactly 

,my. height. 

Q got' many aentiMeters are you,. sir? 

A. 	.1:6 one meter 75 :centimeters. 

Q. ' Arid you estimate 	man came 1W to your 

chin-? 

Yee. - 

4.  : You knovt.how tali Roman Polariksi it,. of course? 

Roman is coining to around thiii 

indiCatingl. 

Q Was this ban' the approximate height of Roman 

4 ' 

,s. 

8'  

9'  

1a 

12 
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PoIaniski? 

Yes, . 

MR.,na 	A*  Your Honor, that is assuming facts not 

n  evidences 'We have no measuring rod. 'That is immaterial. 

'-THE COURT: OfvertuIed. 

Q 	BY MR. BMIOSI: • Did he appear.to be, then, 

mediuM height 	 # 

Medium What? 

ItM sorry, in texas of weight, was he then 

medium —or heavy? 

- 'He was thin,: 

'Q 	How Old did he Appear to be? 

itt 	 32, 30. 

Did he have shaft, medium, -off'' long hair? 

A. 'Long, . 

4 . 	Now, when'yoUsaid 'these .things to this .man, 

how .04 he react? Idhat did_, he say or' what did be do? 

MR. UNAREK: That is a conclusion and hearsay, your 

Honor. 

THE COURT: Sustained. 

Q 	BY ME. BOLIOSI: When yoil said these thipgs 

to this man, what did he do? 

MR. UNARM Your Honor, that again is soliciting a 

THE COURT! Overruled, 

THE WITNESS: 'He was avoiding me, Tynan, doesn't 

.2 

3 

a 

- 	9 

10: 
• • 	. 

7,1 

- 12 

17 

lff 

19 

20 
• 

. 21; 

22 

23- 

, 	. 
25. 

26 
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• 2, 

3 

A 

looking at me, turned back)  and went to, toward the back . 

alley. 

IANAREN::' I ask that that answer be stricken,. 
$ 	? 

the av4ding part is a conclusion.  

I ajk it be Stricken As a conclusion and 

hearsay. 

THE COURT: ' Thatportionof the answer will be stricken, 

 

 

,9 

io 

”avoidipg.1,  

The rest or it will ' stay, 

The jury is admoniShed to disregard that portion. 

Q 	BY MR. BUGL/OSI: When you told hint these things 

 

 

did he appear to be upset With you? 

Va„ KANAREX: Calling for a-conclusion. 

11VGLIOSI: Demeanor, your Honor)  Holland Vs. 

-Zollner. 

THE COURT': Overruled0, you may answer, 

THE. WITNESS: I would say he was upset by his attitude,, 

as T said, avoiding me, he looked upset. 

I mean, in my itterpetation he was upset 

because he did nOt.titay and talk to me politely or eXcuie 

himself. He just walked back. 

R. KANAREK: May that be stricken, your Honor? 

THE COURT: Motion denied. 

MR, BUGLIOSI: Step off the witness stand, sir, and 

IOIlow Me over here. 

Would you speak into this microphone.. This is 

13 

14'  

16.  

17 

18 • 

19 

20 

21 

1.  

1' • 

• 20, ; 

26 
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141,11.66 

8 

a diparaM.here, Peqiiles 8, this is a diagrem. of the Tate 
Y liesidence. 	. • 

 

And ''this:$1,,the-.  front:,. door-  right here. 
• 

can 

DoyOui*eCogrilie this' Walk:Aght here 

indicatine?' •  

Dbe th4taiiPear'to -YOU to',VIC.E.i walk leading tO. 

the front:door Of the Tete residence? 

A. 	Yes, it is. 

Q 	When you were talking- to this man, was he .on the 

X • NO, he entered trot this door to the :awn. 

This is the back alley, isn't it/ 

' MR. X4NAREK: your Eonor, .Ilm-sure the Jury dannop 

see this, yoUr Honor.- 

,!TNE'COURT!,,, Sit doW0.4, N. Xinarek. .Let the examination 

continue. 

If they dannot see it they, will communicate 

the Court. 

q 	8Y M4. MUM: Now, this is 

A. 	This is the yard, this part? 

Q. 	This zppears to be the yard right here, sir. 

The front lawn of the Tate residence, the area 

right here. 

A. 	Yes. There id -- the walk -- the badk alley I 
am indicating is below this area. 

 

 

17 •  
• 

 

19 

. 21 

- 

23 

 

2$ • 
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Ila-1 

5 

10.  

12 

13: 

14 

15 

16 

1.7 

18 

19 

20. 

21 

22' 

23. 

24 

25 

26 

You see where it says walk right here? 

	

A 	That must be the back alley. 

That is the back alley? It starts right back 

here? 

	

A 	Yes, it starts right back here. 

And goes all the way back to the back house? 

Yes, 

There are some hedges here by the pathway? 

	

A 	Some kind of plants dividing the back alley 

from the yaXcio 

	

.(/ 	When you say the back alley, you are talking 

about the place on the diagram, here that says "walk." 

	

A 	That is what I call the back alley. 

There is a narrow-  path? 

	

A 	Yes, how do you,' call 

I probably call it:a -pathway„, but you call it 

a 'back alley, 

	

A 	Yes, 

Was it dirt? 

	

A 	It was muddy, ground, yes,. it was asphalt,ot 

bricks, like, there are bricks here., red bricks here 

(indicating). 

Where was -this man when you were speaking to 

him in relation to this diagram here? 

A 	If I could see -- this is the front porch, 

this is the living room, 
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Ila -2 
1 

• 	2 

4 

7 

8 

I was in the living room here. He was almost 

in the middle of this place here. 

About right there? 

Yes. 

Did he ever come any closer to the residence? 

No)  it was around there. 

Q 	'kight there? 

A 	Yes, sxound there, 15, 20 feet from the door 

here. 
9 

10 

11 

12 

13 

• 14 

15 . 

16. 

17 

A 

A 

R. 

A 

A 

About 15 or 20 feet from the front door? 

Yes. 

Which, was on the walkway? 

Yes. 

It was not on the pathway? 

No. 

Not on the back alley? 

No. 

Could you place a.. Irittle, X on this diagram 

19 
	where that man was. 

20 
	 (Witness compliesi) 

21 
	 Where were you at the time you were speaking 

22 
	to him, were you close to him or were you.  far awiy or 

23 • 
	what? 

24 
	 A 	Well, I was about four or five feet when I 

25 
	got close enough to make my voice reach him. 

26 
	 Q 	Four or five feet from, him? 
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lla-3 1 

2 

5 

6 

9 

11 

12 

13 

14 

15 

16 • 

17 

18 

19 

20 

21 

22 • 

23 

24 

25 

7 ' 

26 

A 	Yes, I was between him and the residence, 

Then after you spoke to him did he tura around 

and walk away? 

A 	Yes. 

Q 	lie walked in this direction? 

A 	Yes, and took this back alley and rent -- 

Z did not follow him. 

Q 	You saw him taking this what you call the back 

alley? 

A 	Yes. 

BUOLIOSI: Thank you, sir, you may resume the 

witness stand. 

(To the Court:) May I mark this "Man Mr. 

Ilatami spoke to"? 

THE COURT: You may. 

(Mr. Bugliosi So marks the exhibit.) 

BY MR. BUGLIOSI: 

Q 	You don't remember the name of the man whom 

this individual asked for? 

A. 	No I 

A 	Yes. 

you were closer to the residence? 

A 	so, I was closer to him. 

m sorry, but I meati you were not on this 

side of him, you were on the side of him that is closer 

to the residence? 
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0, 	You are not familiar with that name? 
A 	No 

March of '69 were you familiar with the 

name., Terry Me"cher? 

MR, KMAIZEIC: Leading and suggestive, your Honor, 

THE COURT : Qverruled. 

THE WITNESS': I have not been familiar to that 

name« 

AY BR. BUGLIOSI: 
So you don' t. know whether that was the name 

the man asked for or not, is that correct? 

' 	No, '/ do not recall. 
As you were speaking:  to this man did anyone 

nside the residence come out of the residence? 
. 	When told that rah •iihat he has to take the 

back, alley, at that moment Sharon, stepped out of the 

frame door Of the entrance .to 'the re,aiiien 00 and ..asked 

who was it, or who, is it. 

I said someone Vents someone I thought 'AA in 
thete, and I indicated to him to to there. 

KANAREg: May that lastpOrtion be stricken on 

the grOunds of hearsay, what his purported response wag', 

your Ione? 
.COIMT: The motion is denied. 

)3Y MRS tUGLIOSI: 
Row far -did Sharon step outside the door of 

lla-4 
2 

3.  

4,  

5 

6 , 

7 

8 

9 

10 , 

11 

13 

14 

15  

16 

17.  

- 18 

19 ' 

20' 

21 

22 

:24 

'25 

26 
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the Tate residence? 

2 
	

A 	Maybe a feet or two, or didn't come out 

3 
	really. 

Q. 	When she stepped briefly outside, how far 

away VMS she from this man? 

6 
	

A 	Well, five, fifteen -- 

7. 
	 Q 	feet?' 

8 
	

A 	Yes. 
9 
	

a, 	Could they have seen each other? 

Io 
	

MR, KANAREK: 'ntes calling for a conclusion,. 
11 
	

MR. BUGLIOSI: A percipient witnebst  tie can testify 
12 	whether there was a capability for them to, see each other, 
13 	your Honor. 

14 ' 
	

Ng. UNARM I don't think he can. I object on 
15 
	

the ground it is a conclusion, and hearsay. 
id 
	

THE COURT: Overruled. 1rou may answer. 
17 • 
	

THE WITNESS: He could have seen her very easily. 
is 	BY MR., )3UGLIOSI: 

46 • 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

As this man turned ,around. and walked away and 

then. came back, walking on the pathway or the back alley, 

was Sharon still standing. by the .doorway?': 

KR. XANAREK: That assumes facts not in evidence that 

he came back, your Honor. 

THE COURT: Overruled,, you may answer. 

THE -WITNESS; He could easily have seen Sharon there 

because Sharon did not immediate.ly go in. 
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2 

10 

ll 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

13 

19 

20 

21 

22 

23- 

24 

25 

26 

12 fls, 

BY MR, BUGLIOSI: 

So he could have seen her at the beginning 

and also when he 'Ws walking on the pathway? 

A 	Yes. 

NA. UNARM: Compound, ambiguous, hearsay. 

THE OURT: Overruled. 

BY la. BUGLIOSI1 

ck 	Your answer is yes/ 

Yes. 

Did Sharon stay outside for a while? 

A 	About four or five seconds, which I get back 

to the door. 

And when she was outside was she facing the 

pathway or the back alley, as rou call it? 

A 
	

Obviously. 

Did Sharon say anything to this win? 

A 
	

No. 

Did the man say anything to Sharon? 

A 

lay -djoutv! 

THE.CODRT: Very well‘ 	, 

The,cOurt. will ecess until 2:A0- p'.# 	*its 

and gentlemen, do not converse, with anyone nor for nor, 

express an .opinion regarding the case until it 4's finally 

submitted. to you — 

1:45, correction, 1:45 this afternoon. 

(moon recess.) 
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14 
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2 

LOS ANGELES, CALIFORNIA, TUESDAY„ OCTOBER 200  1970 

. 1:50 p.m. 

(The. following: proceedings occur in open court. 

All counsel and jurors present. ,Defendants abSent.) 

THE COURT: All counsel and jurors are present. 

MR,ICANAREK: May I address the Court, yoUr Honor? 

THE COURT. 'es. 

NEI. KANAREK: Your Honor, I apologize for being 

late. 
: 	1 	4 

I.was in another Court where it was arranged 

that I bp ,there at 1:00 o'clock. I was there at, 1400 

o'cloCk,.and the;  Court did pot Cime - io the:courtroom until 
a 

about 1:30. 

	

THE MUM. 'Very 	Kanarek..,  
Yf 

' MR; XANAREK: Thank you, your Honor. . 
,• 	• 	4 

MR. FITZGERALEft May 1 api*faCh the bench? 

	

THE COURT: Yes* 	, 

(Wheroupon4  .all, counsel approach the bench 

and the following proceedings occur-at-  the bench outside of 

the hearing.ofthe juryl) 

—MR, FITZGERALD: our Honor, this afternoon at 1:30 

I contacted the Superior Court Coordinator,. HarOldFredigni, 

in regard to putting somebody into a defense seat, and he ., 

refused ,on the ground that he didn't have time,  

Now, I would like to point out to the Court 

6 

1.• 

16 

17 

19,  . 

20 

21 

22 

`g3. 

2 

26 
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that 'X have sincerely attempted to abide bt what X .tonceiVe 

to be ilI..adviSed ruileS in regard 'to the Seating in thin 

coUrtroOm.:  to begirt with;'. but they "ytere the rules _and.; none:, 

thelest4 , X abided by theM. 

X,lost my temper this noon,' and I am still- Very, 

very angry.. 

I think:the rules in regard. to, the seating in 

this ,courtrciOi.aDe• utterly capr.iciouc Tor three weekt 

'the seating in thits courtroom has been sparse, to say the 

X think this reserved seating is a preposterous 

sort of situatiOn -Whereby the Wily ratiOnal,m,Otive: I Can 

sea 1,$ , an evil .e.)ne, and the, rational motive is that you, 

first--off'' afl, re serve these seats, and then when the 

, reserved people don't tit. here, you can, therefore, exclude 

the '.general putait. 

• THE qqawri 	•excluding the ,general public? 

' Anybody that .wants • titt come into the courtroom, all they 

hatre,,t do isTge,t in line with the 'rest of theg and. they 

tort, 11 when their turn comes. 
4 	 ,60 	

• 	it 	. 	• 

VITZORIkier,;:' 'It is - theiV;nation ,against 

me pUtting people in the seats., 
• ' 

• 

•1. 	. 
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THE COURT: There -are some reserved seatt. That is 

correct, and the coordinator has many other things tO do 

than to worry'about the seating in this courtroom, so I 

don't think it is unreasonable for him to want to know the 

persons that are going to be put in .the reserved seats a 

reasonable length of time in advance of the time, say, 

.when it .is-desired they be seated. 

But he told ttabout the situation. I understand 

this' was sonebody from the Free Preis. 

:They previously hada seat; they lost it beciaUse 

they did not use it. They can have another one if they, 

want it. 

If he doesn't happen, to get in your seat because 

he wasntton the list in time,' All he has to'dois. get 

around in line Witt the public and he will be seated. 

There are plenty of seats. I don't See what 

the problem is. ; 

VITZGERALD: If theyearitshow me some deference, • $. 
"a; not _nil* to.show;the Superior Court some deferenee. 

•• 	* 

. 	, 'I've got other things to do, too, X cannot do 
, 	4 	4 

phe,T0Allion thingS-at;once:, And-when:Xcomf in here at 

1:30 and ask somebody be , placed-in one ot?my seats, I think 
,.. 	• 	, 	- 	• 	.. 	. 	, 

that.  14 'reasonable , 	;. 

1t they don't want to, do that for ma, nudge, 

they don't have s4. 

THE COURT: I donut know who "they' is, but I aisure 

3.4,475 

2. 

3, 

4 

19 

20 

21 

_22 

• 23 

26- 

IO 

ii 

12 
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.17 

.18 

1? 

20 

24 

• 25- 

 

 

"A • 

you there will be no discrimination against anyone, 

Mr, Fitzgerald, 

. MR. FITZGERALD: I will Set down in declaration forM„ 

and / Will subpoena various members of the Superior Court,  

.and I would like a hearing and I will make an allegation as 

a member of the Bar cif the State Of California that my 

client., Patricia KrenWinkel, is.being deprived of a fair, 

a 
' public, Open trial, 

9 	
• I am allegimg as a member Of the Bar there is 

discrimination in termer termot seating id this courtroom, and , 

I 
 , 

wou5,d, asic•yoUr Honor •ta set down a,  convenient date for the 
• 

talcin:g "evidence 
. • 

. 	 I 'thintc :that whatYhas;happened'here, when we 

divided one-half of t4',courtroom and, J.:1.ied it with press; - 	, 	• 	- 
When they installed 2.8 telePAones4nthe-haltwayWand 

Teletype tiachtries4 	obv4.ous ileterence-;t0 the press, in 
7 	, 	 ' 

derogation of other 'members of- the:genera, public, I know 

well what I am saying and X can support it', 

- 	THE COURT: Well', how much more public can a trial 

be when you have all the media represented and the news 

come first and direCt out of the courtroom to millions of 

people? 

MA, FITZGERALD: Sure, it's just like Sheppard vs, 

Naxwe].l, . This Court has shown a sort of tragic deference to 

. the press,: ' 

The press can have anything in this courtroom, 
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13 

.17 

18.  

20 

• 

23 

' 

26' 

26. 

7.4,477  

THE COURT: That iS absurd, 

MR. FITZGERALD': I will Support it. by declaration and 

affidaVit.' 

THE COURT': You do that, then. 

MR.4ITZGERALDY'Can- we have a convenient date for a 
4  

hearih? 
A 

J.PnCOURTi You file yOur affidavits and I will tee 

-what Vlia'y "comas b, of.a4d;whether it -eVpn:. warrants a heating.:  
, 

MR. V/TpZRALD1 Will you tonCede- for the record that 
• 

*ember's of the pr1:ss, ,clan Cbme'in here'witho4,4ny regard to 

.general public Seating; that, they have reserved seats in this 

courtroom? , 

THE COURT: Certainly. They haVe.been given reserved 

seats. NO quest On about, it. 

It is perfectly Obviouso  Mr,Fitzgerald, I don't 

know what your- problem '-is nowt  you apparently are upset 

about something., 

MR. FITZURAID: 4 am indeed upset. 

vig COURT.: There-  has to-be a management of 

persantelbere has to be a management of the spectators; 

_there. has to be a management of the prese. Otherwise, it,  , 

is sheer confusion. That 	all, that is happening here. 

If you, did not get a Guest in this afternoon 

that is unfortunate but X assure you therels been no 

discrimination. 

Let's get on with the trial, 

5 

• 6 • 

-8 

9 
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10 

- 12 

13 

14. 

'15 

- 16 

19.  

20 

21 

_22'

23  

• 

• 

-24 

.25 

26 

MR. UNARM I,join with Mr. Fitzgerald. 

MR. ADORES: X join. 

ML 	-I join. 

MR. BUGLIOZI: X"Ve got two,or three more questions.of 

Tyr; Ratami and ther2 the issue is ving to come up of Wade 

and Gilbert.. , 

x. 	. X guess, the jury will have tp be excused at 
" 	, • . 

tkat pointl'is that'COrredt? 

Tp COURT; Xes., 	 , • 
• .. 	• 	. 

	

BuGuoati' 	tia- ve the 'photograihis 'here. 

THE COURTi Are 'you, gOing to tave, hit attempt an 

identification? 

' MR. BUGLIOSI X don't know hOwthe Court is.going 

to handle that. 

THE COURT: If- he is rot going to attempt to identify . 

him'-- 

MA. gUDLIOSI: Oh, yes,'yes, X mean later, not now. 

I have the photographs I have shown him. 

I think it might be 4 good idea to. bring 

lir. Mamson out in front of Mr, Ratami outside the preOenoe 

of .the jury, and 'also' mark as exhibits the photographs that, 

X shOi!edhim and see it they cOmpIy,with Wade and Gilbert. 

.There are eight or nine of them. 

THE, COURT: Wade or Gilbert don/t deal with 

photographs. 

BUGLIOSI: There is another name starting with )5, 

4. 

• 

2/ 
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13 

14' ' 

• 16 

six 

- 18.  • 

14 

21 

22 

• 25,  

I forget the name of it„ hoiding the same rule is applicable. 

I forget the name of it, itts a Supreme Court 

case, 

THE COURT: I am familiar with it. I don't recall the 

name at the moment;:  
• 
; think I have it 'in 'my black notebook. 

4 1  In any event, two or three Westions froM how 
. , ..• 

T will have readheetliat pont,. 

THE COURT: At that time we will excuse ;the jury and 
I  

proceed. 

(The following proceedings were had in Open 

court in the presence and heaving of the Jury;) 

THE CLERK: State "your name for the record. 

THE WITNESS: Shahrokh Hatami. • 

SF AHROXH HATAMI, 

the witness on the stand at the time of the noon recess,, 

resuMed the stand and testified further as followst 

FURTHER DIRECT EXAMINATION 

By MR, BUGLIOUt 

44, 	Mr. Hatami, do you recall the color of this man's 

hair, with whom ,you had this converation in front of the Tate 
residenee3 

bark, 

Black? 
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'3 
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9 

12 

13 

14 

.15 , 

J.6 

17 

. 18 

19 

22 

'23. 

24 

25. 

26 • 

Dark brown or near tO black, 

4. 	.When you observed this man prodeed in the. 

'direction of the guest house 

A. 	Yes, he did, 

4 	did ,yOt see him come back from the guest 

	

house? 	k ' 

* .Almost imMedistely .ora minute-, sometimes Iike i t, 

tbat;....49Aiking 

	

- 	 ; 
• You sad  him coming back? 

41. 	Backphes'e 

9kay.. 	•  
T. 

A. 	Looking toilards the'rOidelice, 

• 
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25.  

26 , 

14,481 

BUGLIOSI: I have no further questions at this 

time, your Honor. 

There is another issue, of oourse, that will 

have to be resolved, perhaps at this time. 

TRE COURT: This matter will have to be taken up 

out of the presence of the jury. 

I will ask the bailiff to take the jury 

upstairs temporarily while this matter is considered down 

here.' 

(Whereupon the jury leaves the courtroom and. 

the following proceedings occur in open court out of the 

presence of the jury;) 

M. BUGLIOSI: I don't know where the burden of 

proof is at this particular point. I imagine it is the 

defendants' burden. They are making a motion to exclude 

the in-court identification under Wade and Gilbert, and 

another U. S. Supreme Court case dealing with photographs, 

which X believe sets forth basically the same rule as 

Wade and Gilbert. 

It depends on when the Court wants to go 

forward first. 

T COURT; I think the People 'should go forward. 

MR. KAIIAREIC:, Just for the record, I believe the 

burden is on the prosecution. 

MRt BUGLIOSII Very well. 

Your Honor, I have. here 12 photographiso." 

14-1. 
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5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

Sp. Ex. 112' 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

• 25 •  

26 

14,482 

MR. SHINN: Can we see them first? 

KANAREK: Yes Can we see them? 

MR. BUGLIOSI: -Of male Caucasians. 

May they collectively be marked as a Special 

Exhibit? 

Special People' s Exhibit No. 1, or some 

other designation, your Honor? 

THE COURT: What are the 'Special Exhibit numbers? 

THE CLERK: The People's would start with 1. Ours 

is 12 'next. 

THE COURT: They will be marked collectively as 

Special Exhibit 12. 

(Mr. Bugliosi shows the photographs to Mr. 

Shinn and Mr. Kanarek.) 

THE CLERK: Did you say 12 photographs, Mr. 

Bugliosi? 

MR. BUGLIOSI: .  12, photos. 

a6 Sorry, your Honor. What is the designa-

tion, the Special Exhibit designation? 

THE COURT: 12. 

BY HR. SUGLIOSI: 

Q 	Do you recall coming into my office, Mr. 

Hatami, about a half a year ago? 

A 	Yes. 

Q 	On the fifth floor of the Hall of justice/ 

A 	X don' t remember the floor. I came to your 
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14 483 

office. 

You will have to talk up a little more 

	

3. 
	loudly. 

A 	Yes. I came to your office. 

And you were there with a man named Reeves 

Witson? 

A 	Yes. 

Q 	Re is a friend of yours? 

	

9 
	 A 	yes. 

10' • 
	

Q 	And I had a conversation with you about this 

man who walked up in front of the Tata residence? 

	

- 12 
	

A 	yes., you did. 

Q Did I show you some photographs? 

	

14 
	

A 	Yes.. 

	

is 
	

Q 	I show you 12 photographs here marked 

Special Exhibit 12. 

	

17 
	

Do you -want to take a look at those photo- 

	

18 
	 graphs and indicate whether these are the photographs 

	

19, 
	 that I showed yoi in my office? 

	

20 
	

Take a look .all of theM before you answer. 

	

21. 
	

(Pause while the witness examines the 

photogralyhs.) 

	

.23 
	

THE WITNESS: I can' t recall to having seen all 

	

. .24 
	 of them, but at least six of them: I remember I have 

	

25 
	 seen them. 

THE COURT: What was the answer? Read the answer. 

000135

A R C H I V E S



 

14,484 

14-4 

2 • 	3 

14a t1s .4 

6 

7 

9 

11 

12' 

13 

• 14 

15 

16 

17 

18 

19 

20' 

21 

22  

23 

24 

110: 	
25 

26 

(The answer was read by the reporter.) 

BY MR, BUGLIOSI: 

You mean you recognize six of the photographs? 

A 	Yes. 
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14a-1 
	

Did I show you more than six photographs? 

A 	Yes. 

3 
	

But you can only recognize six of them? 

4, 
	 A 	Yes. 

5 
	

4 	About how many photographs did I show you? 

6 
	

A 	/ didn't count them. There were several. 

7 
	

Many. 

More than six? 

A 	Absolutely. 

16 . 	 4 	Looking at these photographo here, do you see 

11 
	

the man whom you have testified to as having had a conver- 
12 	sation in late March, 1969? 
13 
	

A 	I have to look at them one by one. 

4 	Okay. Go ahead. 
15 
	

(The witness spreads all the photographs out 
16 : 	on the witness stand.) 
17 

	

	
THE WITNESSI This one has the closest resemblance, 

but the man did not have a beard. 
19 
	

BY R. BUGLIOSI: 
20 

21 

22 

4 

spoke to 

A 	NQ'. 

He did not have a beard, the man that you 

23 
	

q 	But this looks like the man? 
24 
	

A 	Not the hair so much back, but long hair.. 
25 
	

Not pulled back. But that kind .of clean face around the 
26 	eyes . 6 
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M. kANAREK: May I approach the witness withlait. 
Bugliosi, your Honor? 

THE. COURT: Yes, you mar. 
MR. BUGLIOSI: May the record reflect that the 

photograph Mr. Hatami has picked out is a photograph .of 

Charles Manson? Or so stipulated, Mr. Kanarekt 
7 
	

MR. UNARM: WI, there is no need to stipulate. 

There is no need for a stipulation. lite can mark it. 

MR. BUGLIOS/: May the record reflect that;  your 

Honor? 

(The photograph is handed to the Court.) 

/HE COURT: The photograph should be marked, Mr. 

Bugliosi. 

MR. EUGLIOSI: 12? 

THE COURT: Mark it 12-A, if you like. 

(Mr. Bugliosi marks the photograph.) 

BUOLIOSI: May the record reflect, then, that 

12-4, is a photograph of Charles Manson, your Honor? 

THE COURT: This is something either you are -going 

to have to stipulate to or prove, Mr. BuOlosi, 

MR. KANAREK: I can't stipulate. There is no need 
to stipulate at this point, in any event. 

THE. COURT: Then there is no need to make any 

comments. 

XANAREK1 Very well. 

MR. BUGLIOSX: 7 would request, at this time, your 

14a-2 

S 
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Honor, that Mt. Manson be brought out and allow Mr. Hatami 

to view him. 

BR. KANAREK: We are having a hearing as to the use 

•of• these pictures, your Honor. I don't think it is 

appropriate to have Mr. Manson brought out at this point 

because the foundation has to be legally laid. 

MR. BUGLIOSI: I have no other foundation other than 

r showed him several photographs and he has• testified that 

he recognizes six of these as being among the photographs 

that I showed him. 

THE COURT: 1 think he should indicate those 

photographs that he knows that he saw previously that 

were shown to him by the prosecution. 

MR. BUGLIOSI: All right. 

Q 	Would you indicate, sir, among these 12 

photographs, the ones that you recognize having been 

shown before? 

(The witness picks certain photographs up 

from the witness stand.) 

THE: WITNESS: These. And 1 remember that one too. 

MR. UNARM: Referring to 12-A, your Honor. 

MR. BUGLIOSI: Yes. 

MR. HUGHES:• May I approach the witness also, your 

Honor? 

MR. BUGLIOSI: May I mark these other photographs 

12-B, -C, -D, -E and -F? 

 

' 

 

„5 

,6 

7 

8 . 

9 

10 

1.1 

 

 

12 

13' 

14 

15 

16 

17 

18 ' 

 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 
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THE COURT: Yea, they should be marked also. 

You will be given an opportunity to see the 

photographs, Mr. Hughes* 

(Mr. Bugliosi marks the back of the photographs. 

BY :OA. BUGLIOSI: 

Do you recall seeing this Aotograph here 

before/ 

I don't remember. 

0A. UNARM So we can have the record, your Emir, 

may those that -- 

OR. BUGLIOSI: Do you want me to stipulate as to who 

dis is, Mr. Xanarek? I will enter into a stipulation 

with you. 

MR. KANAREK: I .am merely asking that it be marked 

because you are picking up a picture and the record will 

not reflect when we cross-examine as to which one. 

BUGLIOSI: All right. 

May it be marked 12-G, your Honor? 

THE COURT:. Very well. 

(Mr. Bagliosi marks the photograph.) 

MR. BUGLIOSI: I have no further questions so far as 

the photographs are concerned, your Honor. 

WARM: May we examine, your Honor? 

THE, COURT: Yes, you may. 

Mr. Fitzgerald, any questions? 

MR. FITZGERALD: No questions, 
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THE COURT: Mr. Shinn? 

Mt. SHINN: Yes, your Honor. 

Nay I approach the witness to look at the 

pictures, your Honor? 

MR. HUOHES: Your Hdnor, may we, take a brief recess?' 
THE COURT: Just aliment, sir. 

(A disturbance occurs outside, the courtroom.) 

THE COURT: The Court will recess for 15 minutes. 

(Recess.) 

 

4 

 

 

6 : 
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TxE .001,1AT: All. counsel Are ,'Present the jury is not • 

Vou may continue Mr. Bufaiosi 

MR. BUGLIOSI With respect to the phOtOgraph%  I have 

D0 further qUeations. 

/ will,  request an in-court identification at - 

.TREI:COURTt.Ide will 'have the erosa-examination arEkt.; 

' 	Mr. Shipre. 

$UINN: „.Thagikyou%.• your, 114nor May I approach 
• • 	4 %, 

the witness'? - 

t .001111Tt• Yes.,  
' 

OROSS.,EXAMINATION 	_ 

3571 MR a. 411114411r 	, • - 	 , 

T 	' 

4' 	. Nov, which• of these six. pictures that you •  
! 	• 	, 	 . 

it ate" Mr.! Juliliosi 	you *-L:  

That 'One,  there {handing ar. Shinn a picture.') • 

SKININ: • 	 c o  D,, E4  and V is 'that 

correct.?. 

ME: vitxTags,-: .WhateVer is -marked there, 

. Now, what date we:a:this When you sawthese 

pietures'i. 4o. you recall the-  date%  the APProximate dite?.. 

Around -- wit a minute 	end of April, around 

of I*? . 
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1 

2 

4 

A. 	Yes. 

Q. 	Now, before seeing these picture Mr. Bugliosi 

Showed you, did you see any of these pictures some place in 

a newspaper or magazine? 

A. 	I did not see any pictures in. the magazines, 

except, that is, the pictures T have seen in the press., 

KA, SHINN: 'Xour Honor, he's indicating 12-.F, your 

Hohor. 

6 

7 

8 

newspaper 

. Now, you stated that You saw that picture in the 

or,  magazine? 

In 4igazite. / saw it in a similar photo; not 

9 

10 

11 , • 

13. 

„ A 
really that oneloUt the similarity is very evident on the 

ccrOer of Lite magazine. 

ilk 	.14 ; 	 .Q 	And 444 riA See it,lwany other magazines or 

25 , papers? 

16 

	

rt 	 Now 

Not that kind, hOt-  that picture I am indicating 

.1 have seen another picture appear in the press. 

	

20 	 In other words, that tape you just picked out 

	

m 	for -me you saw that face, not that-particular picture, but 

zr that face in other magazines? 

BUt the other pictures I have seen ward quite:' 

of: 

 

similar to this One with the long beard and the long hair4' 

	

25 	 But the face you redogniZed? 

	

26 	 A.* 	Nothing much of the face except, the eyei are 

, 	• y 

• , 	1 	• 

'fiL 	• 
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obvious in those pictures, yes, that is what I 'ani recalling, 

.the eyes and the hair and the beard. 

4, 	Yes, being a good friend.  of Miss Tate you 

follOWed this ease pretty closely, .did you not? 

L 	.No, unfortunately, or fOrtunate1y,1 I ap die- 

gasted With the memory of what hai< happened to my friend, 

' Yes, but because of your friendship with Miss 

Tate you followed this dase.pretty closely before you saw 

these picture-s, did you not? 

IL 	No, beCaase, as I told yOu, it quite an 

emotiOnal sitUatibn for. to; I liked her and I admired her 

. 	' .  " 
he As not.alIVe;WO more,; IA5';,didn't,  try to, find Out 

• low it happened. 	 . 
t 	I.  . 4 . 

	

4 	ButyoU Were ctrioUs„ were' you 

	

- A. 	-I was curious in.the:.begjtning, until • ; f 
sUppoSedIy they caught the responsible ones. 

I'am not the one to pidge, but when they caught 

them and the prets and everybody was -enthusiastic About 

the 'finding of the. respontibies, I honestly, truly -- I am • 

under oath 	I did not follow that, nor In the press 'nor In 

the newspaper and television. 

Whatever'Ilm:hearing On the, radio or 

occasional here,  I have the biggest collection of photos 

on Sharon Tate I did not circulate them, I don't make 

s 

'7 

' 9 
• 

10' 

11 

12: 

13 

14 

3.6 

is 

20' 

21 

22 

4 

'24 

25' 

26, 

very.mUch.,..se:Ildid not want tq care about what's happened 

and'hoW (44= A happen as Iong, as.,she doesn't exist any 
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.3 

16 4 

5..  

. 	141.493 

business withtheni because Z lust did not want to think' 

about the whole tragedy, bow did it happen and why'it's 

happened, She wasn't with up any mord. 

6. 

.8 

.9 

15 

17 

16 

3.9 . 

:20, 

22 

• 24 

26 

25 
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tut you are a photographer? 

A 	Yes. 

And being a photographer, you look at a 

person' s face or picture and you can remember it pretty 

well; is that right? 

A 	Yes, I do. Yes. 

Q. 	The fact that you saw his picture in other 

magazines and. newspapers before you looked at these 

photographs, that kind of helped you.pick out, that 

plc-tore; ion' t that true' 

A 	No. Because I pointed alit to Mr. District 

Attorney -4- 

TEE COURT: Sit back, You are a. little too close 

to the microphone. 

1St 'WITNESS:, I am sorry, sir. 

I pointed out to Mr. District Attorney that 

these pictures with the hair.  would block my memory because 

they are dominating in my memory of Charles Manson. 

/ did not know a man called Charles Manson 

before you arrested 	nean, before someone arrested him 

'Sol. I did not know him. 

SO, in the pictures I remember him, the 

physiognomy of the luau that I saw there. I didn't know 

Charles :Manson. The man that I saw had the resemblance 

to that picture that I indicated. " I mean, a little 

beard, which there is the appearance in that picture, and 

4 

 

6 

8 

9 

.10 

12,  

13 

I4 

15 

16 

IT 

 

is. 

19 

20 

21 

22  

 

23 • 

24 

25 

26 
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not too mach long hair as it has in this picture. 

I mean, that is what I am explaining, my 

observation of the photographs. I am. not putting tiny 

views out. 

Q 	Ty question vas; 

6 
	

The fact that you saw the photograph of this 

7 
	person before you picked it out on these photographs, 

that kind of helped you pick out that one picture; isn't 

9 
	

that correct? 

10. 
	

Not really. 

11 
	

CI 	But in a way it helped you, did it not? 

12 
	

/ can' t say yes because I was not looking 

13 	after Charles Manson or being forced to choose any 

14 -' 	pictUre. I just chose what I thought was the Closest 

15. 	resemblance to the person I saw, and I indicated that that 

16 
	

is the closest resemblance to the man that I saw that day. 

17 
	

Now, you picked out one; correct? 

18- 	 A 	I beg your pardon? 

19 
	

You picked out one-  of the six photographs 

20 
	

there? 

21 
	

The. closest. 

22 
	

I picked one among the 12 shown to me now. 

23 
	

Q 	No. No. 

24 
	

My question is: r  When you first picked this 

25. 	picture out for Mr. Bugliosi months ago, he showed you 

26 	approximately six photographs; correct? 
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2, 

3 

A 	No. It 'was a number of pictures more than: 

siz.  
It was more than six? 

A 	Yes. 

Approximately how many pictures did he show 

you? 

A 	Well, a bunch of pictuxes. I didn't count 

them one by one. I didn't need to count them one by one. 

I just saw a bunch of pictures and I showed 

to him that one as the closest resemblande to the person. 

Q; 	Now, these other photographs besides Exhibits 

A to, I believe E, did he thaw you those other phOtographs 

too? 

A 	I just mentioned I. do not recall correctly 

having seen all of them, but six of them definitely, 

which indicated. 

4 

5 

.6 

7 

1Q. 

11 

12 

13 

• 14 

15 

16a•f1s 
17 

18 

1.9 

20- 

•21 

22. 

23 

• 	25 

26 
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-4 

4 	Okay. 

Now, out or the six, • you picked out one; 

corrett? 

Well, I picked out Or among the 12, which is • 

one of, the six I remember having seen. 	• 

' Which one is the one you picked out?.  

A. 	That is the one that I picked out. (Indicating) 

6a 

• 

6 

7 

9 

. 	• 
10  •  

	

--,4 	That is 

	

Ar 	Yes. 

	

4. 	Okay.. 

Now,. out Ot these five, care there any other •  
pictureti that you. Peel that may look similar? 

• , 	: :. : 	'.. f, 	, 
!,z  -L.- .- ,' Not when you, put „the tyiro: odf them before me. , 	e ., 	.. 	.  	,„ 	: 	,, 

The hese b' 	pf-these eye-sk and those eyes . 	.  
are .glosel  but not, t-he,  2703einiiIance of,4the 'phtsiognomy, 

because 'you remember people altOgether, you a.on't remember 

`their eyes if you, are, not _closely, A's06-ciated with them 

ver,yday 'or all the time!  You just remember the resemblance 

of altogether. You do not*  g6 into details. 

You put, them in ,fi?ont of _me, close to each other, 

so I see the resemblance of thia picture to that one. 
•. 	4 	When you say this one to that one., you are 

referring to 12-F2 

	

A. 	When I referred to the pictures I didn't look 

behind them. 

And 12-A? 
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(Mr. Shinn Shows the witness the back of the 

2 	photograph.) 

3. 	TH8_WITNESS:, 12-F and i2-11, yes, 

M. SHIM 0, 	Those are among the two that 

Mr. Bugliosi,showed you? 

The two were among the bunch of pictures that I 

saw that day, 

4 	:Nowyr,,,but of' the.bunah of pictures, that you saw 

that'dayw'ire there. any other photographs that you would 

!Say 'Zook, 	' 4. 	 f47 

, A 
A. . If thete was, I wasnit quite 	mean, I didn't . 

f 	 4t accentuate on, any si*Cial;pictures. :Zjustlgave my 

observation of which, is the.clogest rlsemblanee.. 

X.can,t say that resemblance I the man that 

saw, It is the closest-resemblance. Because the man I saw 

did not have any, beard. He.waSnot alean-,shaven, but a 

,little 

MR:SHINN: lour Honor, may wa approach the bench, you 

Honok, before I ask the next question, your Honor? 

It has to do with the photographs.. 

AR. BUGIJIOSI:, There is go jury. Why approach the 

bench/ 

4 ,  

`7 

'9. 

10 " 

.11 

12 

• 13 

14.  

15 

16 

. 

ia: 

14 

20 

21 

22' 

23. MR. HUGHES: I would object to apPrOaahing the bench. 
- We are not ih front of the jury, your Honor.  

25 	 mg. SRINNi I'm sorry, your Honor.. I forgot the jury 
26 wasn't ere.' 
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Your Honor, In view of the fact that there are 

two pictures here that the'witness has testified was shown 

by Mr.13ugliosi at that time, yOur.Honor,, I believe that 

there were no other two photographs of the same p5rsvn 

except Mr, Mansonts„ your Honors  and I feel that under 

the Wade. and Gilbert oases, this is even an unfair photo 

, • 10t. COURT:. I adult understand your statement,' 
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16b-1 
	

MR. SHINN: Your Honor, I believe that there are 
2 
	

two pictures of this group here, or of the group of 

picturep that fir. Bugliosi showed this-witness, and I 

believe under the Wade and Gilbert cases you cannot show 

two of one person. You have got to have all single or 
6 	all double pictures. 
7 
	

This is an unfair photo lineup yourSpnor. 
8 
	

It is highly suggestive. 

THE COURT: Suggestive -ofwhat? 
10 
	

MR.SRINNI Of Mr. Manson. 
U 	 There are two. ofMr. Manson's pictures, your 
12 
	

Honor. 
13 	 TUB COURT: Of course, the witness is not sure how 
14 	many photographs were shown. Re only selected six that 
15 
	

he retailed, He said there were others. 
16 	 MR. SHINN: Yes. Then I asked him whether oilnot'' 

' 17  

1. • 

19 

' 	20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

there were other photographs. that looked similar to this 

one that he pitked, your Honor. 

I believe, your Honor, unless Mr. Bugliosi is 

going to. demonstrate to us that he had two of each of 

the pictures. 	be showed this witness, your Honor, it 

is an unfair lineup to Mr. Manson,. 

THE COURT: This isn't the time for argument. 

MR. SHINN: NO. It is a mai*. 

THE COURT: Other tounselmaywish to examine tool  

Mx. Shinn. 
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MR. SHINN: Yes, This is my motion. 

THE COURT: Are you through with your examination? 

MR. SHINN: yes. 

THE COURT: Anyone else? 

MR, RANAREK: Yes, your Honor. 

THE COURT: Very well, Mr. Xa:aexelc. 

ER., 10.NAREK: Thank you. 

May I approach the vitness, your Honor? 

THE COURT: You may. 

6 

8 

9 

10 

CROSS-EX,AMINATION 

BY 10.. I.K.ANAREK: 

This picture, 12-A, that you say you identified 

when you saw Mr. Btzgliosi six months ago -- is that correct? 

A 	Yes. 

This picture says tight on tt "Charles Males 

Manson"; right? 
A 	But 

Would you just answer the question, Mr.i Aatami? 
A 	I haven't teen it- yet even before me here. 

I am not reading the -writing. I looked at the pictures. 

X understand that Mr. Bugliosi called you as 

a witness and all Of that, but, would you just answer the 

questions, Mr. Hatami? 

MR.. BUGLIOSI: 'The photograph speaks for itself. 

ICANAREK: Many times in this case, your Honor, 

11 • 

13• 

14 

15 

16 

17 

18 

19' 

23, '• 

21 

22 

23 

24 

.25 

26 
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17 f1s2  

• 

I8• 

20• 

21 

22 

23 

.24. • 26 : 

;40502 

Bugliosi has used a document and said: Does this say 

this? 1 am asking foi equal protection of the law. 

4 

6 

7 

9 

10 

lI 

12 

13 

14 

15 

16 
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TIE 'COURT; -Objection sUstaited. 

MR, KANAREK: -You mean I may: not ask that, your. Honor? 

THE COURT: The document speaks for itself. 

Q 	'EY MR, aNAREItz I au asking You, you read, 

English? 

A. 	Yes, I do, 

Q 	'In other words, even though yoU are' 'rotor Iran 

MEI T 	Mr. 'Hetamil 

Yes., pleaSe 

You read .Epglisht 

Am- 	. Yes. 

4. 	Now,,  wqUld'you read these words that are on this 

pictuX,ai' when 4,61.1 saw it 

will 'Oa Nat answer the, 

Yes, I Would 

when Mr. Bugliosi gave it to yoU, 

:question?' 

read. that, but Your Uonor, may 
• 

,1 add something? 

Wbuld you just answer the question at this time? 
r  

A. 	I mean I-read that and I ads' something beeatise 
11 UNAREK: tr'iou wish to ask the Court. 

THE COURT: Answer the question. 

TH wITNgss: I can'read this now from this distance 

when I'm paying special attention to read and I can see that 

Charles Manson, born so and so0 possession marijuana," 

24 
'-because they.` are so kind of cOde style, I did not'bother, 

Xt is somehow in code.• There are things that is 

.26 • 
not clear to_ me 'what 'it Means, but it is code. 

4 

15. 

1,6 

17 

19 

:go, 

2I 

.23 
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MR. KANAREHI Your Ronot, I,ask that be stricken 

because that is not an answer to my question. 

CCIIRT1 You-asked him if he °g lad read it.. .The 

motimis'denied. 

- TAR. XANAB4X: 1 am asking him. to, read every item that 

is off. here. 

TgE.CODITT: 'Ask pour next question, Mr. Kanarek. 

MR. KANABEK: 'Very well, I- Will ask this question: 

Would you read for us at the beginning,- because 

-this has ta.do with hit perception, your Honor, and his 

	

Ability to read, 	— 

1? 	 , 	. Wq1114.,irou read for us, And I am not now asking 

fl  yOut,to,cc4ment, just read for us everything you see in the 

	

, 	, i 
4 	

.'v 7 
, bottof this tkicturedireCtly adr'otts as if . you, were . 14 

3:5  • reading it, read it into the record, 
, 	•- , 	. .1 	, 	• 	• v . 	.k 	' 	. 	. 

MR. BIIGLIOSI: 1  1: objeAt on the ;ground tt.t s irreleVant. .16 .. 	 . 	,  
MR. XANABEItv'It goe2 to'shOW bi$ perception, his 

. 	*... 
ability. , 

We are going to make certain motions to the 

Court, I think it iS most important -as to whether =not 

the man can read these items, 

;4t,Bugliosi can make his argument, but on this 

issue .it t3 Very import, nt• 

4 	' Just read, ' • 

I can read here 

'Charles Mines, 11184,34 Charlie, 714 Brn Brn_ 

25 

26 

  

-$ . 

4" 

5 ' 

6 

1.1Y 

is 
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. 6 

14 

11 

1? 

13 

14 

• 15 

.16. 

flOpti 1071, 1530'11S Poss Marijuana." 

4 	AU right,- you have'left out the word Manson. 

Isn't the word Manson there? 

THE' WITNESS: But, your Honor, Manson is not „mentioned 

here, Manton, I don't see here any Manson. 

BY MR.KANAWT- You don't see Manson, 

M„..a,n-s-o-tn„ on the secOnd line? 

• I can see' a-n-s-o-n;. There is no m on this 

picture, - '  

4' 	You.doWt see that? 
• ' 	- 

There.  1.6 no., m, sir.- 

4 	Parton? 
; 

A. 	Tilere 	in this picture.• 
. 	• 	• 

a,. 
	

You notice there is  no  m? 
; 

A.. raMluSt 1100014 not, 	honestly I couldn't 

have time to read this,writ:ng. when the pictures mere shown 
• - 

to me because I ai:, notAu'dgir* the pictures by•writin&. I 17 

1.& last 	the pictures have.bten shown to me to Choose the 

,reZemblance of the pictures with the man I saw that day. 

Yet I don't know Charles Manson, I haienit seen.  

MA in person. 

MR. UNARM: Your Uonor, that may be the answer to, 

some question, but I ask all of that be stricken. 

TUB.COURT: Denied. 

DY MR. KANAREK; trim,  may I ask you this, 

.11etta, do you see on this•picture, a-n-s-O-n?, 

19: c: 

.2p. 

21 - 

22' 

23 

 

.25 • 

26' 
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10 

11 

16 

18 

19 

22 

23, 

24 

25 

go. ; 

.4,546  

- 

• .4 

4 

MR. BUGLIOSI: That has been answered, yOur Honor, 

THEHOOURTt sustained. 

MR, KANAREK: I haven't had-'an ,ansWer to that, yoUr 

Honor. 

THE WITNESS: 

THE cauatl Fast a. moment. 

Ask your next question. 

MR, :EpAREItk eery well, your ROnor. 

BY MR. ioAREK Now d9 .you know, Mr, Hatati„ 
A 

how illan7 pictres Mr., Hugliosi showed yOu? 

	

; 	Noy. 1 Aon t ,Irememb 141. 

	

4 	And tz 	,a: fair statement` that'.when 	Bugliosi 

spoke  with y04, 	:sgy 	014:al-I 0; I no 

	

4 	Let ml 	I. hiken't finished . 

that you knew the name Manson. You knew 

that Charles Manson was a:iirested ±n connection with thiO 

case? 

	

A. 	Yes 

	

4 	You knew that name, right? 

	

A. 	,Yes. 

4 : And this very pictuFe0  12-A, is a picture that 

'you say you identified as that of Mr,' Manson$ 

	

A. 	I -- 

	

% 	Would you just *atiswer that? 

	

A. 	I did hgt identify; This is -- I said thi,a is ' 

the closest resemblance to the tan I Saw. 

4111: 

17a 
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17a-1 1 

6 

7 

8 

9 

10 

xl 

12 • 

13 • 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

• 21 

22 

-23 

24 

25 

26 

Q 	And this appears to be the very picture with 

the lettering beneath, it that Mr. Bugliosi showed you,,  

right? 

A 	Yes. 

MR, KANAREK: Therat you. 

Thank you, your Honor, no further questions 

at this time. 

don't know if Mr. Bugliosi rests or not. 

THE COURT: Any questions, Mr. Hughes? 

MR, HUGHES: yes, your Honor, thank you, 

CROSS-EXAMINATION 

BY MR. HUGHES: 

(4 	When were you shown these photographs, Mr. 

Hatemi? 

A 	tither at the end of April or beginning of 

say, I do not remember. 

Q At what time during the day? 

A 	1t was sometime in the morning or in the 

afternoon, I don't remember. 

Q I. see, And where vas that? 

A 	In Mr. Bugliosi'S office. 

Q 	Here in the Hall of Justice? 

A 	Here in the building. 

Q. 	Room 546? 

A Pardon? 
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goom 546? 

I do not remember the number. 

Were you; wearing glasses? 

A 	I beg your pardon? 

Were you wearing -glasses? 

	

6 
	

A 	I wearing glasses? No, I don't. 

How Was the viewing set up, were you called in 

	

8 	to look at the photographs Or what? 

A 	-The viewing, it was normal for me. 

	

10' 	 Were you called in by Mr. Bugliosi? Did you 

	

11 	 come down on your own? 

	

12 
	

A 	No, I have been called by his office to come 

	

13 
	

down. 

	

14- 	 Q 	Who was present when you were shown the 

	

15 	 photographs? 

	

16 
	

A 	Mr. Reeves Witson., 

Q, 	And Mr. Bugliosi? 

A 	And Mr. Bugliosi. 

	

15r 	
Q 	And yourself? 

• 20- 	 A 	And myself. 
21 • 	 And no one else? 

	

22 	 A 	No one else. 

	

23 	 •Q 	And what was said before:you were shown the 

	

24 	
photographs by Mr. Bugliosi? 

25: 	 A 	I cannot recall the chronological Conversation 

	

26 	 There was a conversation before, or questioning before or 

17a-2, 

• 
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I said, "Yes." 

And then I tried to refresh my memory by 

thinking more and more in the case about what he was 

asking' me. 

Q 	And did you see where the photographs came 

10.  

11 

12 

13 

14 from? 

A 	No. 

And, you don' t recall how many there were? 

A 	No. 

And do you recall in what order you were 

shown the photographs? 

A 	Not a special order. 

Do you recall, were they in a pile, .one on  

top of the other? 

15 

16 

17 

18 ' 

19 

20 • 

21 

22 

23 A 	They were one on top of the other. 

'25, 

17a-3 1 

2 

4 

6 

8 

And do you recall which photograph was on 
V 

top? 

A 	No, 

showing pictures before or after. 

Did you come in the room and he did not say 

anything? 

A 	No, he spoke and he asked me about my being 

in the house that day. 

I said yes. 

Re said "Do you remember a man came to the 

house?" 

26 
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17a-4 1 	 Q 	Do you recall the picture which has the 

	

2 
	 Mansoul  Charles Mlles, was on top? 

A 	No, it was& t on top. . 

	

4 
	 Q 	Did you look at the backs of the photographs? 

	

s 
	 A. 	No, because it couldn't be a photographer's 

	

6 
	pictures,. 

I mean, I look at the back of pictures when 

	

8 
	 it is photographer pictures, 

	

9 
	 Q 	Did you see any writings on the back of any 

	

10 
	of the photographs? 

A 	x did not look at them, 

	

12 
	 Q 	Did you say anything while you looked at 

photograph No. 1? 

	

14 
	 A 	No, No. 1 on that pile showed to me? I did no t. 

	

15 
	 Q 	Did you say anything when you looked at 

	

16 
	photograph Na. 2? 

	

17 
	 A, 	No, I just looked at them once; I went back 

	

1.0 
	again. I looked twice, 

	

19 
	 I just choose the closest resemblance to my 

	

20 
	memory. 

	

21 
	 Q 	Now about when you looked at photograph No. 3? 

	

22. 
	 A 	No,. I don.' t recall seeing anything the first 

	

23 
	time. 

	

24 
	 irZ 	How about photograph No. 4? 

• 25 
	 A No. 

	

26 
	 A 	Did anyone say anything io you,,whwin you looked 
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• g 

4 

5 

6 

7 

8. 

10 

12•  

13 

14 

11 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22, 

21 • 

24 

25 

26 

at photograph )10. 

A, 	No. 

Q 	Did anybOdy say anything ,to you while you 

looked at photograph No. 2? 

A, 	Nothing happened except .during my studying the 

pictures, not the, first time and the second time. 

When I finished study5ng and I pointed out 

the closest resemblance to the person:, then -- 

Q 	Did you say anything when you picked out the 

photograph of lir. Mansion/ , 

A 	No, I ust said "That is the closest resem- 

blance to. the man I saw:" 

Besides I was always pointing' out to Mr. 

Bugliosi that the man did not have beard, without beard, 

"Do you, have pictures of him without beard?" 

This is the closest resemblance to the man. 

Q. 	Did, Mr, Bugliosi say anything in reply to 

that?' 

A. 	Et: Bugliosi 	no, he didn't. 

What first caused. you to believe the photo.-

graph you pickedOgt wait thst:4 of the defendant? 

A 	1'041 not know that he is a defendant, and I 
4 

,did not know that all those pictures :shown, that they are 

the defendants of any case. 
• 't 

There were a lot of pictures shown to me.' 

Q - What 'made you think, the photograph. you :saw 
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14,512 

wits the man you had seen up at the house? 

Resemblance., not having seen -- I said; the 

resemblance, 

Q 	Was there some characteristic of his face 

that called your attention -- was it his eyes, his jaw, 

his eyebrows, his nose,, his chin, jaw, scars, something 

else? 

A 	The physiognomy of the face, I mean the form 

of the face which is in that picture closest to my memory 

of the person I 'saw that day. 

Q 	Was it triangular shaped, oval? :What was the 

physiognomy? 

How do you call that, oval or triangular, 

I -don't know, I'm not 

You are not. a physiognomist? • 

A 	'Yes, 'what you call it, t dolt' .t know what it 

means. 

1 

2 

3 

- 	4 

5 

6 .  

7 

.8 

• 9. 

10 

12 

at 

0 	14 

15 

16. 

17b fls. 

19 

20 

22 

23'  

24 

 • 25  

26 

t 
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• 2 

4 • 

4/ 	Did you look through therest of the photographs 

once you selected the' one that depi4ted the man you had 

:seen at the. Altobelli house? 

A. 	pit, I knew the importance o± my selection, or 
5  observation, whatever you may call 

I did not hurry up to judge over the first 

.,• , 
Wiii66 • pnes did you set aside? 

, 	.,. 	i 
4  Al. A' .  The same picture I ami curious.to know, Irdidn't 
i  	• 	. - 	.. ,, 	: 	!, • , 	, 	 _ 

.gat any answer'rrok?Nr..Elagliosi%, -i-6 wAs,..sk picture reeemblinz 

a painter I knew, 
•-• 	; 	 4  : 

You .don-tt-'-- See . that' . pictitre there' .today ,, do you? 

' 	Yeos  It IP ,Ithere, but Z hevergbt an answer. from 
f 

1M-1 

S 

14,513 

'picttres I saw, I went through them twice, three tikes. 

But,  when you went through the photographs. did you 

set more'than one of them aside? 

A. 	Not by the 	 Curiosity of, 

kmowing who they Are.,', 

Mr.. BuglioSi. 

He said, "Never mind.',  

- Hoer did jou determine that those you did not 

,seIect were not the person that you saw at the ,Tate house?: 

IL', 'Would you repeat the question, please? , 

4 	How did you determine that the pictures which you. 

.did riot• 'select were tot the person that you had seen? 

A. 	The other pictures I did not select,. they had 

resemblance to the person.' saw in the Tate house, I would 

11' 

12 

. 14 

' 

ib  r. 

17 

• 19 

• . 	1 - 

22' 

25 

26 
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• 1 

411 

. • 4 

8,  • 

6 

• 7 

8 

• .9 

10 

- • 11 

4 

14: " 

16 

-17 

1? 

19 ' 

, 21 • 

22 • 

.23 

24 

• 
25 •• 

26 

have pointed out. 

They did not resemble. 

, After you selected the photograph as being the 

person You had seen, at the Altobelli residence, did anyone 

present in; the room say anything to you? 

No. 

4 	After s you made the selection were you told any- 

thing about the person whom you had selected or about one of 

the defendants: i1 .this case? 

ti 	A .frilould you repeat the question? 

41 	Oter4ou made thiS'seleOtion were you told any- 

thing about Mr. Manson or any, other defendant? 

Ito, ,'I 1:010W Only ,the name- of *neon and one Of the 

.Siasi  names,-possiblyi, Susan something, and I did not say 
4  

anything, 

4 	Did you ask to zee any more photographs? 

No. 

bid anyone tell you that_you have the right 

man? 

114  anybody told me what? 

' 	Did anyone tell you that you have the .right. 

"man? 

L 	'I remember in one phase that day another 

gentlemmv dame into the room,,  was presented to' me as 

Mr,:Stovitz or something that way' pronounce, and they talAced 

together, pr. Bugliosi and him: 
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I don't know what they saying together.. 

4 	WkIr. Stovitz'tell you that you had selected 

the right Man? 

- Na, he did not: 

There were exchange of looks toward each Other. 

Can you •single out one 44raCtoriStic in the 

Jthatograph that you picked out that is the moat important 

in your identificitioq, and I will .give you the'six photo,  

grapbs again? 

'will give you all of the photographs; 

R. HUGHES:: May 1approachth? witness, your Honor? 

THE COURTt Yes, you may, 
• fk 

MR: HUGHES: Thank yp4..  

THE WITNESS: The characte4stic4  / would Say, la 
fr 

the age and resemblanVe, because, for instance, this 

picture is very young, younger than the person I saw. 

You are referring now, when you hold that, when 

you say, that picture, which picture...would you read the 

back? 

. It had tO nUmber on it.. 

Q 	I see, 	, 

A. ' And this picture also•is too young of the:person 

I saw; this 	too old -- older than the one X saw. 
24 	 This is 12-0. This is the picture, 1.24, which 
25 	is in the press, of course it is obvious it was Manionis 
6 	

picture. 

• 2• 

3 

4 

5 

•5 

7 : 

9 ' 

11.  

• 13 

15 

36 

 

18 

26 

2i 

22 

.23 
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.14,516  

age.. 

This were Older. 

This is a younger man than Manson, that man's 

., 

2 

- 3 

' 

5 

6 

' 

This is older, and that has not the same face 

at all, he is a very tall -- looks like being on a tall 

body. 

This one did not indicate anything to me, this 

picture. 
1 

A 

f, 	, , ' 1 •s• 
-This,is tbo youni4 

This is the painter' Which I suspected `knowing 

#im„.--. 'I did not, 44 an'aitsiirerp 4 s $' 

• And I .did not pay at all attention to thie one, 
.  It is a dark picture. 	
, 

 

This Is the 410.. and the -resemblance. I would 

very mUCh like to see pictures 'without beard of him if there 

, As around# 

Q. 	Did the' pietl'ares appear:similar then? 
. 	• 

No, none or theie pfoures looked 

8o none of the Other• photographs then had any 

-of the similar characteristics which you picked out, is 

that correot? 

A. 	Resemblance, I would say, note d" them had 

the resemblance to the man I-  saw, ' 

0 	And did that one photograph of Mr'. Manton have 

information on it that led you to believe that he had 

:been arrested/ 

10 

13 

15• 

16 

17 

.1,ft 

10 

20 

21 

4- 

23 

24 

25 

26 

• 

• 

• 
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• 7 , 

liell,,itlo'bvious to me that it was a police 

PiPtUre. 

	

4 	That was °bilious to 76u at the time yOu saw 

the pictureS in Mr, Bugliotiirs office? 

Pardon? 

	

4 	That was obVious to yod When you Saw,the 

pictures in Mr. Bigliosits arida? 

	

At 	ThOt,it-Jfas police pictures? 

	

. 	 ; 

4. 	4 

And 'dick: aily dates appear on any of the.photo- 
4 

	

,graphs? 	 4 	• ^ 	 o • 

I did not look at the writing on any pictures. 
;-` „ 

	

. 4 	)56 yoU'did u0t,knOwwhen any' of those 

photographs was ta1en? 

No. 

	

Q. 	Did any of the photographs eontain more than 

one angle of any of the peoPle'that you saw? 

' 	I mean this is the same pictures .of the same 

person in. two different angles, is that what 'you mean.? 

Yes.' 

	

A. 	I saw -a resemblance on Oae-picture'to another, 

and this.  is the two. 

This is because of long hair. They are not the 

same person possibly, I don't know *--.7 no, they are not the 

same person. 

12, 

13 

14 

15 

16 

17 

xs 

19 

20 

''gl 

22 

23 

25 

26 
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MR.' HIIGHES: May I approach 'the witness? 

THE' COURT: Yes, 

Q 	BY' MR. HUGHES: Now, referring now to 12-E and 

12-F,' is that right? 

A, 	/es. 

It there a similar physiognomy-on those two 

'people? 

A. 	The begrd',„' 

`Does. there appear' to be similar. structure? 
: 

There is, 
- 	A 	 , 

' 	Simia note/ 

A. . 	There 

SiMiIar Chin/ 

• 

y a • 

It's covereal.by 'a beard,., ,You cannot see. 

.Similar color hair? 

A. 	They are black-and-white pictures, 

Sidilar tone accOrding to the blaok-and-white? 

A. 	No, they are not similar tone. 

Q 	The pictures areA:if different grain' 

and quality? 

A, 	They are' or different, grain and quality. 

Is it -difficult for you to tell if it's similar 

tone of, the hair? 

A. 	I think ; aan day more that the eyes do not have 

same lighting on, it could look di;Iferent,. 

They haVe the same 'long hair," but it is tot the 

14,51a 

2 

5 

6 

8 

10 

12, 

14 

16- 

17

15  

18 

19 

'22 

23 

24 

26 
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2. 

.9  

12' 

6 

111 

same person. 

I means  T earn of say that they are the same 

person because there is no resemblance except the hair and 

The faces are different, the 'Construction Of the 

face are different. 

Is it more likely that you, saw at -the Altobelli's 

residences  that you saw the person depicted in 12.4 or the 

person depicted in 12-P? 

A. 	None of theist, beeause they both have beard and 
1 , 

the• person" saW,tnire.did not have beard. 

• 4C1 , Going 'by the rest of the physiognomy is it 

mere,likely in your mind that you:saw the person depleted 
4 

itl:thia:.photoiroh's li4.0.:Orf:',thi#41phOtiogriph o  l2,41. 

A. 	None sof them, : . 	:  I 	4: 1-  
4' 	159A are ilnable to telli 

A. 	No, I.  am,  unable . to . telli; 

'2g 

15 

17 

19 

20 

22 

23 

.26 
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ISA 18-11 

2 

•   3 

4 

5 

16, 

17 

10 

'20 

22 

23 

24; 

• 25 

, 10 

11 

IA • 

13 

14 

15 

6 . 

7 

26 

L4,520 

How many of the photographs there before you 

haVe beards? 

A 	How many? 

How many of the photographs before you have 

beards, depict a person, wearing a beard? 

A 	How many of the photographs here? 

Q 	'Yes. 

A 	There are two, if you. call, yours a beard and 

you, call this a beard.. They are not the same. 

This is a stall beard. You have a big. one. 

Q. 	Two of them have full beards and two of them 

have small beards? 

A 	Yes, that is what they look like, yes. 

MR. UNARM: If I may, your Honor? 

In order to perpetuate the record, your Honor, 

each of his identifications wilt be lost so far as the 

record is concerned unless we mark it for identification, 

unless we mark the back of the pictures that are not yet 

marked. 

may they be marked, your Honor, so it isn't 

lost in the record? 

TH2 QOURT; This is Mr. Hughes' examination.. 

14R. HUGHES: If you would like to recross againl  

Mr. Kanarek, perhaps -his -Honor 'would allow you to.. 

How many at the.pictures that you see there 

do the people haVe hong hair? 
SC 
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18-2 A 	It depends on what you call long hair, 

Q 	What do you call long hair, sir? 

A 	well, long hair? I think bianaon's hair is 

long hair, the photographs of Manson.. 

Row many people have hair as long as that 

6 	•photOgraph? 

Is that 124, sir? 

A 	Only two persons here, 

Only two persons? 

A 	Yes. As long as that one. 

Row many persons in the photographs appear to 

'fie of the same height? 

A 	It is a portrait,. it is a, close-up, and ybu 

ban' t say. 

Q 	But some of them you were able to tell, is 

that eight, that they were taller? 

Yes. 

can say these two men, are. They definitely 

are taller than me. 

Is that because they have a lanky physiognomy 

in their face? 

A 	Yes, and also a long neck. 

There is a certain proportion to a human's 

body.  

00w many people of the photographs before 

you, Mr. Hatami, appear to be of the same age? 

8 ; 

9 

19 

11 

12 

13 

141  

15 

16 

17 

18 

21 

22 

23 

24 

• 
25,. 

26 
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. 14,522  

18-3 1  

2 

z 

4 

5 

6 

8 

9 

.18. 

11 

12 

13 

14, 

15 

16 

17 

18 

L8a fis.. 19 

20  

21. 

22' 

23 

24 

• 

A 	'Would you repeat that? 

How many of the people. liepicited:*in thoiie 

photographs appear to be the same age/ 

A 	Ibey are close to each other, I could say, but 

I can't say the same age. 

`To my observation, maybe it is not the same 

as yours, but these two, maybe they have a close,  age to 

each other. 

Q. 	How old would those two appear to you to be? 

A 	Between,  20 to 24. 

Now, directing your attention to Mr. Manson's 

picture, 12-F. / believe it is on your left there4 

How old .would the person in that picture appear 

to be? 

A 	It could be anything from 28 to 38. 

NR. &WARM Your Honor, I know it is Mr. Hughes' 

examination, but./ think due proceis allows uS to have a 

complete record, and I would ask that it be marked so that 

We can have some kind of identification. 

• 25 

26. 
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MR, MOMS: Q 

12-0. 

tlirecting .your attention to 

in 
Us how old the person/that photo  , r 	!,:' 

graph'. Appear to 'be'? 
• 

• 
4 

7'  

24' 	MR. HUGHES: There is one already marked 12-G your 

25  Honvr. 

26 	 THE COURT: 12-H. 

9 

10 . 

11 

12 

13' 

14, 

15 

. 16' 

17 

19 

21! 

.21'. 

'22 

23 

'THE' COURT: They have been marked. 

Mt 'UNARM Well, there axe some there that 

have not been that he is referring to in this examination, 

4:alr'lionor. They are not marked ant the record is lost. 

We have'nothing to refer to that we can tie into. 

MR.. HUGHES: May'I approach the witness, your Honor? 

MR.:UNARM May they be, your Honor? I make h. 

motion that the rest be marked,. 

1,  . Because. he hhe p.ileard,,,e Can:ye:anything' 
: I . 	4' 	 ,.' 	 ...., 

between 25 to. 35. 	, 

MR. HUGHV:cYourHonor,'I have teveril tof these 

photographs that' I would like to mark. What is the next in 

order, please 	',4 	 '1;  

THE, CLERK.: .It•Will be 12-A •to 12-L. 

THE COURT: We will have to set how many have. been 

'Parked with the letters, Mr. Hughes, and we can start from 

there, 

THE CLERK: The People marked A to F. 

THE COURT: The next will be G. 
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14,524 . 

( I'Tr, Hughes narks on the' back of the photograph.) 

MR. HUGHES: This is a double mugsbOt -of a Male 

Caucasian, marked 12-H, 

Qr . How old does thig,gentletan appear to be,.  

Mr. Hatami.? 

12-H? , Between 20 to A. 

(a 	. And would you say, that his hair is as long as the 

hair, depiptoed in, photograph 

W, :No. 124 ig longer than 12,11..... 

2 • 

3 

4 

' 	5, 

• 

7 

. 9 a 

And,406,the gepkeMandepieted.in that photo-

igraph, 12-H, appear .to be much youngerhen the person 

depicted in 12.41:. 	' ' 	- "  

A. 	obviousl'. , 	 - 
' 

And does he appear to be of a different height, 

'judging by his physiognomy and his neck? 

A. 	Different height? 

He looks to me shorter than these pictures, than .  

the man on 12-H, 

MR. HUGHES: Your Honor, I have another photograph. 

12-1/' A male Daucasim May it 'be so marked, 224? 

THE COURT: It may be so narked. 

(1nr,'Hughes marks the photograph.). 

MR4 HUOHE$: 	.Differentiating,, now, between 

11 

12 

13 

14 

as 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 , 

• 23 

12-4 and 12-1. Does the gentleman depleted in 12-1 * 

appear to be much younger than the person depicted in 

12-Ft 

24 

2s 

26 
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1,525 

:2 

7. 

9 

12-I is much younger: 	. 

4 	• Can you tell us anything about what you suspect 

his height would be? 

A. 	I Can't. It is not a very precise picture. 

It only shows the neck. It doesn't. go below the neck as 

does this one.. 

This One .goes just to the Cheat. 

YoU are taking about 12-H now?' 

I am talking about 12-H. 

12-11 doesn't show -- 12-I doesn't show 

more than the neck, and the neck is covered by thenutberse.  

:• 
1 4 

"• 4.  

t., 

4 

5 

.19 

29' ' 

21 

.22' 

25 

26 
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18b-1 

2 

3 

12-S 	4,  

6 

7 . 

9 

10 

12 

13 

14 

15 

16 

18 

19' 

20 

21 

22 

.23 

-24 

25 

26 

Mk. HUGHES: Mayl mark the ,next photograph i2-J, 

your Honor? 

THE COURT: You may. 

THE WITNESS: 12-J? 

Mk. HUGHES: Yes:, 12-J, 

THE WITNESS: All right. 

(Whereupon Mr. Hughes marks the photograph.) 

BY MR. HUGHES: 

	

R. 	Na,- w that photograph, sir, 12-G, does the 

person appear to be =oh younger than the person depicted 

In 12-F? 

	

A. 	They could be almost the same age. Around the 

same age. 
That is the age from25 to 35? 

	

A 	I wouldn't say 25 to 35. / would say 30 to 35. 
I (41 	

I see, 

Xe there anything.else you can tell us about 

this photograph as to the height or any other oharacteris-

ties of the man depicted, in. 12-4.T? 

	

A 	He is not very short. I mean, with this head, 

he could be taller than 

	

C4 	Does the man appear to have short hair? 

	

A 	He has short hair, yes. 

Does the man appear to be partially bearded? 

	

A 	Yes. 
14R,.. HUGHES: May I mark the next photograph 12-K, 
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14,527 

18b-2 

S 

	0' 

your Honor? 

THE COURTz You may. 

(Mr. HUghes marks the photograph..) 

12-R. 	4 
	

BY 14R. HUGHES; 

5 
	 Q 	Referring you, now to 12-1(, Mr. Hatami. 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

.26 

10 ' 

11 

12 

13 • 

14 

15 

16 

17 

18 

19 - 

6 

7 

8 , 

9 

Will you tell us the relative age of that 

gentleman, in your estimation? 

In my estimation? 

Q 	Yes. 

The age, 21 to 28, 29. 

Does that picture have the markings underneath 

"Robert Beausoleil"? 

It is "Beausoleil, Robert." 

Does he appear to have a light beard; a small 

Vatee, but fairly light? 

A 	It is fairly light. 

That is why the determination of age is not 

terribly easy, because blond people are more difficult 

to iudge their age than darker people. 

Q. 	Does he appear to have any different color hair 

on the face than this picture of 12-? 

12-K has a lighter complexion of hair than --

what is this one? 

124. 

A 	Than 12-F. 

Does he appear to have freckles? 
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14,528 
	

18b-3 1 	 A 	Yes. 

	

2 
	 Did the man. you saw at the Altabelli house 

	

3 
	have freckles? 

A 	I wasn't that close, as I am to that picture. 

	

5 
	I don't remember. 

MR. HUGHES; May I mark the nest photograph 12-L, 

your Honor? 

	

8 
	 THE COURT: Yes, you may. 

12-L 	9 • 
	 (Mr. Hughes marker the photograph.) 

	

10 
	BY MR. INCHES: 

	

11,/ 
	 Q 	Referring you now to 12-L. • • 

	

22 
	 I believe you previously picked this picture 

	

13 
	up and said the man appeared tall; is that correct? 

	

14 

	 A 	X never said so. If I said so, l don't remembe 

	

15 
	 Does this man appear to have short hair? 

	

16 
	 A 	He obviously has short hair. 

	

17 
	 ' Does he appear to have some very light beard 

on his face? 

•19 
	 A 	He has. 

	

20 
	 Would you tell us how old he appears, sir? 

	

21 
	 A. 	Here, anything between 22 to /6, 27, 29. 

	

22 
	 I can't really judge the age of blond people. 

	

18c as. s 	They can look yo Unger then they are. 

24 

410 	25 

26 
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10 

• 
:16" 

17.  

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26. 

I8c-I 

3- 

14.529  

Q 	Would it have aided in the identification of 

the person who you saw if you could have seen him, in 

person? 

A 	I didn't get the first part of the question. 

41 	Would it have helped you, Mr. Hatami -- 

A 	What has helped me to identify the pictures? 

-- if you had seen rather than photographs, 

if you had seen five, six, seven eople in, a lineup, 

alive, live people in a lineup, Mr. Hatami, would th0 have 

helped you? 

A 	If he doesn't have a beard; 

I mean, if you are referring to the case and 

to the person, I find the resemblance close. 

If you would have had your choice, Mr, kta:tami) 

would you have preferred to have identified people' from 

a photograph or in person? 

A 	I would say photographs are quite --'aa 

photographer, they could, give me indication, but if a 

person, would be there, I would recognize them. I mean, 

if the• conditions are the same As I have seen them. 

Would it have aided you in seeing full length 

pictures, full length pictures of all the people that you 

see there? 

A 	If we are looking for the height, it would have. 

Not the resemblance. 

Would it have aided you if you had seen these 

5 

6 

7 

8 
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1 

4 

 

photographs closer to the time of the actual viewing of 

this person who you saw at the Altabelli residence? 

A • Would you say that again? 

Woul&it have helped you if it had been before 

April, if it had been in August or 'September of last year? 

	

A. 	'August and September of last year? 

It would be, of course, much easier to say 

that is the man, without saying the resemblance, because 

time and my detachment, I wasn't interested in the case, 

I wasn't after anything)  I didn't care, I don' t care 

who was it. 

The image of the person's faCe that you saw 

vas clearer in your mind in September; is that correct? 

	

A 	I don't get your question. I'm sorry. 

You saw a person at the Altabelli house; 

Now*  is his image in your mind, is it clearer now)  or 

was it Clearer last September? 

	

A. 	I was not looking for any resemblance of anybody 

last September to anything. So, I have not a precise memory 

of relating Anything to anything elSe. 

Was it clearer last March 16th? 

	

A 	March 16th? 

	

Q 	A year ago, a year ago March 16th, 1969, than 

it is 

	

A 	I don't remember March 16th, 1969, What I was 

doing or what was happening. 
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S 

4 

,8d 04. 

.don't remeniber the exact date of Sharon's 

packing, or I was filming her, the man that came to the 

yard. I don't remember the exact date. 

So, you are trying to ask me the exact date 

of the situation. 

6 

8 

9 

11 

12 

13 

15 

16 

17 

18' 

19• 

20 

21 

22 

23 

g4- 

26 

000183

A R C H I V E S



la view or tbi, examinatiOn:  I 

kANARtg:,,  • Yes, your, 
4 	.- -t 

18D 1.• 

. 4' 

6 

7 

8 

9 

10 • 

12, 

13• • 

15.  

16 

• 1:7 

18 

19 

20' 

'21 

22 • 

23 

pt. 

25. - 

26 ' 

An right-. 

Was it clearer the day after you Sal4 this, 

person than it is now,. your image of' hire4 

How can I se,s,  when it IS about a year and 

something., two years, altOst passed/ A year and a. half-, 

I would- say.. March, f'.69. We are. -at October, 'TO-. 	igs 

far- away, very far away. 

QI 	So0 .you could conjure an Image of him better 
• 

the day .after yOu Saw him than you can now; is that correct? 

A. 	That,iitobiaous, What jou are trying to get at, 
, 

and 7r• answered You. • 

1-1UOHEp- 	, 	
„, 	' 

: yo fUrther. cites 	yoUr 'Honor, 
, 	. 

thlS point: • .1,   

Honor, Z, have some questions„ 
I 

have some further questions; 

T titouieL.likp t ildonti*6 his remarks in 

connection with those photographs that now are marked, your 

Honor. 

THE,• COURT: How do you propose to do that'? 

MR. ICANHIREK: By asking him once again to go through 

the photographs that were then Unmarked and indicate his 

comments • with a marking as he does it from the witness stand. 

THE COURT: I think it was adequately covered by 

Tara, Hughes, • 

I want to ask Kr. Hatami some questions. 
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EXANI4ATIOr 

BY -THE COURT: 

4 	,fir. Hatami,. you first saw the man., or you saW 

the mat. the only time it March ot '69; is that right? 

A. 	'Xt wet, the time Eharon left.. X do not remember. 

4. , - 801ewhere around March, ,69? 

A • 	The end, or 

4' 	'And you saw these photographs it. April of 470;'• 

right't 

• Yes. ApoUnd the end ot the period, or maybe 

early*,M4y. 

.011  this year? 

Yes 

Now, it between that title, did yoU have any 
4 

occasion to renal' AIA4d  

	

A., 	NO: Not. especitely; tor,r
-
eIating him to any 

	

epeOial 	happening or events 	- % 

' Well, do• you recall thinking -about him. -at all 

dUring that period? 

' 	Not really. 

	

4 	When did yoU first think that the Mat that you 

saw 10 1969 might have some 'connection with the killing ,of 

$haron.  Tate? 

	

A- 	When I been asked by the District Attorney's. 

Oftio to-dote to see -them, ,and when they tried to find 

out by refreshing my memory of that day, I realized there 

'13 

i4 

15 • 

:16 

17: 

13 

10, ' 

20 

. 22 

23 • 

•24 

-25 
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should be a connection of the man they are trying to 

nail down with the, killing of Sharon Tate4 

3 " 	 VOW)  on the day before you were shOwn the 

photographsan April Or May of 19:10, do you think that you 

5. had a 4ear- mental picture otwhat this man looked like? 

A resemblance, your Honor. 

You think that. 	would have been able to . 

=identify him from among group of people on the day, that 

you :sail the pictures? 

A. 	What,yourjionor? 

1-01x ipaVthe.pietures in April or May Of this 
r .- 

yaa0 
, 

YeS. 	
4
• .1 

Now4:think 1),.Wt.X0, the day before that.- 'q
: 	-  

If'yiduhitd Oegh:,tgts man in '•-a, 	of people, 

would you, have been:eble,ta,recognMe .111A1 
i 4  

A. 	If that.  man, your' Honor}  had'the same phytteal 

Z Mean)  if he had that hair. 'Yet„ twould. 

21 

22' 

23 

24  

25": 

.26 
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3  

4.  

6 

' 

a 

' L0 

12 

' 13 

40 • 

(1, 	On that day, would you have had such a. clear 

Mental picture of this man that you could have picked him 

Out of a group of people? 

A. 	Yes, sir. 

4 	You are sure of that? 

Yes. 

4. 	Do you have a clear mental picture of that man 

now as you saw him in March of 19692 

Not clear% A resemblance more. 

I can say,,clear when I have seem my people, the 

peOple that..1)ha've seen very„,very often. That is very 
! e 

clear*, But people I.donit ikgow, it, would be a resemblance, 
• -4 

your liOnor. It wottlantt, `bet_thzit sharp.. With the exception, 

if there is a perspnalt  contacts 	there 44 'good convey-• 
'  

sation or a bad-conversation, 'Or something: happening between 

16 	me and hims  I would remember hill cle41.1.7';-  But if.  it -didn't 
• t 	• .1. 

'37 happen soMethigg very precisely or did not provoke my 

m - instinct to remember him, if I did not have any speCial 
19-  reason to remember him later on, thet X am asked did I see 

go someone come to the house, I remember, because I interrupted 

my filming, because I was in the house', because I did, what 

I Said x0a. 

Eut you had no reason to pay any particular, 

attention to this man? 

A. 	No, 1 did not have any reason that day or that 

time to give any particular. attention to that. 

21;  

22 

23.  

24  

20 

000187

A R C H I V E S



4 
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9 

10 

111536 

- 	And it was a year liter that you were asked to 

identify him? 

A 	Yes. 

tot identify him. I been questioned about my 

memory of that and I told the District Attorney, and then 

X been shown the pictures, and I picked out the pitture0-

with the Closest resemblanee to the ,an that I Saw that day. 

4 	Is the mental picture that you, have now, . 

MrOlatami„ the mental.  picture off" ~ the man as you saw him 
-!` 	9 

1'2 

14 

15 • 

• 1.1 

.20 

21 

22 

.23 

24 

26 

in 1969, or is.ita:mpntal picture of someone that you saw 

in a photograph? 
 

Your_BOnor„, would you salOw me. to insist that 
2 	% 

this  picture has a,° beard,, and, that orie did-not, and yet, 

with this beard, the phys4cal.resembIance;10.the closest to 
• 

' all these piatureS to'the'tan that I isavi that 484. ' 

Are you. $b 1e& tbAittikthatanY'oneof those men 

in any of those pieturei is the man. that you saw it 1969? 

A. 	The resemblance, the closest resemblance, 

Would'sab is the,pictUres that I pointed out. 

You know, sir, the face changed very much. 

. My face it .1grow beard0 -1 would look. 

"different,. My long hair, maybe, makes people not recognize 

me now', 

4 	But you are not able tO say with assurance that 

any one ot those men in that picture is the man that 'you saw? 

. The assurance is the closest resemblance, yea, 
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4 	You Weren't told. thato  though? 

I have not been told, Sir. 

4. 

f 

4 

v." 	 4, 	; 

4.• 

• .r.„  

• 1: 1  I 

14,537 

1 

.4 

5 

6 , 

4 

-• 	7' • • 

•8 

9 

to 

ix 

12 

18f 	- 13 	. 

0 

15 

16 

17 

• • 10 

19 

.28 

21 

22 

23' • 

24 

• 	25 

but I can't say it is the man, because ,that man did not have 

abeard. 13ut the resekblance is very close. It is what 

makes me to say it Is the Closeat resemblance to the man 

that I saw that day. 

At the time you saw the photographs, were you 

told that any of the men in the photographs were in custody? 

X. 	.1 have nat been told, sirs'but t could presume 

they have, those with the marks and writing on them. 

I could presume that they have been the one'in custody of 

,Tustice or the police. 
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18f-1 	Q. 	Were you told that anyone had been arrested? 

2 

	 A 	Not during that visit, that meeting with the 

3 

	District Attorney, and not the people that asked me to 

4 • 
come over here. 

I 4idn't loaow the reason that I am asked to 

come over. 
6 

7 

	 THE COURT: All right. 

Any other questions? 

MR. KANAREK: Not at this time of this witness, your 

10 
	Honor, in view of your Honor's ruling. 

U . 
	 THE COURT: in view oflithat? 

12 
	 MR. KANAREK: I have asked to be allowed to interrogat 

13 
	so that he 'would be able to go through the pictures. 

14 
	 THE COURT: You cross-examined at length, Mr. Kanarek, 

15 
	as did other counsel that wanted to. 

16 • 
	 MR. KAVAREK: Yes. 

17 
	 It is my position that : the parts of this 

18 
	record where be said "this picture" "that picture" is not 

19 
	tied dawn to any picture, and I ask that I merely be 

20 
	allowed to go through and see that that is' dote, your Honor. 

21 
	 THE COURT: I think it has been fully covered, Mr. 

22 
	Kanarek. 

23 
	 Anything further, Mr. Bugliosi? 

24 
	 ' MR. BUGLIOSI: No. Other than I wind ask, request; 

25 
	an in-court identification at this time. 

26 
	 MR. KANAREK: I would object. We haven't finished thi 
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-2. i hearing yet. 

THE COURT: Do you wish to argue the motion? 

11R, KANAREIC: Your Honor, we haven't finished the 

hearing, have we? 

I would like this witness excused from the 

room, and I want to call Mr. Bugiiosi as a witness in 

connection with the voir dire, in connection with this 

evidentiary hearing: 

THE COURT: Very well. 

You may step down, Mr. Hatamis 

BUGLIOSI: We are getting a. little too cavalier 

about calling the prosecutor to the witness_ stand, your 

Honor. 

Unless the Court sees some particular reason for 

it, I want to get on with this trial. 

THE COURT: Have the People rested on your motion? 

- MR. AMAMI; Yes, but I want to argue the issue. 

I think we are dealing with two basic issues 

19 here. 

THE COURT: Just a moment, sir. 

The. defendants have a right to put on whatever 

evidence they want. 

23 
	

Proceed, Mr. Fitzgerald. 

'24 • 	 MR.. FITZGERALD: Yes, your Honor. 

Could 4we call Mr. Bugliosi? 

THE COURT: Very well. 

2' 

4 
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18f-3 

  

2 • 
• 

4- 

6 

MRS BUGLIOSI: I would request an offer of proof, 

your Honor. 

THE COURT: Well, if I understand the witness's 

testimony, you did participate in the showing of the 

photographs to the witness, 	Bugliosi. It is fairly 

obvious that defense counsel wants to go into it. 

MR. BUGLIOSI: I haste spoken to about 70 or 80 

Witnesses. I don't particularly care to take the witness 

' stand every time Mr. Kanarek wants to talk to me. I want 

to get on with the trial. 

'THE COURT: There.  is a simple solution. We can 

suppress the evidence. 

MR. BUGLIOSI: I have no intent not to put on the 

evidence, your Honor. It is very valuable evidence/. 

THE COURT: All right, proceed. 

16 

VINCENT )3UGLIOSI, 

called as a witness by the defendants herein, for the 

purpose of this• evidentiary hearing, having previously been 

sworn. 

21 1 

DIRECT EXAMINATION 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

17 

18" 

19 

20 

EY MR... FITZGERALD: 

What is your business• or occupation? 

R. .KANAREK: May he be sworn, your Honor? 

THE CLERK: He has already been .sworn. 

22 

23 

24 

• 
25. 

26 
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BY MR. FITMERALD: 

Are you in charge o the prosecution of the 

vase of• People vs. Manson, et al.? 

A 	I guess yOu could say that. 

Q 	In connection with your duties thereto- and 

therewith, did you have occasion to interview the preceding 

witness in your office in the month of April, 1970? 

A 	yes. April -or March, / don' t remember the 

erect month. 

And was, that the first time that you had spoken 

with this witness? 

A 	Yes. 

Q 	Did you 'direct that he be present at your office 

at a particular time? 

A 	yes. 

.1 
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4. 	And how did you 40, to?' Did you have a pollee 

officer cOntact him, or, did yog' Abntact him. by phone? 

1291. MUOICH1 x dbleet to the question aS immaterial, 

your Hon or,. how he.  got' there 

FITZGERALD; tt is just 'foundatiOnal, your 'Honor. 

.HE WITNE0$: I :learned abOut the .existence of 

Mr. atm From Rudy AltbbeIlt, 404  at that time .T :COn-

.tacted. the ,LAPD .and I told them to find Hatami and bring 

.him to my-office. 

And J14 eited Witson a friend *of. 	Hatami, and 

latami.l.appeAred in Say office;; 

litTZGERALDt„ 4 . 	Ids you. recall the date? 
4 	

• 	/ 

X0 4 Is 	 4 , 	 ; 	 •I'• • 

4 
	

Do *i.yeesil,the'time of daYl, 

think.  it,'was .arOatid noon,  Vf . 1 en, not. 

taken:.  
• • 

4.  • 	Did you interview fir. liatami? 

. 	• 
4. 	Did you. shOy. him some .photographs before you 

interVieWed him; during the' time ,Yoix interviewed him, or 

atter.? 

If my rec011eCtion is correct, he .firSt 
.related the in 	. and it: was ..'after- that that I Showed. 

aPprOxitately 12 photographs. 

.4: ,And'where did you Obtain those photographs? 

From my file cabinet, 
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18g2 

• 
And were those photographs 61 partieular 

personst 

Yes. 

4 l 	 And' who were those photographs of, if they 

5. can be referred to generically? 

A.• 	All of theml - i believe, are members of the 

7 
	FaMily. 

Z had another photograph:here, / donit know 

who this individual is, but the rest of them Were all 

members of the Family. 

kft. MOM: May that' be marked„ your Honer, where 

says -- where he had in,  his hand a photograph? 

THE WITNESS: This photograph is 12-11. 

' 	# I hea'itlin my tubs, but ,1 don't know this 

. gentlfgman - . ' • ' 

;If 'MR -FITZGERALD: q 	GeneriOally„ then, could we 

refer to them has rale:meMbets 'of "the 11eged Manson FaMilr? 

there.it, a photograph here of Juan Flynn. 

It is my understanding that,Mr..Flynn'it,nott 
, 

a 'Member of the 

Family. 	e assOelfLt04-1100. aid .lived With them out at. 
• Spahr Ran ohs. 

The rest of them, 1 belieVe, are members of the 

Family. 

'Xhere is a photographthere„ however, of Shorty 

She5f, is there not? ' 

Yes, 
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•6 

7 

4 

}te was not 4 member of the Family or so-called 

Matson Family4  was he? 

My understanding IX that Mr. Shay possibly was a 

member of the Family. '. 

I see. 

A: 	I would say more so, than Juan Flynn. 

'Q/ 	Now, during the course of. the interview yon., had 

_with Mr.:.Hatami, did Mr. Hatami describe a person be had 

'seem at the location .of' the Polansii residence dOring the 

.Monih Pf March of 1969? 

1. 	Yes. 

12 
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I8h-I 1 

2 

9 
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13 

• 14 

16 - 

17 

18 
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20 

21 

22' 

23. 

24,  

• 
25 

26 

1.1 	And did he describe that person as being a 

male Caucasian? 

A 	I believe so. 

Q 	And did he give you a height and weighty 

A 	Yes. 

He said that the man was about the same height 

as Roman Polanski. 

And asked him to stand up. And he said the 

man came up to his chin. 

tz 	Did he describe the man he allegedly saw at 

the Polanski residence as having some particular type or 

kind of hair on his head? 

A 	I believe he said-hippie-type hair. It wasn't 

exceptionally long, it wasn't shoulder lengths  but it 'was 

definitely long hair. 

And did he describe the facial hair of the 

person he thought he saw at the 'Tate residence or the 

Polanski residence? 

A 	He said the man had a short stubby beard, but 

not any visible growth. 

Q 	And did he-  describe-  the weight of the 

individual? 

A 	He said he Vas thin but not skinny. 

He differentiated between skinny and thin, 

as l recall. 

Q 	Did you ask him to estimate his weight? 
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believe he said he was rather light. 
...- _ 
/2 	te 	Pursuant to your duties as a Deputy District 

.' 	 .144Art 4,444. 
. fr' Attorney assigned, to this case, 'VW youttaken on certain 

-"tor,e 
investigatory duties SOT' 

A 	That would almost be an understatement. 

You mean you have done a great deal of investiga 

tion? 

A 	Unquestionably._ 

Now, in connettion with your investigatory 

duties, were you aware that you could avail yourself of 

the facilities of the Los Angeles Police Department and 

the Los Angeles County Sheriff's Office? 

A , 	I did. 

41 	Row long have you been ,a Deputy District Attorney 

Mr, Bugliosi? 

A 	Six years. 

Q 	And X take it, in that period of time, you have 

prosecuted a number of cases? 

A 	Right. 

And you are familiar with what are referred to 

as mug shots, are you not? 

A 	Yes. 

Q 	And you are familiar with the fact that the 

Loa Angeles Police Department and the Los Angeles ,pounty 

Sh,eriff's Office have numerous mug shots and mug books, 

atee you not? 

S 

6 
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2 

3 

4 

5 

6 

7 

19 fls. 8  

9 

10 

A 	Yes. 

You are alsaaware that there is within Los 

Angeles County a Los Angeles County Jail, are you not? 

A, 	Right. 

Q 	And, you were also aware at the time that you 

interviewed 1r. Ratami that there were approximately 10,400 

inmates in the Los Angeles County Jail, were you not? 

I didn't know how many Mere there. 

11 • 
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Q BY MR. VITZURALD1 WAs' there any reason, then, 

6 

• 

10: 

12 

13 

15 

16 

18 

1.9 

20 

• '21 

22 

'24 

s. 

26.  

4 	But, you know there were a let? 

MR..MUSICR: I object to this line of questioning, 

it has io;o relevancy to the issues. 

FITZGERALD: I think I can take it up right tow. 

Mr. Bugliosib  that you did not utilizee - mugshoti of the . 

Los Angeles Pollee Department, or mugshots of the Lod Angeles 

County Sheriffls Office ih presenting this witness with a 

number of photographs from which he could select the persOn, 

he allegedly Saw at'- the-Folanski.residenve in March/ 	. 

Nil. WI: cTotkr'HOnor,. I objeefto that question. 
, 	• 	, 

IliVkItAUS; Let At answer that.. 
;.' 

- 	I reiVegi thse-iuglIOWfxofft the Los Angeles 

pplice,Department... Where do you think I. got them? 

Thkt's,pkay, StaVe'i  

.n MR. PITZGERALD1, Did you attegpt to present 

a fair Selection of m4gshoti;*to the iiitnees? 

A. 	Yea. 

Did you, for example, present him with, mugShots 

that contained persons who had long hippie-type hair?, 

rem/  about five or six of these have kind of long 

hair*  

Directing your attention to the long-haired 

photograph of-Mr. Manson, is there any other photograph' 

that has hair that long/ 	- 

A,. 	Well, Thomas Wallerman has lOng hair. It's not 
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• 10 

. U. 

12 

13 

14 

AA 

7 

14 0 549 

as thick as Mr. Mason's, but it's pretty Ions. 

Q 	Mr, Valierman has• a decidedly receding hairline, 

doeS he notl' 

Yes, yes. 

Bruce DaVis- has hair'aldost a$ long. 

Paul Watkins, his hair is, aldost as long.' 

Robert Beausoleil, his hair is fairly long, 

Do you want de to volUnteer'a particular point, 

Well - : .. 	. 
It migbt,

i
he--415lioable. 

.:.40theid., 	- 

•1 wasn't too concerned 'Kith Mr..BatamiTs , 	1 	, 	. .=, ,...,'  4 	V n 	• 

iidentification. q r 	
%; . 

1 

 

would,haTe been satiafted with testimony on, •  A' . 
his part that there was a reseMblance,'becaU'se the man whom 

he sett to the bask -Douse, rOad'aIread Oearned from Rudy" 
•   

Altobelli, that that man was definitely Charles Manson 

and they were talking about the same day, because AltobeIli 

said that the day that a, man was sent back there was the day 

that '$haron was packins to go to. Rome. 

Now, Rudy Altobelii. told Me that he had already 

met Manson at Dennis Milsonts place" several months earlier, 

so there-  is to question about the identification. 

'Po be ultra fair did not even have 'any lineUp 

with Mr. Manson in it. 

4 • 

, ^5 • 

7 

.8 

28 

2L 

,•22 

' 23 

-g4 

25  

,26. 

eaul? 

A. 
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I,deeided to bring Mrs. Manson into court for 

the first time and show him to Mr, Hatami, 

For all X know Hatami might say that Manson is 

not the man, 

. That is even more fair thin the eommandmentst  

T-  wouldsay, or Wade and Qilbert„ the ftpreme 0ourt eases. 

4 	But had you so ehosen,„ you could have had a 

_lineup Conducted by the Los'Angeles County Bheriff'S Otfiee 

or the Los Angeles Pollee Department? 

3M 

, 
I am pFre.in your Operienee you have toUnd 

thatiou:Apl able%o duplicate persons in terms of height, 

13 weigh, age and rs:410:,, 	are you? 
• 	, 	•  

Yes, 1P'I were to shire a lineup %  t would have 

eoritaeted the Los Ange1ea,Poll-60 Department andthey would 
, 	 , 

16 have Arranged for 'it, * 

, -17 But I th}nIght• it.iseverrmitire fair not to have 

7 

1$1' even any lineup at all, and have Mr', Manson walk into court 

19 ,..and have Hatami look at hit fOr the first time in front of 

' g ; a 4ury. 

I think that is eminently more fair than that 

2 .,  1;1/1104 is. required. 

„.1iA14ABBICt Your Honor, I guess it is sort of an ,  

• ,21 • argument, to0, 

I don't know,: Is this tegtimonyl 

FITZOMIALD: I have no further questiOn4, 
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• A 

23 

25  

,26••  

.16 

12 

13 

14 

115 

10 

17 

111 

'19 

20 

21 

22 

14,551  

THE COURT: I'm not sure what it is., 

moss-ExAmmaxoN 
BY MR. SR1101: 

q Mr, Busliost, you showed these 'pictures to 

.Mr. -HataMi„ would 	be fair to -Say .you had' two - pictures of 

Mr. Manson and one of all the others? 

It appears :that w.ay there. This was not a 

deliberate act on my: parts 

ROVeveri you.  will notice 'that these twG pictzkres 
A 4 	! 

Of Manson...are '-homgretely different; 
, 
',If,  it did anything, it would be *favorable to 

. the 4:0-teilse .becau#e th.et'e lActlAres',. 	yOu.ploOk at them, 

they :are ‘completely differenti, the, hair, style;  and everything. 
31 	'1 	• 	'  

4. 	Yes A= 131.1.  t by 1:0fga.ne at thtise ili:cturet there is 

no: two pictures of anyone- elps-there? 
4 	1 	• 

A. 	Yet, that's richt. r Weil, there are two photos 

of this •.one. man hero. 

' This one picture, side view and front view? 

Yes. 

Was there any reason for putting these two 

pictures -of Mr. Manson•  

A. 	No, it was not a deliberate act on my part, 

but I haVe more photographs of Mr. Manson than of the other 

members of' the Family. That is probably how it got in there* 

Q Don't you think it kind Of unfair to 
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Mr. Manson to: have twd Pitturet and only one picture of the 

others, of the other person$1 

Wt. KAY: I will object to that, argumentative. 

THE. COURT: _Sustained, 

MR. SHINN: No further quebtionS. 

CROSS-EXAMINATION 

I3Y MR. KANAREK: 

4 	nr. Bugliosil  you are telling us that you feel , 

that It's fair 

THE COURT; Let's not get into that. That is Bove.,  

thing the ,Court. has to decide. 

KANAREK: He stated this from the witness stand, 

your Honor... 

THE COURT: I know he stated it. 

Get on; to something .else.. 
mR.- KAN4EK,:'' YoUr Hon6r Z not going to consider that 

a.$ e4iats.14*i 
tn 	

:4 

THE COURT 	:xt am riot 

MR. KANAREK: Very well, your Honor. 

Ma• y'X approa04 , he witness, youi. Honor? 

THE 'COURT: or what purpose? 

MR, KANAREK: Y' Wanted 	hiougs these pictures, your 

Honor. 

,THE COURT: Very well.' 	' 

,Q, 	aY NIR. KANARK: Mrs  Bugliosil  ,ins. it a fair 

" • 	2 

• 3 

4 

5. 

6 

7 

10 

11 

13 

115 

16,  • 

• 	18,  

151.  
• 

20 

21. 

24; 

25 

g6  
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statement that you. do' not know whether theae are .fin fact the 

pictures that you showed Mr. Hatami, is that correct? 

A. 	As a fact, no, but as a very firm belief, 

because I remember, these were the size of the photos 

showed him, and-  X remember exactly where .I.  got them in my 

tubs, and I went back there at noontime and took the same 

photos Out. 

. But you cannot testify that these are' the same 

pictures? 

A. 	No.,- I will not wager ty if a on it, no, 

4 	Via not asking you, 

I'm telling you that is my belief', I have a 

very strong belief those are the photographs. 
A 	But you cannot say that they are? 

A.. 	Not positively, no. 

And,.yom. did not do anything to presertre for '- 
this ;Court, .for 4.11, of Usl  the exact pictures that you showe .. 	. 	, 

-Mr. natamii 

4  'A: 	I put thoSe= phO'tpgiiaplisi; back where I found theM:„ 

and then X .did: at noon time, I took the same photographs 

out. 	 '  . 

NOW, conceivably someone could have entered 

my tubs during this interlud0; . filot 4he4, time I spoke to 
Hatami and today, and removed one of the ..photographs and 

,sUbStituted another one. 

That is alwaYs Possible.' I did not do it myself. 

14,553 

5 

b. 

7, 

.9. 

IO 

•11. 

19 

20 
r 

21 

'22 

23, 

24. 

1 

3 

13 • 

-14k  

15 

. 16 • 

17 
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4, • A,11 right,. now, did you cause Mr, klataniVe 

conversation .  with you to .he recorded? . 

. 	11O . 	• 

'Did you, cause a stenographic reporter to come 

in. and take 'down any notes concerning your' conversation with 

li.tams? 

	

A. 	.Yes, I dictated a Conversation, and under the 

disclosure order I gave: you. a copy of my conversation with 

	

. Q 	I am tii,lking:ahout when you were via-a-viS 

	

Aw 	Nor„. there.  Was no 'One else 'there, just Rewires 

Witsoxi, mys03,C.. and Mr. liatami • no other. reporter, there'. • 

'Like plieloui;.4140il4,tei.'04if 
• 

. 

	

11. 	• Right, there was no reporter, 

And at that.:tirae 4.oitirere cognitant of the. lea 

in cOnnectiqn with Wade- and .Gi;thert.  and .`epAilar cases, 

..that right? 

Yes, yes, 

1 

2 

3 4 

9 

15 

16., 

17' 

ig. 

.1.9a 	0 

'2L 

2Z • 

23 

24 

S. 25 
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, 
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CI , 	And your state of mind was such thatyou. 

recognized there could eonaeivably be the type of 

evidentiary hearing that we are now having, is-that 

right?. 

Ar 	I donit know if I thought of it at that ' 

partiCular moment but 1was .aware er the Wade and Gilbert 

v, eases. Actually the applicable case is Simmons vs. 

United *States, really. 

'But you were very well -, 

A.. 	I am aware.of" the law, yes. 

4 	And kilowledggable of the fact that the Court 
. 	 • 	,4 

says 4.n thqse :types of matters we may 'have wcridentiary 

hea-tt0se 	, dtN 	
• 1 

ry 

. , 	• 

4 ' 

• 1. 	• 

4  

10 

.13 

14 

is. 

16 

CI; 

spoke tO 

Tatet 

t81.60t4r4-Istalent that .t t4*me'you 

Hatathi- yoil knew of his:affection 41or,Sharon 
a • 

,t 	• 
, • 	. 	' r 	4 

• Yes, he said she was a Very beautiful woman in 
net 

more ways than one,/Just facial:14J  but a very beautiful 

person.. 

4 	Ahd you knew that'he knew that the. name Charles 

Manson was Of a person who had been arrested in thiS ease? 

don't .even know if asked him that. I think 

everyone kneW that, and I probably inferred that he knew, 

4 	And Mr. Manson was a person 

Right. 
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'16 
„ • 	. 

11 

13 

, 

19 

20  . 

22. 

. 23 

, • 24. 

26: 

14 s  50 

	

4 	-- who was arrested for the very crime you were .• 

talking to him about, is that Sight? 

in erred that. ../ dbnit know whether I actually 

' had a discussion with him, I just assumed that he must have 

knOwn 

And there is some probability that 

This was ayear later' and .--, 

	

A 	'And there 1..s tome probability yoU disCussed the 

name-Matson with him, right? 

I dOhtt believe I discussed the name Mansbh . 
with him. 

I , 

: X think the only name l mentioned with him was 

Terry MelCher, because- he Mentioned', that the 'jun was looking 

Ppr someone and he could not remember the name. He, was nct 
. 1  

familiar with, it, and .1 aM,!ced him does ,tie4  name). Terry 

.Melcher„ ring a hell? And he maid no,. 

4. . Well, but Ys;i1. 4lici.he,l the nall4 Charles Mansoil may 

have been, in, your discUssion with him„ right? 

	

Ax 	It may have been, but I dOubt it. 

Well, there is some. probability it could have 

been? 

A. 	'There is a Potsibility, not a probability. 

4 	Well, then, / show you'the picture that you„ 

this 12-A, and I show you -- 

A. - 	Yes 0  I'm lookini et it, ye o. ' 

12-A? 
x 
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21 

22 

24 • • 25 

- ' 	'20 
• r 

'lb R57 

	

-A. 	Yes, I have it. 

All right., now,' and that picture 110 Mr.. Manson's 

name on it beginning a-n.'-3-0-.n? 

if you were to lOok at it you would think the 

mance name was Charles. Mines. 

May over to the left it says a,n-s-o-n. 

It does not' say Manson. There are two other 

DhotOgraphis that-  also have names• below them. •, 

.• • 	Q. 	Well, that. Ini•ght 	eyerything you Say may ,be 

so., Mr. Bug ,cosi, 	-it a fact that that . lg,,A• with the 

A Charles.  11-.1.-111,..9.,74, Manson, that that picture wa-s, giVen 

by .you. at time when you have. spoken of that, you spoke 

with Mfii. Hatati„ 	'410 	; 	,• 

	

A., 	Well, Ares 	did. not give it. to him%  I Showed 

hint 12 phg.tograptis:,:and,ile tfictke4,,oUt thla 'pholgraph here. 

	

4 	And those itc-rdk, that 'art on that photograph 

• were on: that photogra0c then., right  

A. • - Yes. 

	

. 4 	And you axed" he•had' the conversations Which you- 

have spoken of? 

• 

•MR. KANAREK: Thank •yOu'. 

Thank you)  your liOnOr. 

'MR. HUGHES; ITO questions ., your Honor. 
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2 

3, 

4: 

5 - 

'6.  

EXAMINATIOS 

4 	Mr. Bugliosi, how many photographs were siioitn 

to Mr, Hatamil 
	

k 

k 

A. 	I believe those 22 4. t there, your donor. 

4 	You heard him testify that ther4 were morel 

A* 	I don't know if he said there were more. 

He identified siX out of that group. Hp 

recognikced six, but he Said he was shown more than the six. 

I don't remember him saying he was shown more 

than 12. He may have. 
12 1, take it you, are not sure how many were shown. 

I believe Just 12, that is my recollectiOn. 
2 14 You are not sure of which 121 

A. 	I believe these are the 12 right here. 

ET THE COIJHT: 

16 	 ,You say you belleVe, You also indicated that 
17 
	

it might not be the raet. 
18 
	

i' 	That's right :there is always a possibility 
19 	that someone could have removed one of those pictures that 
20. 	Showed him and subttituted another one. 
21 

	

	
Put I doubt that very much. It's extremely 

doubtful, 
23 • 	 TSB COURT; Aty further questions? 
24 	 MR. KAY: May I ask a couple of questions for 

S 25 	clarification? 
26 
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REDIRECT EXAMINATION 

MR. KAY: 

Q 	Mr, Bugliosi$  when you Say these photographs 

were in your tubs, would you explain to the Judge exactly 

what you mean by that? 

A. 	Vile cabinet. 

'4 	And these file cabinets are lotated in your 

office 

RItht. 

4 	And you and I are the only Ones that hate a key.  

to thtise file cabinets? 

Right, 

A 	Those file cabinetb;reptiin locked except for the 

times you and X so into, the tile cabinets? 

A. 	Right. 	 2, 

Unless you Or I went iAtothe - filvicabinetto 

take those photographs, it would be -highly unlikely anyone" • , 
else could get into those2cabinet8 without, breaking.tpe'lOck, 

is that correct? 

A. 	Right. 

MR. KAY: No further questions. 

THE WITNESS: I am not- aware of a burglary at my 

office In the last couple of mOnthS. 

2 

s. 

9,  

10,  

11 

12 

13. 

14 

is 

•i6 

-18 = 

19 

20 

21 

22 

23 

.24 

- 	25• 

' 25 
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19E1,-4, i  

2 

3 

4 • 

A • 

6. 

7 

8 

9 

10' 

11 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 . 

22 

23 

24 

• 
25 

26 

RECROSS-EXAMINATION 

BY MR: SHINN: 

Q. 	How about Mr. Stovitz, does he have a key? 

A 	Aaron did, and then I believe Aaron turned the 

key over to Mr. Musicb. and Mr. Kay. 

THE COURT: Was there any written record made of the 

number of photographs shown or which•photographs were shown 

-this witness? 

THE 'WITNESS: No. 

THE COURT: Any further questions? 

(No response..) 

THE COURT: Anything further for the defendant's on 

the motion? 

MR. FITZGERALD: No. 

THE COURT: Both sides rest on the motion? 

MR. FITZGERALD: Yes, 

THE COURT: Argument? 

MR. FITZGERALD: Yes NS 

THE COURT: The People have the burden, so they have 
• 

the. right to open. 

MR. .BUGLIOSZ: Wade and Gilbert .of-cdurse' are the 

landmark oases in this area,. and then ,Simmons vs,. the 

United States, 390 U. S. 377, and 88 Supreme Court 967 -- 

THE COURT: Excuse me, Mr. Bugliosi, would you. hand 

me the photographs, please. 

(Whereupon the eXhibits are handed the Court.) 
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19a-2 1 

2 

3 

6„ 

7 

3 

9 

10 

11 

12: 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

MR. BUGLIO$1,:. The Simmons case, as I read Simmons, 

adopts the rationale of Wade and Gilbert, so really we are 

talking about the same rule of law. 

I think Simmons, 'Mae and Gilbert, each of them 

deal with the two basic issues: 

' No. 1, was the out-of-court lineup either a 

physical lineup or a photographic lineup, was it unfair. 

In fact, was it so impermissibly suggestive 

as to give rise to a substantial likelihood of irreparable 

misidentification? 

That is the first issue. 

I don't think this photographic lineup that I 

have for Mr. Hatami was so impermissibly suggestive as to 

give rise to a Substantial likelihood of irreparable 

misidentification. 

Now, even assumingAirguendo that Wade, Gilbert 

and Simmons were violated, and I'm certain* not going to 

stipulate to that because X danit think that has happened, 

Wade, Gilbert and Simmons,,even.makifig that assumption, 

do not preclude a witness from making an Via-court identifica-

tion. 

22 • 
	 They only preclude the prosecution put: ng on - 

23 
	

evidence that the -witness made an identification outside of 

24 
	

court. 'They do not preclude in-court identifitation unless 

25 
	

the unfairness. of the oub.of-court identification was 

26 
	

so.  severe as to contaminate the in-court identification, 
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19a-3 

 

and surely we don't have that type of situation here. 

I think we are talking now about Wong Song, 

the connection between the out-of-court identification and 

the in-court identification, the poison fruit doctrine. 

If it was so extremely unfair that the likeli-

hood is that when a, witness sees the defendant in court, 

what he is really doing is identifying the defendant from 

.a photograph that he has seen of him, as opposed to seeing 

him 'during the incident, then I think you have not only 

in-court identification -- I mean out-of-court identifica-

tion being stricken,. but also- in-court identification 

being stricken. 

But Mr. Hatati 5n/this gentleman, I would assume 

for several  minutes. It was daylight; there was. no 

indication that he has 'faulty vision. 

He has already given a fairly good description 

of the man. lie was relatively close to him. 

So even assuming the Court feels that the out-

of..court photographic procedure was violative of Wades  

Gilbert and S,Wnons, this still should not preclude him 

from testifying in court. 

In fact, I did not $.ntend 'to put on any evidence 

in the first place that he identified him - out of Colart • in 

the photographic lineup. 

I don't intend to put on. any evidence bf,that. 

I will rest on that, your 

0.  
s • 

4 

6 

7' 

8 

 

 

15 

17 

18•  

 

19' . 

20 . 

21 • 

22 

23 

25. 

26 
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19a-4 

3 

6 

f•11.4a 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

,20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

THE COURT: Mr, Fitzgerald? 

1R. FITZGERALD,: Well, I ,simply say that Mr. Retard 

had a very short period of time in which, to view the person 

he later' is identifying as Mr. Manson, 

In response to your Honor's question, Mr. Eatami 

indicated there was nothing outstanding, unusual or peculiar 

about the confrontation in which he identified or - talked 

with Mr, Manson. 

There was nothing traumatic, nothing unusual. 

Eleven months later he sees wheit I. would contend 

is an unfair, grossly distorted, grouti 'of persons in a series 

of photographs. 

Only two of the persons in the photographs • 

contained what could honestly be 'referred to to. beards. 

-The photographs themselves do not depict the- same 
, 	• 

they are not the same type of photographs. 

Some are full-length photographs; some are partia 

ace photographs.; some are profile; some depict people stand-

ing; some .dep-ict people with almost no hair on their head. 

Others depict persons with, a great deal of hair 

on their head. 

There seems to be a wide variety and range of 

ages as well as heights and ,obviously there is a wide 

range in ages. 

It cannot be said that when this witness was 

shown this group of photographs he was provided with an 
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honest and fair choice. 

Also I think it is interesting to note that 

the identification or tentative identification of Mr. Hatami 

was made in April of 1970 after photographs, of. Mr. Mansou 

had been widely published and displayed in the popular 

press. 

Without being facetious I would submit that in 

1 969 and early 1970, or at: the end of 1970, Mr. Manson may 

receive an award aa being the most photographed man in 

America. 

think that by and large that the photographs 

that -were, presented were of an extremely heterogeneous 

group. 

When the prosecution had at its disposal and 

at its avail procedures for a fair and impartial, mug shot 

19a-L5 
I 

3 

4 

6  

9 

10 

12 

13 

• '14• 

15 
identification, they could have used the multitudinous 

16 

mug shot photographs of the Los Angeles Police Department 
1.7  ' 

or of the Sheriff' a Office or, as the testimony of Mr. 

Bugliosi indicated, they could have.actually conducted a very 
19 

fair lineup, and as. we all. knew the inmate. population of the 
20 

.tos Angeles County Jail is vast. 
21 

It IS easy to duplicate any particular height, 
22  

weight, StatUre$ hair coloration, race, et oetera. 
23  

Certainly Mr. Manson is not DE such' a 
24 

25' 
distinguishing or peculiar physiognomy that he cannot be 

duplicated. 

•••••••••••• 
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S.  

3 

4 

5 

6.  

• 

9 

10 

11. 

12 • 

13 

14 

15 

'16 

17 

18 

19. • 

20 

21.  

22 

23. 

'24 

25. • 

26 

14*56$ 

further, the fact that he wears long hair, 

wears a beard in some sort of hippie fashion, it would 

not be ch1;44:(L,011i  to duplicate him in Los Angeles County. 

I think, as Mr. Bugliosi indicated, he was not 

interested in identification actually of Mr. Manson; 'that 

he was interested only in obtaining from this witness 

some sort 'of a statement that Manson appeared to resemble 

this person. 

Now, when you bear in mind also Mr. Manson's 

Vide known notoriety and the fact that his name actually 

appears on one of the photographs, that in itself would 

appear to be violative of due process. 

X think we cannot say beyond a reasonable doubt 

that his in-court identification of Mr. Manson is going to 

be any different. 

I don't think we can say beyond a reasonable 

doubt that his in-court identification is not based on 

the illegality of the unfair mug shot identification that 

took place at the hands of the prosecution. 

XANAREK: Join in Mr. Pitzgerald's comments*  your 

1onor. 

MR, SHINN: Join..  

THE COT: Anything further, -gentlemen? 

MIAMI Just very briefly, your Honor. 

With respect to the alleged widespread 

exposure of Mr. Manson's physiognomy, I would draw the 
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19a-7 Court's attention that the photograph of Manson that 

liatami selected is totally dissimilar from those that 
2: 

had appeared in the national publications. 
3 

I add the further point that 1 am not concerned 

with the out-of-court identification because I 'had no 

intent to put on that evidence in the first place. 

1 am only concerned with an in-court identifica- 

tion. 
8. 

KANAREK: Well your Honor, just one. rejoinder to 

that and that is, it is tot in the evidence here -- 
10 

THE -COURT: Mr. Kanarek, you were given an opportunity 

to argue. The People have a right to close. 
12 

MR. KANAREK: There is nothing it the evidence to show 
13 

one kind of picture had more publicity — 
14 

THE COUrtT: You have gone by your chance to argue 

this motion,.  

MR. KANAREK: Very well. 
17 

THE. COURT: In view of the uncertainty as to the 
18 

number or identity of the photographs shown, because of the 
19 

duration of time between the meeting of Mr. Hatami and 
20 

the unknown person, and his being shown the photographs 
21. 

22 
which apparently exceeded one year, because of -  the inter- 

'23 
vening arrest of Mr. Manson for the murder of someone r.. 

flatami had known and mired,, I think that the probative value 
24 

25 
if any, of his identification, and it really -wasn't an 

26 
identification, and any identification he might make with 
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19a-8 	T. 

• 	2 

3 

4 

5 

6 

7. 

1917 flsi ;9  

•
. 

11 

12' 

13 

respect to an in-court confrontation with Mr. Manson would 

be fir outweighed by the possible prejudicial effect on, 

the jury. 

I am now going to exclude it. 

It is now five minutes to 4100. 

Are you prepared to proceed, gentlemen? 

I think perhaps a ten-minute recess would not 

be out of order. 

The court will recess for ten minutes. 

• 14 

is 

16 

17 

19 

20 

21 

22 

23. 

24 

25 

26 
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l9b-1 

21 

.4' 

23 

2. 

25.  

26 

10 

1:1 

-15 

16 

17 

12 ' 

13 

18 • 

19 

t4 . 

a 

4 

6 

(The following proceedings were had in open 

court •in the presence and hearing of the jury, all counsel 

being present,) 

THE COURT: All counsel and jurors are present. 

You may continue, 14r. DugIiosi. 

MR. -BUGLIOSI: I have no further questions. 

THE •COURT: Cross-examination. 

MR. FIMGERALD: 'No questions, your Honor. 

R. SHINN! No questions, your Honor. 

THE COURT: Mr, Kanarek? 

14R..KANAREK: Your Honor, may this witness -- I don't 

know — may this witness be put on call, your Honor, if 

there is any necessity to cell him back? 

THE COURT: Do you have him under subpoena now? 

MR. KANAREK: No, your Honor. I would like for him-- 

I will ask him this: 

Sir, are you intending to leave our area here? 

THE WITNESS: I have been on assignment. I would 

like to leave -- I would like to be finished and over with 

so I can go back to my work. 

MR. KANAREK: I understand, but if it should be 

necessary to bring you beck, Mr. Hetami, are you going to be 

in Los Angeles for the next month or two? 

THE ITITNESS:' Next month or two? 

KANAREK: Or -several mweeka? 

THE WITNESS: No, 
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UNARM You ate leaving Los Angeles? 

THE WITNESS: Yes, I have to go back to my work. 

MR.KANAREK: Back to where? 

THE WITNESS: Back to my work. 

KANAREK: Where is that? 

THE COURT: Where is that? 

THE WITNESS: I am on assignment. I haVe to go back 

to Europe. 

MR. KANAREK: When did you intend to go back? 

THE WITNESS.: Well, if you doni t need me, as, soon as 

I can. 

MR. KANAREK: You mean like the next few days.? 

TUE WITNESS: Well, possibly,. yes. 

MR. UNARM Your Honor, I' cannot tell at this time 

when we would have any need for any interrogation of this 

witness. 

I don't RUM what Mr. Bugliosi's next -- I 

would ask that he remain -- 

I will make a motion if I may at the bench 

then concerning this, a motion to strike. 

THE COURT: You have the right to cross-examine now, 

Mr. Kanarek. Do you wish to exercise it? 

KANAREK: Well, I don't believe it has been, 

connected up in any "war, your Honor. I don' t think it 

has any relevancy or materiality. 

On that basis -- there has been no showing that 
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anything this 'witness has said concerns Mr. Manson, 

therefore I ask that it be stricken. 
2 

3 

	 MR. BUGLIOSI: That is a misstatement, your Honor. 

THE COURT: The motion is denied. 
4 

5 

	 I take it you do. not wish to cross-examine. 

6 

	 1R. XANAREK: Well, there is nothing to cross-examine 

on. 

8 
	 MR. BUGLIOSI: Your Honor, I object to. this argument 

9 
	in front of the jury. 

WE COURT: Mr. Hughes, do you wish to cross,eXemine? 

11 
	 HUGHES: Yes. 

12 4  

13 
	 CROSS-EXAMINATION 

'14 

15 

16 

. 17 . 

18 

ls 

.20 

21 

22 

23 

24 

MR.IIUGHES: 

Q 	Kr. Hatami, excuse me, I forgot your name for 

a moment, you were Sharon Tate's personal photographer? 

A 	I have not been Sharon Tate' s personal photo- 

grapher, but personal friend. 

Q 	And in the course of your friendship with 

Miss Tate you had occasion to photograph. her on numerous 

occasions? 

A 	Yes. 

-Q. 	Did you take publicity photographs of Miss 

Tate? 

25 
	 A 	It depends on what you call publicity •. 

26 
	 Were any • of the photographs you ever -took used 

000222

A R C H I V E S



14,571 

in her professional career? 

A 	Yes, definitely. 

Q 	Would those be professional photographs? 

A 	Yes. 

Q 	Publicity photographs? 

If the publication -- if the pictures are 

beautiful, the woman has pUblicitY,. YDu may call it 

publicity pictures. 

Q 	Did you have some connection. with a movie in 

which Sharon. Tate starred, called "The Fearless Vampire 

Killers"? 

- 	A 	Ao connection. 

ER. BUGLIOSI: I move to strike the question and 

the answer because it assumes a fact not in evidence, 

your Honor. 

TH4COURT: What fact? 

Buatost: That she starred in a picture by that 

name  

THE COURT: Very well, the answer will be stricken. 

The objection is sustained. 

The jury is admonished to disregard the answer. 

2.  

3 
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BlM.R. IMES: Do you know of Your own knowledge 

if Miss Tate starred in a piotUre by the name. of "Fearless 

Vampire.allers"? 

THE COURT: What is the releVaney of it, Mr, Hughes? 

TIP& WITMSS: That might he 

Ta 'COURT: Just a moMent. 

.MR. WJGBES May I oonfer a moment with M. Fitzgerald? 

THE =AT: Yes,. 

(Pause.) 

MR. MORES: Your honor, at this time I will withdraw 

that question. 

4 	NOW, you, 'testified that orOlarah 15th4  1965 

2 

4 

there was a party, a going-away party for Sharon. . 

I, did not tetify pli Ola court, and I 'never 

said that before. 
4 

t 4 

Was there a party at the Altobelli, residence„' 

the Altobelli hOuse, 10'050 Cielo Drivet„on Maroh, 16thi 1969 
4 

as a going-away party? 

A. 	There has not been a going-away ,Party for Tate 

or Mr. Polanski„ for Sharon Tate or Mr. Polanski. 

- There was many parties there but never a . 

farewell or send-away party. 

Were you present -- exouse me, I'm sorry, go 

ahead. 

I was not present in a farewell party. 

It there was any I was not present, but there 

13 

15,  

16. , 

17 

18 

19 
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4 

was parties there, friends come, drop in,. 

4 	There were often parties there, is that correct-? 

What do yogi Call partiei? Reunion of a few 

friends, yes, If that is parties, I have been there very 

often. 

. There were other few friends we eat, drink 

and spend `the evening, and go  home, if that is the 

parties, then there wet parties: 

4 	Were any of these parties taking place in the 

evening, 

A few of them, yes. 

4 	After dark? 

A. 	Yes. 

4 	Were you ever at any large parties, many people,. 

25, 30, 40 people? 

A. 	There was Once a party,around 20.0 peoples. 

When/was. that, Ih1r., Hatami? 

A. 	I donit remeMber. 

4 	In 19691' 

It could be,. It wad then because she got the 

house in early 1969 and the party was there somehow because 

the house was new and they.  gave a party for a lot of peoples. 

4 	Many people there at that party with long hair? 

I0 

it 

12' 

13: 

14 

15 

16,  

" 

19 . 

• • 20. 

21- 

'22 

A. 	Well, yes. 

4 	Hair longerthan mine? 

A. 	Yes. 
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Longer than yours? 

A. 	Around, 

4 	Young peOplel 

A. 	Every kind„ every ale, 

Some people in hippie attire? 

A. 	Yes, hippie Attire. 

Q 	-.Some people wearing dungarees? 

Casual, we call it, yes. 

Levis? 

A. 	I beg your pardon? 

Levis? 'Levi trousers? 

A. 	Taue denim, you mean? 

• 4 	Yes. 

Yes. 

Were 'here some people there barefooted? 

I didn't specially notice that. 'People comes 

there tired and take off tfielr'shoes: 

1 do not knew if they came or they didn't. 

4 	Have. yOu seen hippie types on other OccasiOns, 

Other than this large party/ 

A. 	I am Ast.not very precise with the word hippie. 

What *you call hippie? People who wear long 

hair and, heard, et cetera 
, 	

, 	• 
There wAoltany xiAtidt W00010‘  .1aley may look, 

likellipplea if you call them that What Means hippie? 

dont, know really. 

1 

4 • 

4 

.5.  

6 

10: 

11 

'12 

•'• 

1s 
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.4. 	Your hair is a little longer. DO you consider 

.yOurAelf• a hippie? 	' 
	1. 

	

A. 	No, I tni sorry 	• 

Were there people 'there with long hair at. the 

'-party? 

Yes_ 

Beardtt 

	

"L. 	Not all of themorery reit. 

	

4 	$ome2 

SOme yeS . - 

	

Q. 	Some drese*. casually? ;,, • 
Yes.: 

	

04, 	.Some were wearing,bluelean'O? 
X 	' 

Yese,  

4. 

A. 

not relevant to me. 

' Does Mr., Polanski have long hair? 

Along mine)  yeti., 

When was the'last time you were at a party at 

the 10050 

'with long 

tYpes? 

Melo Drive residende when there were people 

bair, -some people with beards, sort of hippie 

Well i  not many people these days along those 

Some ilosilibly Wer6 barefoth, 

Possibly. 
1 . 

You. did 110t. nOtidef 

dOntt notice those things because they'arg 

14,575 
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14 

16 

• V.  

10. 

21 

2  

3• 

20 	s 

• 7 

8 
* 9  

la 

IL- 

" •12 

22  

23 

24 

young people, artists or otherwise, that have .short hair; 

so there have,  been a few.parties, there have been Deople 

with long hair.. 

• Z 

4. 
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4, 	It Wasn4t uncotmon for groups,of people to 

come up to the Polanski residence, itas -It? 

• • Would you repeat the question? 

4' 	, It was ,not uncommon -- I will rephrase it, -- 

it was a common 00Ourrenpe for there to be groups ,of" people 

there at the Polanski residence; is that correct? 

AL 	Yesoccasionally„ when.-asked to come, or there 

was an occasion that they were there. 

dontt know what you' want, what yoU•tean, by 

that. 
• 

,Q 	In the rininks; right.. 

A.  V"i14s;  eirenirags as well as days. 
• 

When ik the- last tliOt9 that!you ,weri at the 

ftlams4-  residence on Oielo Ditlire? 

	

IL 	After the  tragedy 'ID X:. 	'tl)s.P. tragedy??     .1 	.. 
4. Before the trtigedy. 

, 	- 	; 	_, 
L Z was there maybe the 	beforft the crime 

haPpened' 0r-  the murder happened. 

1,9 	 4 	NOW, sometime in ?arch,, Sharon Polanaki went to, 

o urope ; it, that correct? 

. 21 	 Yes  

	

, A 	. Atld:She returned when? 

	

A. 	r don t t keep a diary when she is gone or when-  she 

etts back, 

Was it a couple of weeks before the tragedy? 

Xt, could .be around that time, Maybe more.. 

15' 

16 

• 

• 25 

2&., 
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Two.; three weekS . Twp weeks, three weeks. 

4. 	During the time ...excuse me -:- I didn't mean to 

cut you off, 	didn't mean to out off your answer0, 

lir. 'Hat amt. trat 

A.., 	Around three weeks,  before, / think. 

4 • 'During the time that Sharon.Polanski was away 

in Burope did you have occasion ,to go to the Polanski 

residence? 

Maybe two times. 

4 	And did, yolt go up. there to ,any .parties? 

There . was a big party given there by a friend 

of PolanSkis ' 

4 - 	Was that Mr. rrykowski? 

No. Thiti was a Mr. .Brian Morris. 

41. 	Mr. ,Efrian Morris gave a party? 

Yes. 

And athat 	Somettihe 'between March and July, ' 

or March and AuggOtt 	 , 

A. 
 • 4 

In the a,btfin6e of the Folanskie fiom the resi- 

dence. : 4 

Was Mr. Morris living there? 

No., 

Morrii was -a close friend -of Polanski and 

Mias Tate, 

And he lust borrowed the residence, so to speak? 

Yes. 

4 ,5ta 
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Prom me. Polanski? . 

	

L 	$y ?arrangement with Voityckl:  Frykowski, whatever 

..his family name is. 

	

4 	Mr. FrykoWski?' 

• A. 	Xes. Voityck. 

	

4 	And you were .present-'at this party? 

	

A, 	Yes, 

. And how many people would you estimate came to 

thii party, 'sir?' 

	

A. 	Possibly 200, Maybe less. It was full of 

people.' 

•4 '. And was that party.clober tothe . time of. 

_Sharon %te's departure to Europe or cloSer to the time that 

she returned to the United States? 

	

A. 	I do not remember the exact date' ,of that party. 

It could be the middle of that period. I don't recali 

exact1Y*  

	

4 	And or your own knowledge, sir, were there-any 

other parties at the Polanski residence during the time 

tbat Mrs. Polanski was in Europe ' 

010 only one I was present, I mentioned it: 

It was that big tiarty. 

„Ai3hat'party, Kr. flatami,, were there 

	

••• A, 	• 4 

predominantly younger people or "predominantly older people? 

	

4L 	Oxici. 61d*.. I 
.
4014,4ttot 	who were 

younger than others.;, et cetera. there weravall kind of 
, 	. 
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-8 

9 

10 

peoples. - 

	

CI 	You said you were at the Polanski residence 

the day before the tragedy; it that correct? 

	

" A. 	A day or two before the tragedy. 

	

'4 	Do' you recall Which day of the week it was, 

sir? 

	

A. 	rt was .either Wednesday, Tuesday or Thursday, 

One of the three. I mean, the few days before. One or two 

days before. 

I think She was murdered on Friday, possibly. 

Yes„..Friday, August 	August 8th, yes. 

It wars -ThursdaY 'of Wednesday I was there. 

13 • 
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20a-1 

2 

3 

were 

4 
A 

Q A 

Q 

you 

A. 

Possibly the day before that you Were there? 

Possibly what? 

Dossibly before, then, you were there? 

Possibly the day before the tragedy, I call it. 

Or possibly two days before the tragedy? 

Possibly, yes. One or two. 

What, time of the day Or night, if you remember, 

there, sir? 

You know, I just dropped in any time, 

could drop in there any time.. I was welcome to the 

house any time 

But you recall actually going, there, do you. 

11 

12 

not?. 13 

I do, because Sharon was pregnant)  and I have 

a close relationship with her, I am a close friend -- I. 

was a close friend with her. So, I was concerned aboUt 

how she is doing. And l was doing a film with her. 

wanted to know when is the right time to do it, continue}' 

She was pregnant. I didn't want to make her tired or 

oblige her to do anything, or impose myself. 

So, I was Just going there and hanging around 

to see what was happening. It was -- 

4 	Excuse me. Go ahead. 

A 	Well, it was a welcome house to many peoples. 

Q 	Many people were welcome there? 

A 	Many good friends Of hers, yes. 
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Q S•o•, it might have been during the night or 

during the day; you don't recall? 

A 	No, I don't. 

Q Do you recall who was present besides Mrs. 

Polanski? 

A 	Was Voitycic, was Abigail, Gibbie. That is 

how they called her. 

Anyone else, sir? 

A 	There was personal companions there. They 

didn't leave the house immediately if Sharon came, because 

Sharon was pregnant and they were helping her. She 

needed company. Her husband wasn't there. 

Q 	Did ycuarrive by car, sir? 

A 	Everybody arrived by car in this city. 

Were you accompanied by someone else in the 

car' 

A 	I don't remember, sir, really. 

But you drove there yourself; is that correct? 

A 	It could be. 
4 

Q, 	Do you recall Mr. Sebring being present while 

you were there? 

A 	Re was very- often there. He was dropping in 

too•. 

<-4 	You recall the guest house in the back, do 

you not? 

A 	Yes, but I have never been there. 
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Q 	Were you aware that someone was living there? 

Yes. 

Q 	And did you know who that person was? 

A 	The owner of the house. 

Q 	Had you seen a young boy living there? 

A. 	No. 

MR. HUGHES: May I have a moment, your Honor? 

(Mr. Hughes retrieves an exhibit from the 

exhibit file.) 

MR. HUGHES: May I approach the witness, your Honor? 

THE COURT: 'You may. 

BY ER. HUGHES: 

Q 	Directing your attention, 'Mr. Uatami)  to 

defendants' i for identification. 	 . 

Do you recognize the gentleman depicted in that 

photograph? 

I don't. 

You have never Seen him before? 

A 	I have not seen a man like him before.' 

Miss Tate or Mrs, Polanski had several 'dogs; 

is that correct? 

A 	One definitely, but I don't think several. 

Do you recall there being several dogs on the 

premises of the -Palmed estate? 

A 	I know the one which was always atound, and that 

is the an-  I know. 

 

.24 . . 
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&aft recall having seen, many constantly. 

Maybe some guests or Some friends had one or 

two with them, 

Q, 	Are you familiar with a dog called a Weim,araner? 

A 	No. 

Q, 	What type of dog that is? 

A 	11.0, 

THE COURT: Mr.. Hughes, it is 4: 30 . 

NR. HUGHES: Pest  sir. 
THE cOURT; We will; adjourn at this time. 

Ladies and gentlemen, do not converse with 

anyone or form or express any opinion in regard to the case 

until it is finally ,,submitted to you. 

The court will adjourn until 9:00 a.m. tomorrow 

20a-4 
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6 
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". '12- 
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4 

„ 

KANAREk4 Is,,yout Honor ordering Mr. Hatami back 

foviromorrow-7.., 	, .4. 	A 

THE 	..1e, of course; His examination has. not 

been campleted." 

MR.. rs.,ANAREK:' Thank you, your Honor. 

(Whereupon at 4:30 o'clock p.m. the court 

Vas in recess.) 
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